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AJÁNLÓ

Ko runk „di va tos” té má ja az in teg rá ció: so kat be szé lünk a más ság ról, ki re kesz tett em ber tár saink
be fo ga dá sá ról, de a gya kor lat ban ke ve set te szünk ér te. Sár kö zi Judit sze mé lyé ben olyan szak em -
ber ír a CP-s gyer me kek in teg rá ció já ról, aki a min den na pok gyakor la tán ke resz tül gyûjt het te össze
ta pasz ta la tait. Kü lön nagy öröm, hogy az út mu ta tó egy olyan in téz mény ben lát nap vi lá got, amely
nem csak épí té sze ti leg újul meg fo lya ma to san, de fel halmo zott tu dá sa és szem lé le te is a leg mo -
der nebb.

Mi vel nincs két egy for ma CP-s gyer mek, az is ko lai beil lesz ke dés tá mo ga tá sa is kü lön bö zô ki hí -
vást je lent a gyer me kek kel fog lal ko zó szak em be rek szá má ra min den egyes diák ese té ben. Ezért
van ége tô szük ség olyan gya kor lati szem lé le tû kiad vány ra, amely a legalap ve tôbb té mák tól (írás,
ol va sás, szá mo lás) a leg kor sze rûbb felada to kig (szá mí tó gép hasz ná lat, idegen nyelv ta nu lás) ad
hasz nos ta ná cso kat. Olyan apró nak tû nô, de a CP-s gyer me kek élet mi nô sé gét je len tô sen érin tô
te rü le tek re is kitér, mint az uta zás, a test tar tás, a mos dó hasz nálat. Sze mé lyes ta pasz ta la tom, hogy
be széd fo gyaté kos sá guk miatt a CP-s gyer me kek re gyak ran sü tik rá az ér tel mi fo gya té kos ság bé -
lye gét is. Kü lön fe je zet fog lal ko zik az zal, hogy mi lyen logo pé diai se gít sé get kap ha tunk ilyen hely -
ze tekben.

Az inklúzió – a te het sé ges és spe ciá lis ne ve lé si igé nyû gyer mek kö zös sé gi, de egyén re sza bott
fej lesz té se – túl lép az in teg rá ció fo gal mán. Még ma ga sabb ki hí vást je lent, de még in kább se gít
meg va ló sí ta ni hi va tá sun kat: „Mi erô sek pe dig tar to zunk az zal, hogy az erôt le nek gyen ge sé geit hor -
doz zuk, és ne a ma gunk ked vé re él jünk.”

Így vál hat a moz gá sá ban aka dá lyo zott gyer mek ink lú zi ó ja ép tár sai elô nyé re. Eb ben a szel lem -
ben se gít se mun kán kat ez a kiad vány.

Bu da pest, 2010. szep tem ber 1.

DR. FO GA RA SI AND RÁS
gyer mek neu ro ló gus, szomatopedagógus

a Be thes da Gyer mek kór ház
tu do má nyos igaz ga tó ja
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6

SZERZÔI ELÔSZÓ

1991-ben vé gez tem a Bár czi Gusz táv Gyógy pe da gó giai Ta nár kép zô Fô is ko lán szo ma to peda gó gi a -
o li gof rén peda gó gia sza ko kon. A dip lo ma meg szer zé se után a Moz gás ja ví tó Ál ta lá nos Is ko lá ban
(Bu da pest) kezd tem el dol goz ni, elô ször az is ko lá ra fel ké szí tô, majd az al só ta go za ton ta ní tot tam.
Tanít vá nyaink több sé ge ak ko ri ban is agyi sé rü lés – azaz cerebrál parézis, rö vi dít ve CP – kö vet kez té -
ben vált moz gás kor lá to zot tá. A köz pon ti ideg rend szert ért ká ro so dás miatt je lent ke zô komp lex
prob lé máik ko moly felada tot je len tet tek szá mom ra. Kez dô gyógy pe da gó gus ként sok se gít sé get
kap tam ta pasz tal tabb kol lé gáim tól. Az évek so rán, a szak mai to vább kép zé sek kö zül igye kez tem
olya no kat vá lasz ta ni, ame lyek kel köze lebb ke rül het tem az agyi sé rü lé sek kö vet kez té ben kiala ku ló
kü lön bö zô ta nu lá si nehéz sé gek, za va rok megol dá sai hoz.

A Nyo mo rék Gyer me kek Or szá gos Ott ho ná ban – amely is ko lánk jog elôd je – már az 1930-as évek
vé gén gon dol kod tak a szak em be rek azon, hogy nem csak az in téz mény ben ta nulók sor sá ról kel le -
ne gon dos kod ni, ha nem min den nép is ko lák ban ta nu ló moz gás kor lá to zott gyer mek szá má ra biz -
to sí ta ni kel le ne ugyanazo kat a fel té te le ket, ame lyet e spe ciá lis in téz mény tud nyúj ta ni.

A ko rai szán dék el le né re, hi va ta lo san csak az 1999/2000-es tan év ben kezd tük el a moz gás kor -
lá to zott gyer me kek in teg rá ció ját se gí tô új szer ve ze ti egy ség, a Mód szer ta ni Köz pont kiala kí tá sát.
Mun kánk so rán egy re több in teg rá ló in téz ménnyel ke rül tünk kap cso lat ba. Év rôl év re nôtt azok nak
a több sé gi in téz mé nyek be já ró gyer me kek nek a szá ma, akik nek in teg rá ció ját köz ve tett vagy köz -
vet len mó don in téz mé nyünk uta zó ta ná rai se gí tet ték. Azt lát tam, hogy a több sé gi in téz mé nyek
szak em be rei szá má ra a legössze tet tebb fej lesz té si felada tot a cerebrálparézis miatt moz gás kor lá -
to zott ta nu lók in teg rá ció ja je len ti.

Az in teg rá ció se gí té se a gyer me kek ké pes sé gei nek fel tér ké pe zé sé tôl, az egyé ni meg oldá sok,
mód sze rek meg ta lá lá sán és al kal ma zá sán át, a kol lé gák kal és a szü lôk kel tör ténô együtt mû kö -
dé sig iz gal mas és nagy fe le lôs sé get je len tô feladat. A gyer me kek sze mé lyi sé gé nek megis me ré -
se, a ha bi li tá ciós-re ha bi li tá ciós fej lesz tô fog lal ko zá sok el lá tá sa, a kap cso lat tartás az in téz ménnyel
és a csa lád dal, a fo lya mat összes részt ve vô jé nek szak mai tá mo ga tá sa, mind-mind e feladat ré -
szét ké pe zik. Egy-egy prob lé ma, kü lön le ges hely zet megol dá sá hoz szük ség van mind a pe da gó -
gus kol lé gák, mind a szü lôk, mind a gyer me kek megér té sé re, együtt mû kö dé sé re. Kö zös oda fi -
gye lés, egyet ér tés nél kül az uta zó gyógy pe da gó gus mun ká ja a leg na gyobb erô fe szí té sei el le né -
re sem lesz kel lôen ered mé nyes és ha té kony.

Az el múlt évek ben sok re mek ta nít vánnyal és kol lé gá val volt al kal mam együtt dol goz ni. Ren ge -
teg öt le tet, ja vas la tot, po zi tív vissza jel zést és biz ta tást kap tam a szü lôk tôl is.

Ez a kiad vány el sô sor ban az utób bi tíz év alatt össze gyûj tött, az in teg rá ciót és az ink lú zi ós kör -
nye zet meg te rem té sét se gí tô, uta zó ta ná ri ta pasz ta la to kat igye ke zett össze fog lal ni és köz zé ad ni.

Az útmutató elkészítése során aktív segítôim voltak a Mozgásjavító Általános Iskola, Szakközép-
iskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Diákotthon integrációt segítô mun-
kaközösségének munkatársai: Ágoston Gabriella, Bartos Adél, Erdélyi Viktória, Galambos Katalin.

Külön köszönöm Révész Rita közremûködését, aki kimagasló szakmai tudásával támogatta a ki-
advány létrejöttét.

SÁR KÖ ZI JU DIT
szomatopedagógus – uta zó ta nár

Utazotanar_1HAS++:Layout 1  1/21/11  11:38 AM  Page 6



7

BEVEZETÉS

Ez az út mu ta tó azért jött lét re, hogy a köz ok ta tás ban részt ve vô sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek egyik
kö ré nek, a ko rai agy ká ro so dás után kiala kult tü net együt te se, az úgy ne ve zett cerebrálparézis (to váb -
biak ban CP) kö vet kez té ben moz gás kor lá to zott gyer me kek, ta nu lók ne ve lé se, ok ta tá sa, fej lesz té se so -
rán meg je le nô sa já tos sá gok ról nyújt son in for má ció kat, hogy se gít se ez zel az in teg rá ció, inklúzió fo lya -
ma tá ban részt ve vô in téz mé nye ket, pe da gó gu so kat, szü lô ket, és a gyer me ke ket egyaránt.

Ma gyaror szá gon meg kö ze lí tô leg min den hu sza dik1 em ber tár sunk szá má ra – lá tá sá nak, hal lá sá -
nak, moz gá sá nak, be szé dé nek, ta nulási, ér tel mi vagy egyéb sé rü lé sé nek kö vet kez té ben – a szo ká -
sos tól el té rô, sa já tos igé nyei ki szolgá lá sá val vál hat csak va ló ra a tár sa dal mi in teg rá ció. Ma nap ság,
ami kor a tör vé nyi sza bá lyo zás, a pe da gó giai esz kö zök, mód sze rek megúju lá sát tá mo ga tó pá lyá za -
tok, pe da gó gus kép zések, szak iro dal mi kiad vá nyok meg je le né se is kedvez az egyé ni kü lönb sé gek el -
foga dá sá nak, megis me ré sé nek és tá mo ga tá sá nak, miért ne ala kul hat na a tel jes né pes sé gé hez ha -
son lóan a sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek (to váb biak ban SNI) je len lé té nek ará nya a ne ve lé si-ok ta -
tá si in téz mé nyek ben mû kö dô cso por tok ban is.

A köz ok ta tá sunk ban zaj ló megannyi fej lesz té si fo lya mat egyik fô irá nya a gyer me kek egyé ni kü -
lönb sé gei nek ink lú zív szem lé le tû ér tel me zé sé re va ló tö rek vés, amely el fo gad ja az em ber sok fé le sé -
gét, és ez zel min den gyer mek és az egész tár sa da lom ja vát szol gál ja.

Em ber jo gi és esély egyen lô sé gi szem pont ból is ért he tô az az igény, hogy a csa lá dok a lakó he lyük höz kö -
ze lebb lé vô, a le he tô leg ma ga sabb szín vo na lon szol gál ta tó, ink lú zív szem lé le tû köz ok ta tá si in téz ményt
sze ret nék vá lasz ta ni gyer me keik szá má ra op ti má lis fej lô dé sük ér de ké ben. Az ink lú zi ós fel fo gás fe lé ha la -
dó in téz mé nye ket Ma gyaror szá gon töb bek kö zött a nagy múlt tal ren del ke zô spe ciá lis gyógy peda gó giai
in téz mé nyek (a több sé gük ma már egy sé ges gyógy pe da gó giai mód szer ta ni in téz mény, to váb biak ban
EGYMI) hi va tot tak segíteni a sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek befo ga dá sát se gí tô is me re tek átadá sá val.
A mozgás  kor lá to zott gyer me ke ket/ta nu ló kat ne ve lô-ok ta tó-fej lesz tô óvo dák és is ko lák a Moz gás ja ví tó Ál -
ta lá nos Is ko la, Szak kö zép is ko la, Egy sé ges Gyógy pe da gó giai Mód szer ta ni In téz mény és Diá kott hon úgy -
ne ve zett Mód szer ta ni Köz pont já hoz for dul hat nak szak mai se gít sé gért.

A Moz gás ja ví tó Ál ta lá nos Is ko la, Szak kö zép is ko la, Egy sé ges Gyógy pe da gó giai Mód szer ta ni In téz -
mény és Diá kott hon több mint 100 éves. A moz gás kor lá to zott gyer me kek rôl össze  gyûlt ta pasz ta la -
to kat, is me re te ket im már 10 esz ten de je szer ve ze ti leg is el kü lö nü lô, az in teg rá ciót se gí tô mód szer -
ta ni mun ka cso port (Mód szer ta ni Köz pont) igyek szik átad ni a több sé gi in téz mé nyek nek, pe da gó gus
kol lé gák nak, szü lôk nek. Az el múlt 10 év alatt újabb ta pasz ta la tok kal gaz da god tunk a több sé gi in -
téz mé nyek ben vég zett min den na pi fej lesz tô órák, hos pi tá lá sok va la mint a kol lé gák kal, gye re kek kel,
szü lôk kel tör té nô kon zul tá ciók so rán.

A mun ka cso por tunk fô ként uta zó-gyógy pe da gó gu sok ból áll, akik te vé keny sé gük so rán óvo dák -
ban, ál ta lá nos is ko lák ban és kö zép is ko lák ban ta nu ló, moz gás kor lá to zott gyer me kek kel és pe da gó -
gu saik kal ta lál koz nak. Az utazó  ta ná rok mind annyian ta pasz talt szak em be rek. A több sé gi in téz mé -
nyek ké ré sé re mun ká juk na gyobb ré szé ben a gyer me kek szá má ra kö te le zôen elôírt fej lesz té se ket vég -
zik. A ha bi li tá ciós-re ha bi li tá ciós fog lal ko zá so kon túl szo ro san kap cso ló dik a be fo ga dó in téz mé nyek kel
va ló fo lya ma tos kap cso lat tar tás, a moz gás kor lá to zott gyer mek út já nak „egyen ge té se” a több sé gi in -
téz mé nyek ben.

Az út mu ta tó né hány fon tos ál ta lá nos tud ni va ló után, el sô sor ban az óvo dai cso port, il let ve az is ko -
lai osz tály szint jén leg gyak rab ban elô for du ló spe ciá lis igé nye ket fog lal ja össze.

1 A 2001. évi nép szám lá lás sze rint a fo gya té ko sok ará nya 5,7% – ami az elô zô, 1990. évi ada to kat fi gye lem be vé ve

2,2%-os emel ke dést mu tat – www.nep szam la las. hu
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Mie lôtt azon ban to vább lép nénk, ér de mes né hány fo gal mat tisz táz nunk (to váb bi meg ha tá ro zá sok
ta lál ha tók a füg ge lék ben).
Sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer mek, ta nu ló: az a gyer mek, ta nu ló, aki a szak ér tôi és re ha bi li tá ciós

bi zott ság szak vé le mé nye alap ján
a) tes ti, ér zék szer vi, ér tel mi, be széd fo gya té kos, au ti sta, több fo gya té kos ság együt tes elô for du lá sa

ese tén hal mo zot tan fo gya té kos, a megis me rô funk ciók vagy a vi sel ke dés fej lô dé sé nek or ga ni kus
ok ra vissza ve zet he tô tar tós és sú lyos rend el le nes sé gé vel küzd,

b) a megis me rô funk ciók vagy a vi sel ke dés fejlô dé sé nek or ga ni kus ok ra vissza nem ve zethe tô tar tós
és sú lyos rend el le nes sé gé vel küzd.2

Moz gás kor lá to zott az a ta nu ló, aki nél a moz gás-szerv rend szer ve le szü le tett vagy szer zett ká ro -
so dá sa és/vagy funk ció za va ra miatt je len tôs és ma ra dan dó moz gá sos aka dá lyo zott ság áll fenn, mely -
nek kö vet kez té ben meg vál to zik a moz gá sos ta pasz ta lat szer zés és a szo cia li zá ció.

A ta nu ló spe ciá lis ne ve lé si szük ség le tét meg ha tá roz za a ká ro so dás ke let ke zé sé nek ide je, an nak for -
má ja, mér té ke és te rü le te. Egy ka te gó riá ba tar toz nak azok a moz gá sos tü net cso por tok, ame lyek a
pe da gó giai gya kor lat te rén azo nos vagy ha son ló felada tot je len te nek.

Eb bôl a szem pont ból a kö vet ke zô cso por to sí tás ala kít ha tó ki:
ß vég tag re duk ciós fej lô dé si rend el le nes sé gek és szer zett vég tag hiá nyok
ß pety hüdt bé nu lást oko zó kór for mák
ß a ko rai agy ká ro so dás utá ni moz gás-rend el le nes sé gek
ß egyéb, ma ra dan dó moz gás ál la pot-vál to zást, moz gás kor lá to zott sá got oko zó kór for mák
ß hal mo zott sé rü lés sel já ró kü lön bö zô kór for mák.3

CE RE BRAL PA RE SIS (CP)
(Ce re bral Pal sy, In fan ti lis Ce re bra lis Pa re sis – ICP, ré gi szó hasz ná lat sze rint un. Litt le- kór. A to váb biak -
ban a cerebrálparézis vagy CP el ne ve zést al kal maz zuk.)

A „ce re bral pa ré sis” el ne ve zés egy diag nosz ti kai gyûj tô fo ga lom, me lyet az olyan nem prog  resszív,
de gyak ran vál to zó mo to ros szind ró mák ra hasz ná lunk, ame lyek a fej lô dés ko rai sza ka szá ban be kö -
vet ke zett köz pon ti ideg rend sze ri lé zió (ká ro so dás, sé rü lés) kö vet kez mé nyei (Kál mán chey, 2000). A ko -
rai agy sé rü lé sek okoz ta szind ró mák moz gás-, test tar tás- és izom tó nus be li tü net együt te sek meg le he -
tô sen he tero gén mo to ros tü ne te ket okoz hat nak, ame lyek a leg rit káb ban ön ál lóak (Ben czúr né, 2000).

IN TE GRÁ CI Ó -INK LÚ ZIÓ
A pe da gó giai gya kor lat kü lönb sé get tesz in teg rá ció és inklúzió kö zött. Míg az in teg rá ció val az is ko -
la meg lé vô struk tú rái ba he lye zik az egyé ne ket, ad dig az ink lú zi ó nál új ra át gon dol ják a tan terv meg -
va ló sí tá sá nak szer ve ze ti ke re teit és azo kat a fel té te le ket, ame lyek kel va la mennyi ta nu ló ha la dá sát
biz to sí ta ni tud ják. Az in teg rá ció ese té ben a sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek tôl azt vár ja az in téz -
mény, hogy ha son ló tel je sít ményt nyújt sa nak, mint a töb biek, le gye nek ké pe sek al kal maz kod ni az
el várt szint hez. Az inklúzió ar ra ke re si a vá laszt, ho gyan le het sé ges a ta nu lá si fo lya ma tok ban min -
den gyer mek (te het sé ges és sa já tos ne ve lé si igé nyû) köz re mû kö dô rész vé te lét egyé ni ké pes sé gé nek
és fej lô dé si üte mé nek meg fe le lôen biz to sí ta ni. Az ink lú zív in téz mé nyek nem csak a sa já tos ne ve lé si
igé nyû ta nu lók be fo ga dá sá ra al kal ma sak, ha nem ke zel ni tud ják az át lag tól bár mi lyen mó don el té -
rô gyer me kek (te het sé ges, szo ron gó, le ma ra dó, új ra kez dô) együtt ne ve lé sét is (Kô pa ta ki né, 2004).

2 1993. évi LXXIX. tör vény a köz ok ta tás ról 121§ (1) 29.
3 2/2005. (II I. 1.) OM ren de let a Sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek óvo dai ne ve lé sé nek irány el ve és a Sa já tos ne ve lé si

igé nyû ta nu lók is ko lai ok ta tá sá nak irány el ve kiadá sá ról 2. sz. mel lék let 2.1.
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ta pasz ta la tok azt mu tat ják, hogy a köz ok ta tá si in téz mé nyek igen gyak ran nem terv -

sze rûen és pe da gó giai ér te lem ben szak sze rûen, ha nem spon tán, ál ta lá ban szü lôi

ké rés re fo gad nak sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me ket (Sal né–Kô pa ta ki né 2001). A si ke res

in teg rá ció ér de ké ben azon ban elen ged he tet len a ne ve lô tes tü let elô ze tes fel ké szü lé se a

gyer mek fo ga dá sá ra. Fon tos ezt rész le te seb ben ki fej te ni és megin do kol ni.

A je len fü zet ben be mu ta tott kór kép – a ce re brálparézis okoz ta moz gás-rend el le nes -

sé gek – jel leg ze tes sé gei, össze tett sé ge és az együtt nevelés si ke re ér de ké ben is mer ni kell

a prob lé ma ter mé sze tét, komp le xi tá sát.

„Fô is ko lás ko rom ban, em lék szem, a »CP« volt szá mom ra a leg ne he zeb ben felis mer -

he tô és megért he tô kór kép. Az ilyen diag nó zi sú gyer mek kel tör té nô el sô ta lál ko zá -

sok kor per sze rög tön fel tûnt, hogy van, aki csak alig las sab ban, ne he zeb ben jár, mint

én. „Van egy kis baj a lá bá val!” – gon dol tam. Az is ko lá ban va ló köz le ke dés hez ki

tám bo tot, ki já ró ke re tet hasz nált, de volt olyan gyer kôc is, aki kis sé bi ceg ve ugyan,

de szél se be sen sza ladt a fo lyo són. Azt is ész re kel lett ven nem, hogy szél se bes kis ta -

nít vá nyunk az egyik ke zét fur csán tart ja, sôt szin te egyál ta lán nem tud ja hasz nál ni,

min dent a má sik, a „jó” ke zé vel csi nál.

Meg tud tam azt is, hogy ez a diag nó zis együtt jár hat más jel le gû, úgy ne ve zett „túl -

moz gá sos” tü ne tek kel is, ami le he tet len né te he ti a ke zek fi nom, ap ró, cél irá nyos

moz du la tait, így az írás fü zet be va ló ap rócs ka be tû ele mek leírá sát is. Fel tûnt, hogy

né há nyuk nak nem csak a moz gá sa volt las súbb, bi zony ta la nabb, vagy furcsa, ha -

nem a be szé de is.

Egyik ta nu lónk moz gás ál la po ta olyan sú lyos volt, hogy egész nap ke re kesszék ben

ült, ame lyet fel sô vég tag jai sú lyos érin tett sé ge miatt ön ma ga nem tu dott haj ta ni.

(Ak ko ri ban még nem na gyon volt Ma gyaror szá gon a leg sú lyo sab ban sé rül tek szá -

9

A cerebrál pa ré zis jel leg ze tes sé gei, 
a diag nó zis mint a sa já tos 
ne ve lé si igény oka

1

A
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má ra is ön ál ló hely vál toz ta tást biz to sí tó, bot kor mánnyal mû köd tet he tô elekt ro mos

ke re kesszék.) Ô volt vi szont az egyik legoko sabb gyer mek az osz tá lyá ban.

Ta ná raink, gya kor lat ve ze tôink fel hív ták a figyel  mün ket szá mos to váb bi, a CP diag -

nó zisá ból ere dô prob lé má ra is, ame lyek re elô ször nem is gon dol tunk. Las san meg -

ta nul tuk, hogy a tü ne tek gyak ran össze tet tek, és rend kí vül hete ro gé nek. Nincs két

egy for ma CP-s gyer mek.” 4

Mi okoz za a CP meg le he tô sen komp lex, he te ro gén tü ne teit? A kór kép ne ve, a két be -

tû a ce re bral (agy) és a pa re sis (bé nu lás) sza vak kez dô be tûi bôl adó dik. En nél a diag nó -

zis nál a köz pon ti ideg rend szer – ko rai élet sza kasz ban – ká ro so dik. (A köz nyelv gyak ran

„szü lé si sé rült” vagy „oxi gén hiá nyos” né ven em lí ti a CP-s gyer me ke ket.) At tól füg gôen,

hogy az agy mely ré szét érin ti a ká ro so dás, a mo to ros tü ne tek na gyon kü lön bö zôek le -

het nek:

n az egyik vég tag érin tett (mo nop lé gia),

n mind a két al só vég tag érin tett (pa rap lé gia),

n az egyik test fél érin tett, pél dául jobb ol da li kar és láb (he mip lé gia),

n mind a négy vég tag érin tett (qu ad rip lé gia = tet rap lé gia).

A moz gás funk ciók (mo to ros funk ciók) za va ra miatt az érin tett iz mok mû kö dé sé nek,

a moz gá sok ki vi te le zé sé nek jel lem zôi:

n fo ko zott tó nu sú, „gör csös” (spasz ti kus),

n in koor di nált (tre mor, ata xia),

n „rongy ba ba”, ne he zen tud ja tar ta ni a fe jét, a tör zsét (hi po tón),

n „túl moz gá sos”, fur csa, bi zarr, csap ko dó, „ma ta tó”, „ka szá ló” moz du la to kat tesz 

a ke zé vel, a fe jé vel, a lá bá val („túl moz gás” =  athe to sis),

n il let ve „ke vert”: az elô zôek bár mi lyen va riá ció ja, sú lyos sá ga elô for dul hat.

Ne ve lé si-ok ta tá si szem pont ból azon ban ki kell emel ni, hogy a mo to ros tü ne tek a leg rit -

káb ban ön ál lóak. A moz gá sos funk ció kon kí vül érin tett le het más agyi funk ció is, így pél -

dául az egyes ész le lé si fo lya ma tok, mint a lá tás és a hal lás, pe dig ezek meg fe le lô mû kö -

dé se kiemel ten fon tos len ne az óvo dai és is ko lai élet min den te rü le tén (Ágos ton–Kiss–

Zsbán né, 2007).

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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4 A szer zô visszaem lé ke zé se
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A ko rai élet sza kasz ban ke let ke zett agyi ere de tû moz gás ká ro so dás megaka dá lyoz hat -

ja a gyer mek:

n za var ta lan szen zo mo to ros fej lô dé sét (ész le lé si, megis me ré si fo lya ma tok),

n mo to ros ta pasz ta lat szer zé sét,

n ér tel mi funk ciói nak fej lô dé sét,

n kom mu ni ká ció ját,

n a ko rá nak meg fe le lô szo ciá lis kap cso la tainak kiépü lé sét.

„An nak ide jén bi zony na gyot té ved tem, amikor azt gon dol tam, hogy ta nít vá nyom nak

csu pán van egy kis baj a lá bá val. Gyógy pe da gó gu si dip lo mám meg szer zé se után a

bu da pesti Moz gásja ví tó Ál ta lá nos Is ko lá ban he lyez ked tem el. Osz tá lyom kis lét szá -

mú, 12 fôs volt, zöm mel CP-s gyer me kek bôl állt. Min de gyi kô jük egé szen jól tu dott

jár ni, szin te tel je sen ön ál ló volt az élet min den te rü le tén. Egyi kük kiemel ke dô IQ- val,

cso dá la tos me mó riá val ren del ke zett (és per sze ren del ke zik ma is), de olyan tá jé ko -

zó dá si prob lé má ja volt, hogy az épü let ben ál lan dóan el té vedt. Ugyanígy volt ez az

írás fü ze té ben a vo na lak er de jé ben is. Azt hit tem, so ha nem fo gom tud ni meg ta ní -

ta ni ír ni. Be val lom, na gyon jól jött az idô sebb, gya kor lott kol lé gák szakmai se gít sé -

ge. Hosszú évek ta pasz ta la ta kel lett hoz zá, hogy én is tud jak se gí te ni má sok nak.”

A ve ze tô tü net a mo to ros funk ciók sé rü lé se, de a moz gás kor lá to zott ság mel lé a kö -

vet ke zô fo gya té kos sá gok is tár sul hat nak:

n be széd fo gya té kos ság,

n ér tel mi fo gya té kos ság,

n a per cep ciós ké pes sé gek (lá tás, hal lás) zavara,

n vi sel ke dé si za va rok,

n epi lep szia, stb.

Ezek a té nye zôk nagy ban be fo lyá sol hat ják a ne ve lé si-ok ta tá si fo lya ma tot.

A köz ok ta tás ban meg je le nô gyer mek rôl a sza kor vo si diag nó zist kö ve tôen a Moz gás -

vizs gá ló Or szá gos Szak ér tôi és Re ha bi li tá ciós Bi zott ság és Gyógy pe da gó giai Szol gál ta tó

Köz pont szak vé le mé nye ad tám pon tot a pon tos diag nó zis hoz, a tár su ló fo gya té kos sá -

gok hoz, az op ti má lis fej lô dés ér de ké ben ja va solt is kola  vá lasz tás hoz, mód sze rek, te rá -

piák, el já rá sok, esz kö zök, te vé keny ség for mák, stb. al kal mazásá hoz, az eset leg szük sé ges

ked vez mé nyek hez.

A CE RE BRÁL PA RÉ ZIS JEL LEG ZE TES SÉ GEI, A DIAG NÓ ZIS MINT A SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉNY OKA

11
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Ké sôb bi, vagyis nem a szü le tés kö rü li élet kor ban be kö vet ke zô agyi trau ma (pél dául ko -

po nya sé rü lés vagy agy da ga nat) után is a CP-hez ha son ló tü ne tek ta pasz tal ha tók, s el lá -

tá suk sok eset ben ha son ló felada tot je lent.

A gyer mek moz gás ál la po ta, pe da gó giai és pszi cho ló giai vizs gá la ta alap ján egy szak ér -

tôk bôl ál ló bi zott ság (a már em lí tett Moz gás vizsgá ló Or szá gos Szak ér tôi és Re ha bi li tá ciós

Bi zott ság és Gyógy pe da gó giai Szol gál ta tó Köz pont5 (to váb biak ban Szak ér tôi Bi zott ság)

tesz ja vas la tot ar ra, hogy a gyer mek in teg rált ne ve lés ben ré sze sül jön vagy spe ciá lis in -

téz mény ben foly tas sa ta nul má nyait. Ha a gyer me ket al kal mas nak ta lál ja a Szak ér tôi Bi -

zott ság az in teg rált ne ve lés re, ak kor meg kell ta lál nia szá má ra a meg fe le lô, szak mai lag

fel ké szült be fo ga dó óvo dát, is ko lát.

A Moz gás vizsgá ló Or szá gos Szak ér tôi és Re ha bi li tá ciós Bi zott ság 

és Gyógy pe da gó giai Szol gál ta tó Köz pont fon to sabb elér he tô sé gei: 

www.moz gas vizs ga lo. hu, 1145 Bu da pest Me xi kói út 63–64.

Egyik ta nít vá nyom (K. N. 14 éves) ese té ben fel me rült a kö zép is ko la vá lasz tá sá nál

a spe ciá lis in téz mény le he tô sé ge is. Ô így gon dol ko dik az in teg rá ció ról: „Én azért

vá lasz tom most az in teg rá ciót, mert úgy ér zem, jó ál la pot ban va gyok, és sze ret -

nék megáll ni a lábamon sa ját erôm bôl. Bí zom ben ne, hogy segít fel ké szül ni az élet -

re ez az is ko la. Én va ló já ban nem ér zem ma gam olyan moz gás sé rült nek, aki nem

tud ön ál ló len ni. Más jel le gû prob lé máim pe dig min den is ko lá ban ugyan azok.”

Az in teg rá ló in téz mé nyek ben ta nu ló CP-s ta nu lók több sé gé nél szem ta núi le he -

tünk a gyer me kek ben lé vô aka rat erô nek, küz dés nek, bi zo nyí tá si vágy nak és igye ke -

zet nek, amellyel meg pró bál nak bol do gul ni ezen az úton.

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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5 4/2010. OKM Ren de let a pe da gó giai szak szol gá la tok ról 9. § (1) Az or szá gos szak ér tôi és re ha bi li tá ciós felada tok a kö -

vet ke zôk:

a) a hal lás-, lá tás-, moz gás- és be széd fo gya té kos ság, va la mint az írott nyel vi ké pes sé gek vizs gá la ta,

b) az a) pont hoz kap cso ló dó ér te lem- és sze mé lyi ség vizs gá lat.
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A DILEMMA: BEFOGADNI VAGY NEM BEFOGADNI?

A be foga dó in téz ménnyé vá lás fe le lôs dön tés, ame lyet ko moly mér le ge lés nek kell

megelôznie. A ta pasz ta lat azt mu tat ja, hogy gya ko ri az úgy ne ve zett spon tán in teg rá ció.

Eb ben az eset ben a jó in du lat tól ve zé rel ve ke rül a sa já tos neve lé si igé nyû gyer mek a több -

sé gi köz ok ta tá si intéz mény va la me lyik tí pu sá ba. Az ilyen in téz mények ala pí tó okira ta és

pe da gó giai prog ram ja nem je le ní ti meg az in teg rá ciót szak felada tai kö zött, és nem is ter -

ve zik en nek be ve ze té sét. Ezek ben az ese tek ben a fo gya té kos ta nu lók ra irá nyu ló szá na -

lom ér zé se lesz a meg ha tá ro zó, szem ben a tu da tos, rend szer szin tû fel ké szü lés sel.

Ha az in téz mény ben CP-s moz gás kor lá to zott gyer mek fo ga dá sá nak di lem má ja me rül

fel, a dön tés elôtt ér de mes né hány fon tos té nye zôt vé gig gon dol ni.

n Tud-e az in téz mény min den dol go zó ja az inklúzió gon do la tá val azo no sul ni?

n Tud-e az in téz mény a ne ve lô tes tü let szá má ra fel ké szí tô tan fo lya mot, tré nin get tar -

ta ni a moz gás kor lá to zott gyer me kek kel kap cso la tos alap is me re tek rôl, az al kal maz ha -

tó mód sze rek rôl? (Az in téz mé nyek ál ta lá ban ta lál nak er re pá lyá za ti for rást.)

n Tud-e az in téz mény meg fe le lô szak em bert biz to sí ta ni a kö te le zô ha bi li tá ciós, re ha -

bi li tá ciós fog lal ko zá sok el lá tá sá hoz? Az órá kat a köz ok ta tá si tör vény ér tel mé ben moz -

gás kor lá to zott gyer mek ese té ben szo ma to pe da gó gia sza kos gyógy pe da gó gus, kon -

duk tor eset leg gyógy tor nász lát hat ja csak el. (Ha a gyer mek szak ér tôi ja vas la ta nem

ren del ke zik más képp.)

n Meg fe lel-e a spe ciá lis igé nyek nek az in téz mény tár gyi kör nye ze te? Ké pes-e az in téz -

mény az aka dály men tes ta nu lá si kör nye zet biz to sí tá sá ra? Tud-e az in téz mény a spe ciá -

lis szük ség le tek nek meg fe le lô he lyet és esz kö zö ket biz to sí ta ni a ha bi li tá ciós, re ha bi li  tá -

ciós fog lal ko zá sok szá má ra, ame lyek több nyi re moz gás-fej lesz tést je len te nek?

n Fel ké szült-e mód szer ta ni lag a tan tes tü let ar ra, hogy az egyé ni kész sé gek hez, ké pes -

sé gek hez iga zo dó, az egyé ni igé nyek nek legin kább meg fe le lô fej lesz tést, ne ve lést, ok -

ta tást nyújt sa (pél dául dif fe ren ciált ok ta tás, ha té kony ta nu lói megis me rés, meg fe le lô

ta nu lá si kör nye zet biz to sí tá sa, stb.)?

13

Be fo ga dó in téz ménnyé vál ni
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6 Er rôl az ak tuá lis költ ség ve té si tör vény mel lék le te ren del ke zik.

n Tud ja-e az in téz mény az in teg rá ció si ke ré hez szük sé ges kri té riu mok kö zül a ki sebb

cso port/osz tály lét szá mot, va la mint egy-egy cso port ban/osz tály ban az SNI ta nu lók lét -

szá mát ma xi mum 2–3 fô ben biz to sí ta ni.

A NE VE LÔ TES TÜ LET FEL KÉ SZÜ LÉ SE A MOZ GÁS KOR LÁ TO ZOTT
GYER ME KEK FO GA DÁ SÁ RA

Pe da gó gus ként egy re töb bet ta nu lunk és tudunk ar ról, hogy a gyer me kek kö zöt ti kü -

lönb sé ge ket ho gyan le het „ke zel ni”. Szá mos kép zés és kiad vány szól a dif fe ren ciá lás ról,

a kü lön  bözô ta nu lás szer ve zé si mó dok ról, a te vé keny ségköz pon tú ság fon tos sá gá ról. Eze -

ket az is me re teket, kom pe ten ciá kat a gya kor lat ban az ak tuá lisan meg je le nô sa já tos ne -

ve lé si igé nyek hez iga zítjuk, így le he tünk si ke re sek a moz gás kor lá to zott gyer me kek in -

teg rá ció já nak fo lya ma tá ban is.

Amennyi ben a ne ve lô tes tü let kon szen zus ra ju tott az SNI gyer me kek fo ga dá sát il le -

tôen, és az ala pí tó okirat ba is be ke rült a feladat el lá tás, ak kor a kö vet ke zôk el vég zé se

szük ség sze rû:

n a pe da gó giai prog ram ban meg kell ha tározni az in téz mény SNI gyer me kek re vo nat -

ko zó stra té giá ját,

n az egyéb do ku men tu mo kat (szer ve ze ti és mû kö dé si sza bály zat, in téz mé nyi mi nô -

ség irá nyí tá si prog ram, há zi rend stb.) össz hang ba kell hoz ni az alap do ku men tum ban

meg fo gal ma zot tak kal,

n a szük sé ges fej lesz té sek (sze mé lyi, tár gyi fel té te lek, aka dály men te sí tés, stb.) meg lé -

tét, il let ve le he tô sé gét meg kell vizs gál ni,

n tu da tos at ti tûd és szem lé let for má ló fel ké szí tés vál hat szük sé ges sé a ne ve lô tes tü let

köré ben, an nak ér de ké ben, hogy ne csak a sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer mek kel köz -

vet le nül kap cso lat ban ál ló pe da gó gu sok „ügye” le gyen az in teg rá ció, inklúzió,

n a meg fe le lô szak mai kom pe ten ciák meg szer zé sé rôl kép zés, to vább kép zés for má já -

ban gon dos kod ni kell.

A tör vé nyi ren del ke zé sek ér tel mé ben, az SNI gyer me ke ket el lá tó köz ok ta tá si in téz mé -

nyek fi nan szí ro zá si szem pont ból elônyt él vez nek. A gyer me kek spe ciá lis el lá tá sá hoz szük -

sé ges fel té te lek egy ré szé rôl az in téz mé nyek je lenleg az úgy ne ve zett köz ok ta tá si kiegé -

szí tô fi nan szí ro zás ré vén tud nak gon dos kod ni.6

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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EGY LE HET SÉ GES MEGOL DÁS

In téz mé nyünk Mód szer ta ni Köz pont ja a TÁ MOP 3.1.6-08/1-2008-0005 pro jekt jé nek te -

vé keny sé gei so rán, né hány együtt mû kö dô in téz mény több sé gi pe da gó gu sá val együtt -

mû kö dés ben, pi lot prog ram ke re té ben, egy sé ges szak mai pro to koll kiala kí tá sát tûz te ki

cé lul. En nek ered mé nye ként meg szü le tett egy úgy ne ve zett ink lú zi ós mo dell, amely meg -

te rem ti az alap jait a tá mo ga tott inklúzió kiala kí tá sá nak, amely nek se gít sé gé vel a moz -

gás kor lá to zott gyer mek el lá tá sa a több sé gi ne ve lé si-ok ta tá si in téz mé nyek ben is terv sze -

rûen, va ló ban a gyer mek spe ciá lis igé nyei nek meg fe le lô fej lesz tés sel tör tén het. A mo dell

gya kor la ti se gít sé get nyújt az in teg rál tan ne velt moz gás kor lá to zott, így a CP-s gyer me -

kek meg se gí té sé hez is. Igyek szik meg könnyí te ni az egyes sza ka szok kö zöt ti át me ne te -

ket és az in téz mény vál tá so kat, tá mo gat ja az együtt mû kö dést az in téz mény, a csa lád és

az EGYMI kö zött. Célja, hogy a mo dell, a hoz zá tar to zó do ku men tá ció val együtt, bár -

mely in téz mény szá má ra hoz zá fér he tô vé vál jon.

Mi rôl is van szó:

n egy sé ges fel mé rés el vég zé se a moz gás kor lá to zott gyer mek tu da tos, sé rü léss pe ci fi -

kus fej lesz té se ér de ké ben: a gyógy pe da gó gus tá mo ga tá sá val, szak tu dá sá val, a szak -

ér tôi vé le mény ben fog lal tak alap ján, a „prob lé más” te rü let re és a gyer mek „is ko lai

pá lya fu tá sá ra” kon cent rál va,

n a fel mé rés alap ján fej lesz té si terv ké szí té se – konk rét felada tok kal és fej lesz té si iránnyal,

n mun ka cso port lét re ho zá sa, amely ben a sze rep lôk feladat megosz tá sa tisz tá zott: a

ta nu ló „men tor pe da gó gu sá nak” irá nyí tá sá val, az érin tett pe da gó gu sok ak tív köz re -

mû kö dé sé vel, a szak em ber rel (gyógy pe da gó gus sal) tör té nô kon zul tá ció biz to sí tá sa,

n a szü lôk és a tár sak be vo ná sa, és sze re pük meg ha tá ro zá sa.

A SZAK ÉR TÔI VÉ LE MÉNY – AZ SNI GYER MEK FON TOS DO KU MEN TU MA

Az agy sé rü lés kö vet kez té ben kiala ku ló tü ne tek rend kí vü li vál to zé kony sá got mu tat hat nak.

Az or vo sok ból, pszi cho ló gu sok ból és gyógy pe da gó gu sok ból ál ló Moz gás vizs gá ló Or szá -

gos Szak ér tôi és Re ha bi li tá ciós Bi zott ság és Gyógy pe da gó giai Szol gál ta tó Köz pont igyek -

szik pon tos ké pet, leírást ad ni a szak ér tôi vizs gá lat ide jén fennál ló ak tuá lis ál la pot ról.

A diag nó zis megál la pí tá sán és a moz gás vizs gá la tán túl pszi cho ló giai és gyógy pe da gó giai

vé le mény ben összeg zi a vizs gá lat ered mé nyeit. A Szak ér tôi Bi zott ság ja vas la tot tesz ar ra,

hogy a gyer mek mi lyen ne ve lé si-ok ta tá si in téz mény be ke rül jön, és ott mi lyen fej lesz tés -

ben ré sze sül jön.

BEFOGADÓ INTÉZMÉNNYÉ VÁLNI
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UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE

A szak em be rek ki je lö lik a rend sze res, kö te le zô fej lesz té sek irá nyát és óra szá mát. Ja va -

sol hat ják, a fô ként is ko lás kor ban szük sé ges, tör vény ál tal biz to sí tott esély egyen lô sé gi

ked vez mé nye ket (pél dául a ma ni pu lá ciót igény lô te vé keny sé gek mi nô sí té se aló li fel men -

tést, stb.). Ezek rôl a ked vez mé nyek rôl ké sôbb bô veb ben is lesz szó.

Ezután kö vet ke zik a gyer mek fej lesz té sé re vo nat ko zó ta ná csok fel so ro lá sa. A szak ér tôi

vé le mény tar tal maz za még a kö vet ke zô kö te le zô kont roll vizs gá lat idô pont ját, és azt, hogy

a cso port/osz tály lét szám kiala kí tá sá nál a moz gás kor lá to zott gyer mek 3 fô nek szá mít.

Az in téz mé nyek szak ér tôi ja vas lat irán ti kérel mü ket a Tü. 16. szá mú nyom tat vá nyon

nyújt hat ják be a bi zott ság hoz. A nyom tat vány a Szak ér tôi Bi zott ság hon lap já ról is le -

tölt he tô.

Ér de mes meg je gyez ni, hogy a szak ér tôi véle mény az alap do ku men tum, amely a gyer -

mek „út le ve le” a több sé gi in téz mény be. Tud juk azon ban, hogy a szak ér tôi vizs gá lat egyé -

ni hely zet ben tör té nik, ezért a kö zös ség ben tör té nô meg fi gye lés sel, il let ve a ne ve lés-ok -

ta tás szem pont já ból kiemelt te rü le tek re össz pon to sí tott pe da gó giai vizs gá la tok kal a gyer -

mek rôl to vábbi fon tos in for má ciók gyûj té se vál hat szük sé gessé.

A PE DA GÓ GUS ÚJ SZE RE PE, A SZAK MAI EGYÜTT MÛ KÖ DÉ SEK
FON TOS SÁ GA AZ EGYÜTT NE VE LÉS BEN

Sok éves uta zó ta ná ri gya kor lat ta pasz ta la tai nyo mán a kö vet ke zô konk lú ziók von ha tók

le a moz gás kor lá to zott gyer me ke ket si ke re sen in teg rá ló in téz mé nyek pe da gó gu sai val

va ló együtt mû kö dés nek kö szön he tôen. (Ezek per sze nem mon da nak el lent az in teg rá -

ció el mé le té ben meg fo gal ma zott té te lek kel.)

A pe da gó gu sok nak együtt mû kö dô társ ként kell részt ven niük mind a töb bi pe da gó -

gus sal, mind a szü lôk kel, mind a gyer mek kel va ló kap cso la tuk ban.

A sa já tos ne ve lé si igé nyû (így a moz gás korlá to zott, CP-s) gyer mek in teg rá ció ját se gí tô

mun ka  cso port lét re ho zá sa elen ged he tet len. A mun ka  cso port ve ze tô je ál ta lá ban az osz -

tály fô nök (a gyer mek „men to ra”). Min den pe da gó gus, aki a gyer mek kel kap cso lat ba ke -

rül, szük ség sze  rint részt vesz a szak mai együtt mû kö dés ben.

A si ke res in teg rá ció fel té te le to váb bá a több sé gi pe da gó gu sok együtt mû kö dé se a spe ciá -

lis szak em ber rel. A CP-s gyer me kek moz gás kor lá to zott ság hoz tár su ló egyéb ta nu lá si te vé -

keny sé ge ket be fo lyá so ló komp lex prob lé mái szük sé ges sé te szik a spe ciá lis szak em ber rész -

vé te lét a se gí tô team ben. CP-s gyer me kek ese té ben szomatopedagógus rész vé te le ja va solt.

A több sé gi pe da gó gus és a gyógy pe da gó gus együtt fe le lô sek a gyer mek fej lô dé séért.

Ha nincs meg fe le lô kép zett sé gû szak em be re az in téz mény nek, ér de mes olyan part nert –

pél dául egy sé ges gyógy pe da gó gia mód szer ta ni in téz ményt, pe da gó giai szak szol gál ta tót

16
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BEFOGADÓ INTÉZMÉNNYÉ VÁLNI

stb. – ke res nie, aki tôl szak- és szak mai szol gál ta tást (uta zó- szo ma to pe da gó gu si el lá tást,

ta nács adást, kép zést, stb.) igé nyel het együtt mû kö dé si szer zô dés ke re té ben. Együtt mû kö -

dé si megál la podást ak kor is ér de mes köt ni, ha az in téz mény nek van sa ját szak em be re. Ez -

zel biz to sít ha tó a spe ciá lis és a ha son ló több sé gi in téz mé nyek kel va ló fo lya ma tos ta pasz -

ta lat cse re, in for má ció áram lás.

A mun ka cso port az ak tuá li san fel tá ru ló szük ség le tek sze rint to vább bô vül het egyéb

te rü le tek szak em be rei vel, pél dául pszi cho ló gus sal, er go te ra peu tá val.

A kö vet ke zô eset is mer te té se öt le tet ad hat az in teg rá ciót se gí tô mun ka cso port mû -

köd te té sé hez:

A gyer mek 2. osz tá lyos, CP-s. Az in teg rá ció ját se gí tô mun ka cso port tag jai: osz -

tály fô nök, nap kö zis ta ní tó, uta zó-gyógy tor nász (a szak ér tôi ja vas lat ban elôírt ha bi li -

tá ciós-re ha bi li tá ciós órá kat ô lát ja el.).

A ta nu ló szep tem ber ben ér ke zett az osz tály ba. A moz gás kor lá to zott ság hoz tár -

su ló ta nu lá si prob lé mák ke ze lé sé hez a szak em be rek az osz tály fô nök ve ze té sé vel a

kö ze li EGYMI uta zó- szo ma to pe da gó gu sá hoz for dul tak.

A szak em be rek prob lé ma fel ve té se, ész re vé te lei nyo mán a szomatopedagógus a

hos pi tá lá sok, a meg  be szé lé sek, a szü lô vel va ló kon zul tá ció, a szak ér tôi ja vas lat ér tel -

me zé se, és a ta nu ló to váb bi fel mé ré se alap ján egyé ni fej lesz té si ter vet dol go zott ki,

két hó na pos idô tar tam ra, amely a la te ra li tás, a tér be li és sík be li tá jé ko zó dás fej lesz -

té sét cé loz ta meg a kü lön bö zô fog lal ko zá so kon. Min den szak em ber és a szülô is,

mint te rá piás part ner, írás ban kap ta meg a sa ját te rü le té re vo nat ko zó konk rét felada -

to kat. A gyógy tor nász a moz gás fej lesz tô gya kor la tok so rán még tu da to sab ban for -

dí tot ta fi gyel mét a la te ra li tás prob lé má já ra. A ta nu ló dá tum fe le lô si tiszt sé get ka pott,

min den nap a táb la más-más elô re meg ha tá ro zott (pél dául bal al só) sar ká ba kel let

felír nia az ak tuá lis dá tu mot. Ott hon a kö zös ét ke zé sek elôtt ta nu lónk nak kel lett meg -

te rí te nie az asz talt, oda fi gyel ve ar ra, hogy min den az ét ke zé si eti kett sze rin ti sza bályok

sze rin ti ol dal ra, hely re ke rül jön. Ma te ma ti ka és olva sás órák ra kü lön fej lesz tô feladat -

la po kat (me lye ket a ta ní tók és a szomatopedagógus kö zö sen gyûj töt tek) ka pott diffe -

ren ciá lás ként, ami kor amúgy is ké pes ség sze rin ti cso por tok ban dol goz tak a gye rekek.

A két hó nap el tel te után a team tag jai új ra ta lál koz tak, kö vet kez te té se ket von tak

le, ame lye ket írás ban rög zí tet tek, és újabb két hó na pos fej lesz té si ter vet dol goz tak

ki. A szo ma to pe da gó gu son kí vül a team tag jai szin te min den nap ta lál koz tak, és bár -

mi kor be szél het tek egy más sal. (Per sze az ef fé le együtt mû kö dés a szak em be rek kö -

zött óvo dá ban és al só ta go za ton min dig sok kal könnyebb, mint fel sô ta go za ton,

vagy a kö zép is ko lá ban, ahol lé nye ge sen több kol lé gá nak kell részt ven nie a kö zös

mun ká ban.)
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UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE

A több sé gi köz ok ta tá si in téz mé nyek ben dol go zó pe da gó gus kol lé gá kat több nyi re ins pi -

rál ja az in teg rá ciót, ink lú zi ót elô se gí tô kö zös mun ka so rán fel me rü lô öt le tek, mód sze rek

ki pró bá lá sa. Gyor san felis me rik, hogy a moz gás kor lá to zott gyer mek ok ta tá sa-ne ve lé se

kap csán fel me rü lô – igaz több let mun ká val já ró – megol dá sok mi lyen jól hasz nál ha tóak

a töb bi ta nu ló nál, gyer mek nél is. Egyé ni bá nás mód ra, dif fe ren ciá lás ra, él mény ként átélt

ese mé nyek re, ta pasz ta la tok ra nem csak a CP-s gyer me kek nek van szük sé gük. Az ink lú -

zi ós szem lé let min den gyer mek szá má ra ked ve zôbb fel té te le ket te remt a ne ve lés-ok ta -

tás fo lya ma tá ban.

A pe da gó gu so kat új sze rep kö rük ben to vább kép zé si le he tô sé gek kel tá mo gat hat ja in -

téz mé nyük. A moz gás kor lá to zott gyer me kek együtt ne ve lé sé rôl szó ló akk re di tált pe da -

gó gus-to vább kép zés el vég zé se a pe da gó gu sok szá má ra meg fe le lô alap is me re te ket biz -

to sít. Az in téz mé nyek ál ta lá ban ta lál nak is pá lyá za ti for rá so kat ezek hez a kép zé sek hez.

A GYÓGY PE DA GÓ GUS SE GÍ TÔ SZE RE PE

A CP-s gyer me kek ese té ben a Szak ér tôi Bizott ság ál tal össze fog lalt fej lesz té si, ha bi li tá -

ciós és re ha bi li tá ciós felada tok meg va ló sí tá sá ban a be fo ga dó in téz ményt szomato peda -

gó gus vagy kon duk tor se gí ti. Az együttnevelés csak az ô köz re mû kö dé sük kel le het tör -

vé nyes és tel jes.

A spe ciá lis szak em ber egyik fon tos felada ta a gyer mek szak ér tôi vé le mé nyé nek ér tel -

me zé se a ne ve lés ben részt ve vô min den érin tett több sé gi pe da gó gus szá má ra. A diag -

nó zis, a szak ki fe je zé sek, a fel me rü lô egyéb kér dé sek ma gya rá za ta el ke rül he tet len igé -

nye a pe da gó gu sok nak, an nak ér de ké ben, hogy ez az elô ze tes megis me rés se gít se ôket

a sa já tos ne ve lé si igé nyek re va ló fel ké szü lés ben.

A gyer mek erôs sé gei nek és gyen gébb funk ciói nak fel tér ké pe zé sé ben is tá masz kod ha -

tunk a gyógy pe da gó gus ra, moz gás kor lá to zott ság ese té ben szo ma to pe da gó gia sza kos

gyógypeda gó gus ra. A kü lön bö zô moz gás kor lá to zott ság hoz tár su ló funk ció za va rok, rész -

ké pes ség-zava rok be fo lyá sol hat ják a ta nu lá si fo lya mato kat is, és mind az ol va sás-í rás,

mind a szá mo lás terüle tén ne héz sé ge ket okoz hat nak. Ezek re a zavarok ra ta lál ha tunk uta -

lást a szak ér tôi vé le mény ben is. Mi vel a funk ció za va rok mi nél pon tosabb meg ál la  pí tá sa

kell, hogy megala poz za a gyer mekek ha té kony fej lesz té sét, szük ség le het további diag -

nosz ti kai vizs gá la tok ra is, ame lyek ki válasz tá sá ban szin tén a gyógy pe da gó gus se gíthet.

A gyógy pe da gó gus a hely zet elem zést kö ve tôen se gít az egyé ni fej lesz té si terv kiala kí -

tá sá ban, a sa já tos ne ve lé si igé nyek hez iga zo dó mód sze rek, tech ni kák, el já rá sok, esz kö -

zök stb. ki vá lasz tá sá ban, és ja vas la tot te het to váb bi köz re mû kö dô se gí tô szak em be rek,

pél dául logo pé dus, pszi cho ló gus, neu rop szi cho ló gus stb., be vo ná sá ra is.
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7 2/2005. (II I. 1.) OM ren de let a Sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek óvo dai ne ve lé sé nek irány el ve és a Sa já tos ne ve lé si

igé nyû ta nu lók is ko lai ok ta tá sá nak irány el ve kiadá sá ról.

BEFOGADÓ INTÉZMÉNNYÉ VÁLNI

A gyógy pe da gó gus felada tait az SNI gyer me kek re vo nat ko zó irány el vek7 is rög zí tik:

A szomatopedagógus felada tai te hát:

n a pe da gó giai diag nó zis ér tel me zé se,

n to váb bi mé ré sek, se gít ség adás a gyer mek megis me ré sé ben,

n se gít ség nyúj tás az igé nyek nek meg fe le lô kör nye zet kiala kí tá sá ban,

n a pe da gó gu sok se gí té se, ta nács adás (rész vé tel a se gí tô team mun ká já ban),

n egyé ni mód sze rek, esz kö zök ki vá lasz tá sa,

n ha bi li tá ciós-re ha bi li tá ciós te vé keny ség.

A se gí tô (uta zó) szomatopedagógus köz vet lenül a gyer mek kel vég zett mun ká ja so rán,

többfé le mó don lát hat ja el ha bi li tá ciós, re ha bi li tá ciós te vé keny sé gét. Részt ve het a fog -

lal ko záso kon, tan órá kon, tart hat egyé ni vagy kis cso por tos fej lesz tô fog lal ko zá so kat. Szük -

ség ese tén se gít a spe ciá lis esz kö zök be szer zé sé ben, köl csön zé sé ben, hasz ná la tá nak meg -

ta ní tá sá ban. A gyógy pe da gó gus a gyer mek kel köz vet le nül vég zett mun ká já ról egyé ni

fej lô dé si la pot ve zet (Tü. 357. szá mú), ame lyet a Tü. 356. szá mú – a több sé gi in téz mény

ál tal ve ze tett – nyom tat vány ré sze ként do ku mentál.

Fon tos, hogy in téz mé nyünk mun ka tár sai or szág szer te mi nél több gyer mek el lá tá sá ba

be tud ja nak kap cso lód ni, en nek ér de ké ben gyógy  pe da gó gu saink te vé keny sé ge a szak -

szol gá la ti felada tok el lá tá sá ról fo ko za to san el to ló dik a pe da gó giai szak mai szol gál ta tó

funk ció fe lé. A Moz gás ja ví tó Általános Iskola, Szakközépiskola, Egységes Gyógypedagó-

giai Módszertani Intézmény és Diákotthon Mód szer ta ni Köz pont já nak szak mai kon cep -

ció ja alap ján az uta zó gyógy pe da gó gu si szol gál ta tás biz to sí tá sa az egyes be fo ga dó in -

téz mé nyek ben az együtt nevelés el sô há rom évé ben in do kolt, ezt kö ve tôen vi szont a

gyógy pe da gó gus sze re pé nek do mi nan ciá ja meg vál to zik, el sô sor ban már a szak mai kon -

zul tá ciók ra kon cent rál, amely nek se gít sé gé vel terv sze rûen tud ja tá mo gat ni az is ko lai

együttnevelés fo lya ma tát.

A SZÜ LÔK BE VO NÁ SA AZ EGYÜTT NE VE LÉS BE

A moz gás kor lá to zott, és így a CP-s gyer me kek in teg rá ció já nak si ke re is nagy ban függ a

több sé gi be fo ga dó in téz mény fel ké szült sé gé tôl. Az in téz mény ve ze tôk sze re pe és ha tá -

sa kiemel ke dô az SNI gyer mek in teg rá ció já nak ered mé nyes sé ge szem pont já ból. Az in -

téz mény be je lent ke zô gyer mek szü lei nek mu tas suk be az in téz mény pe da gó giai prog -
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UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE

ram ját, tá jé koz tas suk a pe da gó gu sok fel ké szült sé gé rôl, a ha bi li tá ciós-re ha bi li tá ciós fog -

lal ko zá sok el lá tá sá nak mód já ról, a szak mai együtt mû kö dé sek for mái ról! Tisz táz ni kell,

mit tud, és mit nem tud vál lal ni az in téz mény, mi lyen felada tok fog nak elô re lát ha tó lag

a csa lád ra há rul ni. A szü lô a le he tô sé gek és aka dá lyok is me re té ben tud csak fe le lôs ség -

gel dön te ni gyer me ke sor sát il le tôen. (Sok eset ben a spe ciá lis és a több sé gi is ko la kö zött

mér le gel eset leg még ak kor is, ha a Szak ér tôi Bi zott ság nem ja va sol ta a gyer mek in teg -

rált ne ve lé sét.) Te kint sük part ne rünk nek a szü lô ket, a leg töb ben öröm mel ve szik, ha a

feladat megosz tás ban a szak em be rek mel lett ôk is sze re pet kap hat nak:

n a szü lô min dig le gyen tisz tá ban a gyer mek fej lô dé se szem pont já ból kiemelt fej lesz -

té si feladat tal,

n a feladat nak meg fe le lôen kap jon olyan rész felada tot, ame lyet a gyer mek kel együtt,

si ke re sen vég re is tud nak haj ta ni (azon ban fi gye lem be kell ven ni, hogy a szü lô nem

vál hat a gyer me ke te ra peu tá já vá), pél dául bá to rít suk a szü lôt, hogy a min den na pos

te vé keny sé gek be (vá sár lás, ház tar tá si mun kák) von ja be a gyer me két,

n be von hat juk a szü lô ket a kü lön bö zô ren dez vé nyek, osz tály ki rán du lá sok szer ve zé sé -

be is, pél dául szí ve sen utá na néz nek az aka dály men tes hely szí nek nek, szál lás he lyek nek,

n csa lá di na po kon, kö zös ér zé ke nyí tô prog ra mo kon, gyer mek-szü lô klub dél utá no kon,

az ün ne pek re va ló ké szü lô dés so rán a csa lá dok, szü lô tár sak kö ze lebb ke rül het nek egy -

más hoz, amely a több sé gi szü lôk meg nye ré sé vel az együttnevelés el fo ga dá sát, tá mo -

ga tá sát ered mé nyez he ti. 

Gyak ran se gí tik a szü lôk gyer me kük há zi felada tá nak el ké szí té sét, el lenôr zé sét. Oly kor a

szü lô gyer me ké vel együtt is ta nul. Ilyen kor tá jé koz tas suk ar ról, ho gyan se gít he ti gyer me -

ke ott ho ni ta nu lá sát! Ad junk tip pe ket a ta nu lá si mód sze rek hez, és kon zul tál junk ve lük

rend sze re sen! Kér jünk a szü lô tôl vissza jel zést a dél utá ni ta nu lás so rán össze gyûj tött ta -

pasz ta la tai ról! A csa lád és a pe da gó gu sok a le he tô sé gek hez mér ten ál lít sa nak fel egy sé -

ges kö ve tel mény rend szert a moz gás kor lá to zott gyer mek kel szem be ni el vá rá saik ról.

Ami re fi gyel ni kell: ma Ma gyaror szá gon a fo gya té kos gyer me ket ne ve lô csa lá dok szá -

má ra nem lé te zik au to ma ti ku san igény be ve he tô egész ség ügyi, szo ciá lis, pszi cho ló giai,

ér dek vé del mi tá mo ga tó rend szer. A spe ciá lis in téz mé nyek ben el lá tott sa já tos ne ve lé si

igé nyû gyer me ke ket, csa lád ju kat az in téz mény, szak mai kap cso lat rend sze rén ke resz tül,

sok eset ben tá mo gat ni tud ja. Ez zel szem ben a több sé gi ne ve lé si-ok ta tá si in téz mény ben

el lá tott gyer me kek szü lei sok szor még alap ve tô in for má ciók kal sem ren del kez nek. Ezért

igé nyel kü lö nös gon dos sá got an nak el dön té se, hogy a csa lád szá má ra szük sé ges-e a kül -

sô se gít ség, ha igen, ho gyan tör tén jen en nek a kül sô tá mo ga tó (pszi cho ló gus, csa lád se -

gí tô stb.) le he tô ség nek az igény be vé te le.
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8 A Mo ti vá ció Moz gás sé rül te ket Se gí tô Ala pít vány hon lap ján ta lál ha tunk a ke re kesszék kel köz le ke dô szemé lyek meg fe -

le lô se gí té sé hez rész le tes, raj zos út mu ta tót. http://www.mo ti va ci o. hu/se git suk

BEFOGADÓ INTÉZMÉNNYÉ VÁLNI

A TÁR SAK FEL KÉ SZÍ TÉ SE

„Ki csú fol tak tár saim és

Ki ne vet tek han go san,

Sza lad nak az ebéd lô be

Itt ma ra dok egy ma gam.

Fáj a szí vem, lá bam re meg,

Kín zó sí rás foj to gat,

nincs is en nél csú nyább do log,

KI CSÚ FOL NI MÁ SO KAT”

Bar tos Eri ka: Csú fo ló dó

Az at ti tûd for má ló, ér zé ke nyí tô, tu dat éb resz tô prog ra mok elô ké szí tik az in teg rá ciót, ezért

fon tos, hogy ezek re az érin tett gyer mek megér ke zé se elôtt ke rül jön sor. Ne csak a gyer -

me kek, a szü lôk, ha nem a pe da gó gu sok szak mai fel ké szí té sét is elôz ze meg, egé szít se

ki já té kos for má ban. Él jük át ta nít vá nyunk aka dá lyo zott sá gát, és él jük át a ké sôb biek -

ben új ra, hogy job ban megért sük, miért las súbb a tem pó ja, pon tat lan a szer kesz té se, ke -

vés bé szép mun ká já nak külalak ja.

A több sé gi köz ok ta tá si in téz mé nyek kö ré ben nagy az ér dek lô dés az „ér zé ke nyí tô”

prog ra mok iránt. A Moz gás ja ví tó Ál ta lá nos Is ko la, Szak kö zép is ko la, Egy sé ges Gyógy pe -

da gó giai Mód szer ta ni In téz mény és Diá kott hon Mód szer ta ni Köz pont ja ren del ke zik ér -

zé ke nyí tô prog ra mok kal, ame lyek se gít sé gé vel szi mu lá ciós gya kor la to kon ke resz tül, já -

té ko san ta pasz tal hat ják meg az ér dek lô dôk a moz gás be li aka dá lyo zott ság ál la po tát.

El sô ként ál ta lá ban a hely vál toz ta tás, az aka dály men tes ség prob lé má ja ke rül a kö zép -

pont ba. A ke re kesszé kes aka dály pá lyát a leg ki seb bek is na gyon ked ve lik, na gyobb gyer -

me kek, fel nôt tek kö ré ben az elekt ro mos ke re kesszék ki pró bá lá sa a leg nép sze rûbb.

A gya kor lás so rán le he tô ség nyí lik a szak sze rû se gít ség adás meg ta ní tá sá ra is, pél dául

ar ra, ho gyan kell ke re kesszé kes tár sun kat az emel ke dôn, út pad kán se gí te ni.8

Já té ko san irá nyí tó dik rá a fi gye lem a min den na pok ne héz sé gei re az ét ke zés, az öl -

töz kö dés aka dá lyo zott sá gá nak ki pró bá lá sá val ke re kesszék kel vagy fél kéz zel, akár ver -

seny sze rû for má ban is. Be mu ta tás ra ke rül nek az öröm te li, iz gal mas, tár sas te vé keny -

sé gek le he tô sé gei is a moz gás kor lá to zot tak éle té ben. Ma ra dan dó él mény az ér zé ke -

nyí tés ben részt ve vôk szá má ra a boccsa, az amô ba, a gör lab da já ték ki pró bá lá sa, akár
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egyé ni, akár pá ros vagy csa pat for má ban, eset leg fo gya té kos tár suk kal együtt vagy

ép pen el le ne. Na gyobb gyer me kek szá má ra ha tá sos le het egy moz gás kor lá to zott spor -

to ló val va ló ta lál ko zás, be szél ge tés, il let ve in ter jú meg hall ga tá sa.

Tan év köz ben a moz gás kor lá to zott társ sal kap cso la tos ké nye sebb kér dé sek re is szá -

mí ta ni kell. A gyer me kek élet ko rá nak meg fe le lôen (az érin tett ilyen kor nincs je len), el

kell mon da nunk, hogy a moz gás kor lá to zott ság miért, ho gyan ala kul hat ki. Ezek a kér -

dé sek igen csak fe szí tik még a ki sebb gyer me ke ket is.

Oly kor szük ség le het ész le lé si, ér zé ke lé si, kom mu ni ká ciós, fi gye lem-megosz tá si, tem pó

prob lé mák és más elô for du ló ne héz sé gek ér zé kelte té sé re, szi mu lá ció já ra is (vagyis: miért

ne hezebb ne kik a ta nu lás?). Ilyen kor já té kos for má ban olyan hely ze tek elôidé zé se tör té -

nik, ame lyek ha son ló „aka dá lyok” meg ta pasz ta lá sát te szik le he tô vé, mint ami lye ne ket

osz tály tár suk nap mint nap átél a ta nu lá si hely ze tek ben (pél dául lá tá si ész le lés sé rü lé sé -

nek szi mu lá ció ja tü kör be írás sal, be széd hi bás egyén ne he zí tett kom mu ni ká ció já nak ki -

pró bá lá sa já té kos for má ban).

Az osz tály fô nö ki órák is jó ke re tet biz to sí tanak az at ti tûd for má lás ra. Egy-egy cso port

adott prob lé má já hoz iga zod va kell szer vez ni és bo nyo lí ta ni egy-egy rend ha gyó osz tály fô -

nö ki órát. Fel sô ta go za ton, kö zép is ko lá ban használ ha tó Kô pa ta ki né Mé szá ros Má ria

és Ná das Pál szer kesz tet te Is mer ke dô könyv, amely az in ter ne ten is hoz zá fér he tô

(www.moz gas ja vi to. hu). A kiad vány kész for ga tó köny ve ket tar tal maz az el fo ga dást, szem -

lé let vál tást, a sze mé lyi ség és az önis me ret fej lesz té sét meg cél zó osz tály fô nö ki órák hoz.

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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z uta zó-gyógy pe da gó gus fô leg a spe ciá lis in téz mény ben szer zett ta pasz ta la tok ra tá masz -

kod va igyek szik se gí te ni. Az in teg rá ciós mun ka azon ban a gyer mek, a pe da gó gu sok

(a mun ka cso port szak em be rei) és a szü lôk együtt mû kö dé sé nek kö zös al ko tá sa. A kü lön bö zô

prob lé mák egye di megol dá sait min dig a gyer mek, a pe da gó gu sok sze mé lye és a tár gyi fel té -

te lek is me re té ben, kö zö sen kell kiala kí ta ni. A kü lön bö zô sa já tos, egyé ni megol dá sok át szö vik

a min den na po kat, és a ha bi li tá ciós, re ha bi li tá ciós fej lesz tô fog lal ko zá sok kal kiegé szül ve se gí -

tik a gyer me ket a több sé gi in téz mény ben.

Idôn ként elô for dul az egyé ni megol dá sokkal szem ben meg nyil vá nu ló ta nu lói il let ve szü lôi

el lenál lás. A gyer mek ilyen kor úgy gon dol ja, hogy ô is olyan sze ret ne len ni, mint a töb biek,

és eset leg eluta sít ja megol dá si ja vas la tun kat.

Egyik ta nít vá nyunk nak ja va sol tuk az ol dal tás ka hasz ná la tát, hogy a szak tan ter mek be ön -

ál lóan le gyen ké pes az adott óra fel sze re lé sét el vin ni. Öt le tün ket az zal fo gad ta, hogy ô

ezt nem akar ja, mert a töb biek sem hor da nak ilyet. In kább ma radt vol na a ré gi szo ká sá -

nál, azaz, hogy va la ki ci pel je a fü ze teit he lyet te.

A ta nu lók kal, il let ve a szü lôk kel foly ta tott be szél ge tés ke re té ben a gyógy pe da gó gus hang sú -

lyoz ni tud ja a kü lön bö zô se gí tô megol dá sok elô nyeit a leg fon to sabb ne ve lé si cél eléré se ér -

de ké ben: hogy a sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek idô vel ké pe sek le gye nek ön ál ló, füg get -

len és ön ren del ke zô éle tet él ni.

Kiad vá nyunk nem tér ki a moz gás kor lá to zott gyer me kek (ezen be lül a CP-sek) si ke res

in teg rá ció já nak ér de ké ben tör té nô in téz mé nyi szin tû vál to zá sok szük sé ges sé gé re (pél dául

pe da gó giai prog ram). Mi vel uta zó ta nári gya kor la tunk ban a nem „hi va ta lo san” in teg rá ló

és ezért meg fe le lô pe da gó giai prog ram mal sem ren del ke zô in téz mé nyek ta nu lói nak is se -

gí te ni sze ret nénk, a to váb biak ban el sô sor ban a cso port il let ve osz tály szin ten elô for du ló

kü lön le ges hely ze tek rész le te zé se kö vet ke zik.

Ne ve lé si, ok ta tá si hely ze tek, te vé keny sé gi
for mák, ame lyek ben gyak rab ban ke rül 
elôtér be a cerebrálparetikus gyer me kek 
va la mely jel leg ze tes sa já tos ne ve lé si igé nye
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A CEREBRÁLPARETIKUS GYER MEK A KÖ ZÖS SÉG BEN

A gyer me kek beil lesz ke dé se a több sé gi in téz mé nyek kö zös sé gei be na gyon kü lön bö zô le het.

Mind annyian más-más sze mé lyi ség gel, kü lön bö zô ta pasz ta la tok kal ér kez nek. Sze mé lyi sé gük

ala ku lá sát az agyi sé rü lés be fo lyá sol hat ja köz vet le nül és köz ve tett mó don is. A CP-s gyer me -

kek nél a szo cia li zá ció nem fel tét le nül au to ma ti kus fo lya mat. Vi sel ke dé sük el tér het a meg szo -

kot tól, a kö zös ség ben oly kor nem ko rosz tá lyuk nak meg fe le lô. Ez a gon dos elô ké szí tés el le né -

re is el fo ga dá si prob lé má kat von hat ma ga után. Ilyen kor, ha te het jük, fel tét le nül kér jünk se -

gít sé get az in téz mény (vagy a he lyi pe da gó giai szak szol gál ta tó in téz mény) pszi cho ló gu sá tól.

A sa já tos ne ve lé si igé nyû ta nu lók a kö zös sé gi élet ben, tár sas kap cso la tok kiala kí tá sá ban is

ke ve sebb gya kor la tot, ta pasz ta la tot sze rez nek kor lá to zott moz gá suk, hosszabb kór há zi ke -

ze lé seik, a kü lön bö zô te rá piás fog lal ko zá so kon va ló rend sze res rész vé te lük miatt. So kat se -

gít het, ha a gyer mek nek el fo ga dó, tá mo ga tó és reá lis cé lo kat ki tû zô csa lád ja van. El fo ga dó

csa lád ból ma ga biz to sab ban in dul, job ban be tud kap cso lód ni a kö zös ség éle té be.

Meg kell em lí te nünk egy fon tos „ap ró sá got” is. A ta pasz ta la tok azt mu tat ják, hogy se gít -

sé get kér ni és el fo gad ni, nem min den gye rek szá má ra egy sze rû. Ha a gyer mek spon tán mó -

don nem ké pes a szük ség le teit szé pen meg fo gal maz ni, se gít sé get kér ni és azt meg kö szön ni,

ak kor en nek a „do log nak” a kiala kí tá sá val is fog lal koz nunk kell.

A tár sak, a kör nye zet fel ké szí té se kor be szél ni kell a se gít ség adás meg fe le lô mód já ról is. Ér -

de mes szi tuá ciós já té kok kal gya ko rol ni a kü lön bö zô sze re pek ki pró bá lá sát. Fon tos, hogy a se -

gí tô sze re pé ben meg kell kér dez nünk tár sun kat, szük sé ge van-e egyál ta lán a se gít ség re. Meg

kell vár nunk a vá la szát, ne akar junk min denáron se gí te ni! A moz gás kor lá to zott gyer me ket is

ké szít sük fel ar ra, hogy tö mö ren és ud va ria san tud ja el mon da ni, pon to san mi lyen se gít sé get

is igé nyel.

A CSO PORT/OSZ TÁLY KÖR NYE ZE TÉ NEK ELÔ KÉ SZÍ TÉ SE 
A MOZ GÁS KOR LÁ TO ZOTT GYER MEK FO GA DÁ SÁ RA

A moz gás kor lá to zott gyer me kek szem pont já ból kiemel ten fon tos, hogy az óvo da vagy az is ko -

la ne le gyen túl messze a la kó he lyé tôl, és az in téz mény akár tö meg köz le ke dés sel vagy gép ko -

csi val, akár gya log, könnyen meg kö ze lít he tô le gyen.

Op ti má lis eset ben a be fo ga dó in téz mény a la kó hely hez olyan kö zel esik, hogy azt köz le ke -

dé si esz köz igény be vé te le nél kül is meg tud ja kö ze lí te ni a moz gás kor lá to zott gyer mek. Na -

gyon fon tos, hogy le gyen asz fal to zott és hi ba men tes bur ko lat tal el lá tott jár da is.

A gép ko csi val szál lí tott ta nu lók szá má ra az aka dály men tes be já rat hoz kö zel ér de mes táb -

lá val vagy fel fes tés sel ki je lölt par ko ló he lyet fenn tar ta ni.
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A ke re kesszék kel, já ró ke ret tel vagy más se géd esz köz zel köz le ke dô gyer mek is be tud jutni

az is ko lá ba lép csôt át hi da ló rám pa, ka pasz ko dó, kor lát se gít sé gé vel (Csá nyi–Fó ti né, 2001).

A moz gás kor lá to zott gyer mek szem pont já ból az is elôny, ha a cso port szo ba vagy az osz -

tály te rem az in téz mény föld szint jén he lyez kedik el. Fon tos, hogy a gyer mek az épü le ten be lül

is aka dály men te sen köz le ked hes sen. Ha az épü  let eme le tes, és van lift, ki kell ala kí ta ni az önálló

vagy se gít ség gel tör té nô hasz ná lat rend sze rét.

Az osz tály te rem bel sô el ren de zé se is se gít se a ta nu lót az aka dály men tes köz le ke dés ben,

szé le sebb tá vol sá got hagy va a szék-, il let ve pad so rok kö zött, mert a ke re kesszék, já ró ke ret,

tám bo tok na gyobb he lyet fog lal nak el, de a se géd esz köz nél kül köz le ke dô moz gás kor lá to -

zott gyer mek is több nyi re szé les ala pon, bi zony ta la nab bul jár, mint ép moz gá sú tár sai.

Az osz tály ban le he tô leg elô re és kö zép re ül tes sük ta nít vá nyun kat, mert va ló szí nû leg szük -

sé günk lesz a fo lya ma tos kap cso lat tar tás ra. Pad tár sat, „szom szé dot”, se gí tô párt szá má ra

köl csö nös szim pá tia alap ján ke res sünk.

A gyer me kek moz gá sos aka dá lyo zott sá gát nagy mér ték ben csök kent het jük a he lyes ül te -

tés sel. A he lyes ül te tés nél a fi zio ló giás hely zet a kiin du ló hely zet: láb tal pon, a bo ka-, a térd-

és csí pô ízü let de rék szög ben, a törzs egye nes, a váll víz szin tes hely zet ben, a fej te tô pár hu za -

mos a mennye zet tel, az ágyé ki sza kasz meg tá masz ko dik a szék tám lá ján. Fo ko zot tan kell

ügyel ni a spasz ti kus, ate tó ti kus tü ne tek ese tén a gyer mek he lyes, kö zép hely ze tû fej tar tá sát

biz to sí tó meg tá masz tó ülô hely zet re, mert a gyer mek csak így lesz ké pes a te vé keny ke dés re

(Csá nyi–Fó ti né, 2001).

A gyer mek el lá tá sá ban köz re mû kö dô spe ciá lis szak em ber, a szomatopedagógus, eset leg

er go te ra peu ta se gít sé gét kér het jük a te rem ren de zés, a meg fe le lô bú tor zat ki vá lasz tá sá hoz is.

Elô for dul hat, hogy a gyer mek nem fog igé nyel ni spe ciá lis bú tor za tot. Ha azon ban pél dául

nem ér le a lá ba, al kal maz zunk láb tar tót, amellyel a he lyes ülés már meg va ló sít ha tó. Néz zük

meg, hogy az ülô hely zet meg tar tá sá hoz szük sé ges-e fo lya ma to san tá masz kod nia. Ha az al -

kar ján, te nye rén tá masz ko dik, a ke ze nem lesz „sza bad”, nem fog tud ni meg fe le lôen ma ni -

pu lál ni. Egy kö zé pen, fél kör ív ben ki vá gott asz tal biz to sabb ülést, jobb ma ni pu lá ciót fog szá -

má ra le he tô vé ten ni. Ke re kesszé ket hasz ná ló gyer mek nek leg jobb az ál lít ha tó ma gas sá gú asz -

tal. Biz to sít sunk he lyet ah hoz, hogy szé ké vel a te rem ben köz le ked ni tud jon.

A CP-s gyer mek szá má ra ál ta lá ban a ké nyel mes ülést egy le haj tott fe jû, gör nyedt há tú

test hely zet je len ti. Gyak ran „le rogy nak” a szék re, szé kü ket nem húz zák be, nem for dul nak

szem be az asz tal lal, túl nagy tá vol ság ból pró bál nak dol goz ni. A he lyes ülés re, el he lyez ke dés -

re gyak rab ban fi gyel mez tes sük a cso por tot, a töb bi gyer mek nek is hasz nos lesz a he lyes test -

tar tás rög zü lé se. Ha ön ál lóan nem si ke rül az el he lyez ke dés, se gít sünk ta nít vá nyunk nak mi

ma gunk beál lí ta ni az op ti má lis test hely ze tet. A mai kor sze rû ta nu lás szer ve zés so rán, a cso -

por tok kiala kí tá sá nál ve gyük fi gye lem be, hogy ha moz gás ál la po ta aka dá lyoz za, ne ki ne kell -

jen for go lód nia, ha lát ni sze ret né az ese mé nye ket, a táb lát, vagy az egyéb szem lél te tést.

A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK JEL LEG ZE TES SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉ NYE
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A Moz gás ja ví tó Általános Iskola, Szakközépiskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszer -

tani Intézmény és Diákotthon hon lap ján (www.moz gas ja vi to. hu) az esz köz köl csön zô „bú torok”

ka te gó riá já ban ta lál ha tunk spe ciá lis, ál lít ha tó ma gas sá gú bú to ro kat. Rö vid idô szak ra, ki próbá -

lás ra akár köl csö nöz he tünk is spe ciá lis asz talt. A mód szer ta ni in téz mény mun ka tár sai tól kapha -

tó in for má ció a be szer zé si le he tô sé gek rôl, árak ról. Na gyobb gyer me kek nél, az ott ho ni ta nu -

lás op ti má lis fel té te lei nek meg te rem té sé nél is fi gye lem be kell ven ni az egyé ni szük ség le te ket.

Az órák, fog lal ko zá sok ide je alatt gon dos kod nunk kell az ép pen nem hasz nált se géd esz köz

(bot, já ró ke ret) el he lye zé sé rôl is. Kap ha tó bot tar tó, de a bo tot a pad ba is be le het ten ni. A járó -

 ke re tet leg jobb, ha a ta nu ló mö gött he lyez zük el, így ha szük sé ges, se gít ség nél kül is új ra
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A he lyes ülés

Fotó: Sárközi Judit
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elér he ti. Ér de mes az esz köz hasz ná ló gyer mek kel meg be szél ni, hogy a se géd esz köz he lyé nek

meg ta lá lá sa után a bot vagy já ró ke ret el pa ko lá sáért ô a fe le lôs. Fon tos tu da to sí ta ni, hogy az

ép pen nem hasz nált se géd esz köz „le par ko lá sa” le he tô leg ne aka dá lyoz zon má sokat.

Itt kell fel hív ni a fi gyel met ar ra is, hogy a felsô ta go za ton gya ko ri „ván dor lás” a CP-s ta nu -

lók szem pont já ból újabb ki hí vá so kat je lent het.

A MOZ GÁS KOR LÁ TO ZOTT GYER MEK FEL KÉ SZÜ LÉ SE, ELÔ KÉ SZÜ LE TEI 
A FOG LAL KO ZÁ SOK HOZ

A moz gás kor lá to zott gyer me kek in teg rá ció já nak leg szem be tû nôbb prob lé má ja a kü lön bö zô

te vé keny sé gek el vég zé sét jel lem zô eset le ges las súbb tem pó. Az át la gos hoz vi szo nyí tott „las -

sú ság” kü lö nö sen a CP-s gyer me kek re a jel lem zô. A „harc az idô vel” lesz ta nít vá nyunk szá -

má ra az egyik leg na gyobb pró ba té tel. Át gon dolt, terv sze rû stra té gia kiala kí tá sá val se gít sük

ôt mi nél több idôt „nyer ni”.

Reg gel fel kel ni, felöl töz ni, el jut ni idô ben az ovi ba, a su li ba, nem egy sze rû do log.

A moz gás kor lá to zott gyer me kek nek a reg ge li ké szü lô dés hez ál ta lá ban hosszabb idô re van

szük sé ge. Las sab ban mo zog nak, több se gít sé get igé nyel nek, el kell kí sér ni ôket ak kor is, ami -

kor már kor tár saik egye dül köz le ked nek. Gya ko ri, hogy ta nít vá nyaink elég ké sôn ér nek be az

is ko lá ba, oly kor bi zony el is kés nek. Aki el ké sik, zak la tot tab ban kez di a nap ját. A töb biek már

dol goz nak, mi kor ô pa ko lász ni kezd. Már az el sô órán idô hát rány ba ke rül, ráadá sul za var ja a

töb bie ket. Az órák kö zöt ti szü ne te ket is meg kell ta nul nia jól beosz ta ni. A ván dor lás, a tíz órai

el fo gyasz tá sa vagy a mos dó hasz ná la ta több idôt ve het igény be. Ha a gya ko ri ké sé sek gon dot

je len te nek, bát ran je lez zük ezt, és von juk be a prob lé ma megol dá sá ba a csa lá dot és a gyer -

me ket egyaránt.

A tan órák elôtt, még a szü ne tet ki hasz nál va ér de mes elô ké szí te ni a kö vet ke zô órá ra szük -

sé ges összes fel sze re lést. Ha a ta nu ló ön ál ló e te kin tet ben, ál ta lá ban ak kor is las súbb, mint

a tár sai. A fel sze re lés ki vá lasz tá sá nál az egy sze rû hasz nál ha tó ság le gyen a fô szem pont. Köny-

nyen nyit ha tó-zár ha tó tás ka, toll tar tó hasz ná la tá val ér té kes idô nyer he tô. Nincs le he tô ség a

bo nyo lul tan zá ró dó fü zet tar tó ból ki bá nyász ni a meg fe le lô da ra bot, nincs szük ség há rom -

eme le tes toll tar tó ra, amely nek szo ros gu mi tar tói ból alig le het ki húz ni és vissza ten ni a ce ru -

zá kat. Le gyen több meg fe le lô mé re tû ki he gye zett ce ru zá ja, túl rö vid író esz köz zel ne ne he -

zít sük a hely ze tét.

Ha a gyer mek a fel sze re lé sét ön ál lóan elô ké szí te ni nem tud ja, ala kít suk ki a se gít ség adás

rend sze rét. Le het se gí tô ilyen kor az ak tuá lis he tes, aki eset leg amúgy is a te rem ben van a szü -

ne tek ben. Ar ra azon ban fi gyel jünk, hogy a tár sak szá má ra ne le gyen te her a moz gás kor lá to -

zott osz tály- vagy cso port társ se gí té se.
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A szü net ben az elô ké szü le tek mel let fon tos, hogy a moz gás kor lá to zott ta nu ló is mo zog -

jon, sé tál gas son, ha nem is megy ki az ud var ra.

A mai is ko la tás kák ci pe lé se még a vas gyú róbb gyer me kek szá má ra is ko moly meg ter he -

lést je lent. A moz gás kor lá to zott gyer me kek kö zül csak ke ve sen tud nak ön ál lóan meg bir kóz -

ni oly kor tíz ki ló kö rü li fel sze re lé sük kel. A tár sak se gít sé ge itt ke vés bé jö het szó ba, hi szen

min den ki nek meg van a ma ga „sósz sák ja”, nem kel le ne ezt meg dup láz ni. A megol dá sok sok -

fé lék le het nek, és min dig függ nek az in téz mény szo ká sai tól, adott sá gai tól. Ha van az osz -

tály nak sa ját ter me, a szü lô reg gel se gít het be vin ni a tás kát, ami az tán egész nap ott le het.

Ha egy má sik tan te rem ben van óra, nem kell az egész tás kát át vin ni. A ta nu lók ál ta lá ban

egy kö ze pes mé re tû há ti zsák ba vagy egy át ló san a vál luk ra akaszt ha tó tás ká ba, il let ve ta -

risz nyá ba te szik egy-egy óra fel sze re lé sét. Ezt már a bi zony ta la nab bul moz gó gye re kek is

könnyeb ben tud ják ke zel ni.

Az in téz mé nyen be lü li fel sze re lés szál lí tá sa kor jó megol dás le het egy gu ru lós, tol ha tó, ko -

sa ras já ró ke ret hasz ná la tá nak be ve ze té se.

A „túl súly” prob lé má ra a szü lôk is na gyon jó ja vas la tok kal tud nak elôáll ni. Jó öt let nek tû -

nik a sok ki csi he lyett egy nagy fü zet hasz ná la ta. Volt olyan szü lô, aki a la pok ra írást ja va sol -

ta, és ott hon ol dot ták meg a rend sze re zést. A jegy ze te ket min den tan tárgy ból kü lön dosszié -

ba, le fûz ve gyûj tik.

Ke re kesszé ket hasz ná ló gyer mek a tás ká ját a szék há tul já ra akaszt va tud ja szál lí ta ni. Eb ben

az eset ben a ko csi al já ra sze relt bo ru lás gát ló hasz ná la ta kö te le zô.

Aki messzebb la kik, és biz ton sá gos köz le ke dé sét za var ja a nagy tás ka, bi zo nyos tan köny -

vek bôl kap has son köl csön egy má so dik pél dányt. Az egyik pél dányt ott hon, a má si kat az is -

ko lá ban hasz nál hat ná, hogy ne kell jen min den nap ci pel nie.

Ha a gyer mek idô ben és pon to san elô ké szült a fog lal ko zás hoz, ak kor jö het nek az új is me -

re tek, jö het a ta nu lás!

A TA NU LÁST BE FO LYÁ SO LÓ TÉ NYE ZÔK ÖSSZE FOG LA LÓ ÁT TE KIN TÉ SE
A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK NÉL

A Moz gás ja ví tó Ál ta lá nos Is ko lá ban egy kor vég zett CP-s ta nít vá nyok kö zül so kan sze rez tek

érett sé gi bi zo nyít ványt, van nak fô is ko lai vagy egye te mi dip lo má val ren del ke zôk is: prog -

ramo zó ma te ma ti kus, ta nár, die te ti kus. Töb ben je len leg is nyel vész nek, köz gaz dász nak,

mér nök nek ké szül nek. Mind annyiuk nak meg van nak a ma guk erôs sé gei és va ló szí nû leg

majd nem mindegyi kük nek van va la mi lyen rész ké pes ség-za va ra, ame lyet te het sé gük nek,

szor gal muk nak, ki tar tá suk nak (és ta lán pe da gó gu saik nak is) kö szön he tôen kom pen zál ni

tud nak.
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A CP-s gyer me kek ta nu lá sát be fo lyá sol ja moz gás ál la po tuk, eset le ge sen tár su ló rész ké pes -

ség-za va raik és in tel li gen cia szint jük, amely tel je sen füg get len mind moz gás kor lá to zott sá guk

sú lyos sá gá tól, mind funk ció za va raik számá tól és mér té ké tôl. Saj nos, az agyi sé rü lés okozta kü -

lön bö zô funk ció za va rok gyen gébb ér tel mi ké pes sé gek kel tár sul va igen csak meg ne he zít he tik

ta nít vá nyaink szá má ra az is me re tek el sa já tí tá sát, rend sze re zé sét és al kal ma zá sát.

A leg gyak rab ban elô for du ló funk ció za va rok össze fog la lá sa:

n A TEST TU DAT KIALA KU LAT LAN SÁ GA: a sa ját test ész le lé sé nek, is me re té nek za va ra a

kül vi lág ból szer zett is me re tek rend szer be fog la lá sát aka dá lyoz za. Hiá nyos sá ga aka dá lyoz -

hat ja to váb bi rész ké pes sé gek jó mû kö dé sét, ezért az in du lás nál ál ta lá ban ez az el sô meg -

fi gyelt és fej lesz tett te rü let.

n A LA TE RA LI ZÁ CIÓ KIALA KU LAT LAN SÁ GA: írás-ol va sás ta ní tá sá nál okoz hat prob lé má kat.

Elô for dul, hogy a CP kö vet kez té ben a do mi náns ol dal sé rül, és a gyer mek a nem do mi náns,

de ke vés bé érin tett ke zé vel ír, raj zol. Ez a je len ség saj nos to váb bi rész ké pes ség-ve szé lyez te -

tett sé get ge ne rál hat. A te rá piá ba fo lya ma to san be kell épí te ni a do mi náns ol dal tré ning jét is.

n A TÉ RI TÁ JÉ KO ZÓ DÁS ZA VA RA: tér ben és sík ban is ne he zen tá jé ko zód nak. Mindez nehe -

zí ti az írás-ol va sás ta ní tá sát, ma te ma ti ká ban a mé ré se ket, szer kesz té se ket, he lyi ér té kek kö -

zöt ti eliga zo dást. Za var ja, vagy le he tet len né te he ti a tér ké pe ken va ló tá jé ko zó dást föld rajz,

tör té ne lem órá kon. Ne he zebb a táb lá za tok ban, diag ra mo kon, ké miai kép le te ken va ló eliga -

zo dás. Elô for dul, hogy is me rôs épü let ben is el té ved nek.

n A VI ZUÁ LIS ÉSZ LE LÉS ZA VA RAI: a fi xá lás, az elem zô-meg fi gye lô ké pes ség, a vi zuá lis em -

lé ke zet, az alak ál lan dó ság, az alak-hát tér ész le lés za va rát je lent he ti. Bár me lyik prob lé ma

ne he zít he ti az írás-ol va sás el sa já tí tá sát, de tu laj don kép pen min den tan tárgy ese té ben gon -

dot okoz hat.

n AZ AKUSZ TI KUS ÉSZ LE LÉS ZA VA RAI: elô for dulhat a hal lá si fi gye lem, a hal lá si em lé ke zet és

disz k ri mi ná ció gyen ge sé ge, le het nek be széd ész le lé si, be széd ér té si prob lé mák. Nagy hát rányt

je lent het nek az is ko lai is me ret szer zésben.

n A SZEM-KÉZ KOOR DI NÁ CIÓ ZA VA RA: ha sé rült a szem moz gás tu da tos irá nyí tá sa és a

kéz fi nom moz gá sa i nak össze han go lá sa, ért he tô mó don ne he zí tett lesz a raj zo lás, írás és

min den ma ni pu lá ciót igény lô te vé keny ség el vég zé se.

n A GRA FO MO TO ROS ÉRET LEN SÉG: az írás ki vi te le zé sé hez a fi nom moz gá son és a szem-

kéz koor di ná ció ján túl jó vi zuá lis em lé ke zô- és meg fi gye lô ké pes ség, a vi zuá lis elem zés, az

alak ál lan dó ság, az alak-hát tér és az irá nyok dif fe ren ciá lá sá nak ké pes sé ge is szük sé ges. Bár -

me lyik té nye zô za va ra meg ne he zí ti az írá sos te vé keny sé gek ki vi te le zé sét.

n A MEN TÁ LIS KÉ PES SÉ GEK ZA VA RAI: érin tett le het a fi gye lem, a rö vid és hosszú tá vú em -

lé ke zet, a gon dol ko dá si mû ve le tek (ana lí zis, szin té zis, abszt ra há lás, össze ha son lí tás, re lá -

ciók, ok-o ko za ti össze füg gé sek, fo ga lom al ko tás stb.) mind-mind a ta nu lá si fo lya mat alap -

pil lé rei (Ágos ton–Kiss–Zsbán né, 2007).
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9 Rész let G. Pon tig gia Két szer szü let ni cí mû re gé nyé bôl, mely nek kö zép pont já ban az író CP-s fiá hoz fû zô dô vi szo nya áll.

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE

Vé gül még egy fon tos té nye zôt ki kell emel ni, amely ne he zít he ti a ta nu lás fo lya ma tát, ez pedig

a CP-s gyer me kek fá ra dé kony sá ga. A ta nu lók ra jel lem zô le het a meg vál to zott izom tó nus, a

kó ros tar tá si és moz gás de fek tu sok miat ti foly to nos harc a gra vi tá ció val, még lát szó lag nyu -

gal mi hely zet ben is (ülés, ál lás, sé tál ga tás köz ben).

A kü lön bö zô te vé keny sé gek so rán a sé rü lés za var ja a na gyobb és fi no mabb moz gá sok koor -

di ná ció ját. Le het, hogy ami a mi szá munk ra csu pán egy ön tu dat lan moz du lat, au to ma tiz mus,

az ô szá má ra ugyanen nek a moz du lat nak a ki vi te le zé se ko moly szel le mi és fi zi kai erô fe szí tést

je lent (pél dául egy aj tó ki nyi tá sa, vagy az orr tör lés).

Fon tos fi gye lem be ven ni, hogy mindezek miatt ezek a gyer me kek ál ta lá ban ha ma rabb el -

fá rad nak, ezért az órai és a há zi felada tok mennyi sé gé nek csök ken té sé re le het szük ség.

A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK BE SZÉ DE, KOM MU NI KÁ CIÓ JA

„Fel szó lalt az is ko la gyû lé sen.”

Egy kol lé ga nôm szá mol be ró la, aki nek a ba rát nô je ugyanott ta nít.

„– Na és mi lyen volt?”  –kér de zem lát szó lag nyu god tan.

„– Na gyon jó! – fe le li, és legalább olyan nyu godt mint én. – El mond ta, amit akart.”

„– És tu dod mi rôl be szélt?” – kér dem.

„– Nem em lék szem pon to san – vá la szol ja –, a lé nye ge va la mi olyas mi volt: dönt sük el,

hogy mit aka runk, ko moly em ber ként bán ja nak ve lünk, vagy úgy mint ha de dó sok

len nénk.” Ráis me rek sar kí tott ér ve lé sé re. Es te ez zel fo ga dom: „–Hal lom, hogy fel -

szó lal tál a gyû lé sen.”

„– Igen” – fe le li.

„– És hogy ment?”

„– Egész jól.”

A szo ká sos tö mör és ki me rí tô vá lasz.

„– Bír tad hang erô vel?”

„– Volt mik ro fon.”

„– És mondd csak – né zek a sze mé be, hogy le gyôz zem té to va sá go mat – nem fél tél, úgy

ér tem, ah hoz ké pest, hogy mi lyen ne he zen be szélsz?”

Elé ge det ten néz rám, amiért meg kér dez tem tô le.

„– Tu dod – vá la szol las san, a beava tot tak szak ér tô arc ki fe je zé sé vel, ilyen kor va ló ban el -

lenáll ha tat lan –, gon dol tam, két eset le het sé ges: vagy úgy bán nak ve lem, mint a se -

lejt tel, vagy pe dig hagy nak be szél ni.”

„– És?”

„– Hagy tak be szél ni.”9
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A CP-s gyer me kek egyik leg gya ko ribb tár su ló prob lé má ja a be széd fo gya té kos ság, amely le -

het kis mér té kû vagy sú lyo sabb, és oly kor érin ti a be széd moz gá sok sé rü lé sén túl a be széd

megér té sé nek ké pes sé gét, vagy érin tett le het mind ket tô együtt is. A gyer mek szak ér tôi vé le -

mé nyé ben bi zo nyo san ta lá lunk er re uta ló ada to kat. Ha a Szak ér tôi Bi zott ság lo go pé diai fej -

lesz tést is elôírt, ak kor a gyer mek na pi rend jé be eze ket a fej lesz tô fog lal ko zá so kat is be kell

ik tat ni. Bát ran kon zul tál junk a lo go pé dus sal, kér jünk ta ná csot a min den na pok kal kap cso lat -

ban is. Amennyi ben a be széd ben meg je le nô tü ne tek megíté lé sünk sze rint sú lyo sak és aka dá -

lyoz hat ják a ta nu lá si fo lya ma tot, kér he tünk ta ná csot a Moz gás ja ví tó Általános Iskola, Szak-

középiskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Diákotthon lo go pé -

du sai tól, akik nagy ta pasz ta lat tal ren del kez nek a CP-s gyer me kek be széd te rá piá ja te rén.

Gya ko ri az el kent ar ti ku lá ció jú, ne he zeb ben ért he tô, las súbb be széd, amely mind a tár sas

kap cso la tok ban, mind a fog lal ko zá so kon, tan órá kon, mind pe dig a szá mon ké rés ben fo ko -

zott tü rel met kí ván nak a be szél ge tô társ tól. Az ar ti ku lá ciós el té ré sek hez a lég zés és a hang -

adás ne he zí tett sé ge is tár sul hat (amely tôl pré selt té, re ked tes sé, eset leg túl halk ká vagy han -

gos sá vál hat a be széd) (Hu ba, 1976).

Elô for dul hat, hogy a lo go pé diai fog lal ko zá son a hang zó be széd már jól ért he tô, azon ban a

min den na pok so rán a kiala kult han got még nem vagy csak rit kán hasz nál ja a gyer mek. (Ebben

az eset ben a han gok még nem au to ma ti zá lód tak, emiatt is fon tos a lo go pé dus sal va ló együtt -

mû kö dés és a kö vet ke ze tes ség.) En nek for dí tott ja is igaz le het: elô for dul, hogy ha a gyer mek

a gyógy pe da gó gus sal be szél, ak kor ne he zen ért he tô, de ha egy osz tály tár sá val vagy az osztály -

fô nö ké vel tár sa log, sok kal ért he tôb ben ar ti ku lál. Ilyen kor tu da to sab ban vagy már aka rat la nul is

job ban oda fi gyel be szé dé re. Mindez az in teg rá ciós hely zet nek kö szön he tô, igen fon tos fej lemény.

A moz gá sos ki fe je zô kész ség aka dá lyo zott sá ga, és az arc iz mok sé rü lé se miatt érin tett le het

a mi mi ka is. A be széd megér té sé nek prob lé má ja ese tén pe dig fek tes sünk na gyobb hang súlyt

az in for má ciók írás be li rög zí té sé re.

Ép pen a be széd ben is meg je le nô tü ne tek okoz zák azt az ál ta lá nos, szak sze rût len és hely -

te len tor zí tó vé le ményt, hogy a moz gás kor lá to zott egy ben ér tel mi fo gya té kos is. Emiatt, a

kör nye zet fel ké szí té se kor (tár sak, szü lôk) er re kü lö nö sen és hang sú lyo zot tan fi gyel ni kell.

Ja vas la tok a több sé gi pe da gó gu sok szá má ra a kom mu ni ká ciós kész ség fej lesz té sé nek meg -

va ló sí tá sá hoz (Csá nyi–Fó ti né, 2001):

n A pe da gó gus be szél ges sen a gyer mek kel olyan ese mé nyek rôl, dol gok ról, ame lyek fel -

kel tik ér dek lô dé sét, fi gyel mét.

n Bá to rít sa ôt a be széd re, még ak kor is, ha az ke vés bé ért he tô.

n Ad jon le he tô sé get újabb és újabb pró bál ko zá sok hoz.

n Te remt sen po zi tív be széd lég kört.

n A „hi ba va dá szat”, il let ve a di rekt fel szó lí tás a ja ví tás ra, a he lyes hang zó for má lás ra

a köz pon ti ideg rend sze ri sé rült gyer mek nél a gör csös aka rást – kü lö nö sen ép moz gá sú
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tár sak kö zött – fog ja ered mé nyez ni. Ez pe dig az egész be széd mo to ri um, ar ti ku lá ciós izom -

zat tó nus fo ko zó dá sát vált ja ki, ami még in kább ront ja az ért he tô be széd ki vi te le zé sé nek

esé lyeit. Egyé ni fog la ko zás, be széd fej lesz tés al kal má val, ha van rá lehe tô ség, aján lott a

tü kör elôtt gya ko rol ni, ta nulni. Ez szin tén egy nem di rekt mó don al kal ma zott vi zuá lis

vissza csa to lást, megerô sí tést tesz le he tô vé. A gyer mek lát ja a sa ját, s a pe da gó gus ar ti -

ku lá cióit, s azt pró bál ja utá noz ni.

IS ME RE TEK EL SA JÁ TÍ TÁ SA A LÁ TÁ SON, 
AZ OP TI KUS ÉSZ LE LÉ SEN KE RESZ TÜL

Óvo dás kor ban a gyer me kek el sô sor ban a lá tott cse lek vé sek után zá sá val ta nul nak, al só ta go -

zat ban ár gus sze mek kel fi gye lik a ta ní tó né nit a táb lá nál, ho gyan raj zol ja az új be tût, fel sô -

ben elô ke rül a pro jek tor, ma nap ság egy re gyak rab ban a di gi tá lis táb la. Pe da gó gus ként mi nél

töb bet igyek szünk szem lél tet ni, ré gi és új esz kö zök kel. A fog la ko zá so kon, tan órá kon igen

fon tos te hát a lá tás ké pes sé ge.

Lo go pé dia fog lal ko zá son

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK JEL LEG ZE TES SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉ NYE

Te vé keny sé günk ak kor lesz ha té kony, ha ta nít vá nyunk a lá tott in ge re ket meg fe le lô kép pen

fel tud ja dol goz ni. Lá tás sé rült gyer me kek nél rög tön nyil ván va ló, hogy a vi zuá lis in ge rek fel -

dol go zá sa aka dá lyo zott. Ne kik ál ta lá ban a lá tás ér zék szer vé vel, a sze mük kel van prob lé má -

juk. A CP-s gyer me kek nél is elô for dul hat nak ki sebb-na gyobb ér zék szer vi prob lé mák, de né -

há nyuk nál saj nos a vi zuá lis in ge rek agyi fel dol go zá sa is za vart le het. Vagyis, ha az agyi sé rü -

lés érin ti a lá tá sért fe le lôs te rü le te ket is, cent rá lis lá tás za vart okoz hat. Ta nít vá nyunk nak gond ja

le het a fog lal ko zá so kon lá tot tak meg ér té sé vel, fel dol go zá sá val. Ha a gyer me ket meg fi gyel ve

úgy ta pasz tal juk, hogy ez a problé ma fennáll, gon dos kod nunk kell ar ról, hogy más, nem pusz -

tán vi zuá lis le he tô sé get is fel kí nál junk az is me ret meg szer zé sé re. (Na gyon jó az egy szer re több

ér zék szerv vel tör té nô ta paszta lás, pél dául a ta nul má nyo zott tárgy kö ze li meg  te kin té se és meg -

ta pin tá sa. A megér tés esé lyét nö ve li a több szö ri „új ra né zés” le he tô sé ge is.)

A lát ni va ló fo lya ma tos kö ve té sé hez szük sé günk van a meg fe le lô fej tar tás ra és a fej mozga -

 tá sá ra. A CP-s gyer me kek egy ré sze ülés ben kis sé „össze csu kó dott” hely zet ben ér zi jól ma gát,

le haj tott fej jel fel fe lé te kint. Fej tar tá si és moz ga tá si ne héz sé ge le het, ne he zeb ben követi a lát -

ni va lót, nem vagy ne he zen ké pes te kin tetét rög zí te ni, a so ro kat, be tû ket kö vet ni. Is ko lá sok nál

a táb lá ra és a fü zet re tör té nô oda- vissza te kin tés bi zony las sab ban me het, mint a társak nak.

Gya ko ri prob lé ma, hogy nem ta lál ja rögtön, hol tart a cso port, ezál tal ér té kes idôt ve szít.

Megol dá si ja vas la tok:

n Ha a CP-s gyer mek a fe jét ne he zen vagy a moz gás kor lá to zott sá ga miatt ál lan dóan hát -

ra  sze gez ve tart ja, vagy a túl moz gá sai a kar jai ról a nya ká ra is át ter jed nek, ak kor min den -

képp ér de mes a ta nu ló cél zott meg fi gye lé se.

n Ül tes sük a gyer me ket szem be a táb lá val, és fi gyel jük meg ôt.

n Ha egy kol lé gát meg ké rünk, hogy hos pi tál has sunk az órá ján, még több ér té kes ta pasz -

ta la tot gyûjt he tünk ta nít vá nyunk ról.

n Ér de mes ta nu lón kat elô re ül tet ni, így biz to san job ban fog lát ni és fo lya ma to san kont rol -

lál hat juk, ha kell, se gít het jük.

n Min dig le gyen pad tár sa, vagy ül jön va la ki kö zel hoz zá, aki rôl „pus káz hat ja”, hogy a mun -

ka fü zet ben vagy tan könyv ben ép pen hol tar ta nak.

n Kér jünk ta ná csot lo go pé dus tól, szo ma to pe da gó gu stól a ta nu ló he lyes ül te té sé hez!

IS ME RE TEK EL SA JÁ TÍ TÁ SA A HAL LÁ SON, AZ AKUSZ TI KUS ÉSZ LE LÉ SEN 
KE RESZ TÜL

A lá tás mel lett a má sik fon tos ké pes sé günk a hal lás. Szü lô ként vagy pe da gó gus ként leg több -

ször élô be széd del te rem tünk kap cso la tot gyer me künk kel, ta nít vá nyunk kal, ar ra épít ve, hogy

élet ko rá nak meg fe le lô szin ten, jól megér ti a hal lott in for má ció kat.
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UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE

Hal lás sé rül tek nél a hal lás ér zék szer vé nek ká ro so dá sa miatt a hal lott in for má ciók he lyett a

vi zuá li san meg je le ní tett in for má ciók sze re pe meg nô. A CP-s gyer me kek egy ré szé nél is ta -

pasz tal ha tunk a hal lás sé rü lés hez ha son ló je len sé get. Az agyi sé rü lés miatt a hal lott in ge rek

fel dol go zá sa – ép ér zék szer vek el le né re is – za vart szen ved het. A gyer mek szak ér tôi vé le mé -

nyé ben ta lál ha tunk er re uta lást. Ér de mes ezt a funk ciót is cél irá nyo san meg fi gyel ni. Ha ta nít -

vá nyunk nál a hal lá si ész le lés za va rá nak tü ne teit ta pasz tal juk, a leg fon to sabb in for má ció kat

le he tô leg min dig ír juk le.

Gyak ran olyan kor is szó be li in for má ció kat köz lünk, ami kor a ta nu lók még pár hu za mo san ír -

nak, dol goz nak. A CP-s gyer me kek szá má ra ál ta lá ban min den ma ni pu lá ciót igény lô feladat

na gyobb küz del met je lent. (Job ban oda kell fi gyel nie ar ra, hogy pél dául felis mer he tô szá mokat

tud jon ír ni.) Emiatt is csök ken het a fi gye lem meg osz tá sá nak ké pes sé ge, így nem biz tos, hogy

meg hall ja a kiegé szí tô, szó be li inst ruk ción kat.

Amit te he tünk:

n pár hu za mos in for má ció átadás kiik ta tá sa,

n egyér tel mû in for má ciók to váb bí tá sa,

n hal lá si in for má ciók vi zuá lis in ge rek kel va ló megerô sí té se,

n idô „ha gyá sa” az in for má ciók fel dol go zá sá ra (a CP-s gyer me kek reak ció ide je ki to ló dik,

jó val az át la gos fe lett van).

A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK OL VA SÁ SA, SZÖ VEG ÉR TÉ SE

Az ol va sá si, szö veg ér té si ne héz sé gek „prob le ma ti ká ja” ta lán a leg szé le sebb kör ben is mert ta -

nu lá si za var a ma gyaror szá gi pe da gó gu sok kö zött. Óvó nôk, lo go pé du sok, pszi cho ló gu sok fi -

gye lik óvo dás kor ban a gyer me ke ket, va jon szá mí ta ni kell-e disz le xi á ra, és ha a gya nú fel me -

rül, már kez dôd het is a pre ven ció. A CP-s gyer me kek egy ré sze kis lét szá mú, lo go pé diai osz -

tály ban kez di is ko lai pá lya fu tá sát, ahol kép zett szak em be rek se gít sé gé vel, hosszabb idô alatt,

las san, de biz to sab ban sa já tít hat ják el az ol va sás tu do má nyát.

Ol va sá si ne héz sé get több fé le rész ké pes ség-za var is okoz hat, kezd ve az in for má ció-fel vé te li

(hal lás- ész le lés-ér tés-lá tás) za va rok kal, foly tat va a té ri tá jé ko zó dás, a sze ri a li tás (be tûk sor -

rend je) prob lé má já val, il let ve az in for má ció fel dol go zá sá nak za va rá val vagy las sú sá gá val. Ha

a lo go pé dus, vagy a szomatopedagógus se gít sé gé vel ki de rít he tô a za var pon tos oka, az er re

épü lô fej lesz tés ha té ko nyabb lesz, ha ma rabb meg ta lál hat juk az egyé ni megol dá so kat.

A moz gás kor lá to zott gyer mek be széd- és nyel vi fej lô dé se gyak ran za vart, té ri tá jé ko zó dá -

sa sok eset ben bi zony ta lan, vi zuá lis, akusz ti kus ész le lé se gyen ge le het, te hát elô re vár ha tó,

hogy az ol va sás el sa já tí tá sa nem lesz zök ke nô men tes. Ezért aján lott ná luk a Meix ner Il di kó ál -

tal ki dol go zott disz le xi a-p re ven ci ós mód szert al kal maz ni, amely a be tû ket olyan sor rend ben
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A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK JEL LEG ZE TES SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉ NYE

ta nít ja, hogy nem ala kul ki a ho mo gén gát lás, ki kü szö bö li a be tû té vesz tést, és meg fe le lô ide -

jû gya kor lás ra ad le he tô sé get.

A fü zet ben, a tan könyv ben va ló tá jé ko zó dás nál fel me rül het a vi zuá lis ke re sés prob lé má ja

is. Ez a za var a ma ni pu lá ció ne he zí tett sé gé vel (la po zás prob lé má ja) sú lyos bít va oda ve zet het,

hogy mi re ta nít vá nyunk a ki je lölt ol dalt és felada tot meg ta lál ja, a töb biek már jó val elôbb re

jár nak a feladat megol dá sá ban. Se gít sük, hogy le he tô leg mi nél ke ve sebb idôt ve szít sen.

Ha a mun ka fü zet ben, tan könyv ben vég zett mun ká nál a sû rû, túl sok vi zuá lis in gert tar tal -

ma zó ol da la kon ta pasz ta lunk elaka dást a gyer mek mun ká já ban, se gít het a na gyobb be tû mé -

ret tel írt és ke ve sebb vi zuá lis in gert tar tal ma zó feladat la pok al kal ma zá sa. Egy-egy túl zsú folt -

nak tû nô la pot osszunk el in kább több ol dal ra.

Az in for má ciók táb lá zat ba va ló ren de zé sét, diag ra mok ér tel me zé sét tér be li tá jé ko zó dá suk

gyen ge sé ge aka dá lyoz hat ja. Megol dást je lent het, ha az ilyen jel le gû felada to kat cso port mun -

ká ban vagy pár ban vé gez tet jük el ve lük (Ágos ton, 2006).

Azok nál a ta nu lók nál, akik nél be széd za var is tár sul a sé rü lés hez, a han gos ol va sást csak ab -

ban az eset ben kö ve tel jük meg, ha elég idô áll ren del ke zés re, s ki fe je zet ten az ol va sás gya -

kor lá sa a cél. A szö veg ér tô ol va sást ugyanis ne he zí ti, el von ja a fi gyel met a tar ta lom ról, ha a

gyer mek az ol va sott szö veg ki mon dá sá ra kon cent rál, s a be széd ká ro so dá sa miatt nincs a han -

gos ol va sás nak má sod la gos megerô sí tô ha tá sa (Fó ti né 2001).

A disz le xi á sok nál be vált hang zó anya gok jó megol dást kí nál hat nak a hosszabb szö ve gek

(kö te le zô ol vas má nyok) fel dol go zá sá nál.

AZ ÍRÁS

Óvo dás kor ban még a raj zo lás, el sô osz tá lyos ko runk tól azon ban az írás (be tûk, szá mok) az

egyik leg gyak rab ban al kal ma zott te vé keny sé günk.

Ce re brál pa ré zis ese té ben, a fel sô vég ta gok ra is ki ter je dô izom fe szes ség vagy a fel sô vég ta -

gok, a törzs, il let ve a fej koor di ná lat lan moz gá sai miatt, az írás ne he zí tett le het. Az író esz köz

ki vá lasz tá sa, meg fo gá sa és hasz ná la ta több irá nyú prob lé mát je lent het. Szak sze rû se gít sé gért

for dul junk a gyógy pe da gó gus hoz! Né hány gyak ran elô for du ló spe ciá lis igény:

n Alap ve tôen fon tos a he lyes ülés. A he lyes ülés biz to sí tá sá nak le he tô sé gei rôl „A cso port/

osz tály kör nye ze té nek elô ké szí té se a moz gás kor lá to zott gyer mek fo ga dá sá ra” cí mû rész -

nél már ki tér tünk. A gyer me kek ben tu da to sí ta ni kell, hogy a nem író ke zü ket is te gyék fel

az asz tal ra, il let ve le he tô sé geik hez mér ten hasz nál ják se gí tô, rög zí tô kéz ként.

n A ha gyo má nyos rajz-, il let ve író esz kö zök nem min dig meg fe le lôek. Több fé le esz közt is

érde mes ki pró bál ni. Ilye nek a kü lön bö zô mar kola tú, mé re tû és ala kú ce ru za fo gók, vas ta -

gabb, il let ve há rom szög le tû ce ru zák, ujj ecse tek.
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n Elô for dul hat, hogy az írás nyo ma té ka túl erôs (vés nek). Ezen a la pok kö zé he lye zett alá -

tét se gít het.

n Rög zí te ni kell a la pot, fü ze tet. A gyer mek raj zo lás, írás köz ben eset leg nem tud ja rög zí te -

ni a la pot, és ezért a pa pír el moz du lá sa aka dá lyoz za ôt a ki vi te le zés ben. A rög zí tés tör tén het

csú szás gát ló fó liá val vagy a lap négy sar ká nak az asz tal hoz ra gasz tá sá val pél dául cel lux szal.

n A gyer mek „nem fér be” a vo nal köz be, az ál ta la leírt be tûk, szá mok túl na gyok, a ren -

del ke zé sé re ál ló hely túl ki csi pél dául a feladat la pon. Ha meg kér jük, hogy ír jon ki sebb be -

tûk kel, az az ol vas ha tó ság ro vá sá ra megy. Fo ko za to san ki csi nyít sük a mé re tet, il let ve a he -

lyet, a vo nal közt, a négy zet rá csot, ami be be le kell fér nie. Saj nos így sem biz tos, hogy a kí -

vánt mé re tû re ké pes lesz le ki csi nyí te ni a be tûit, a szám je gyeit.

A na gyobb óvo dá sok már hasz nál nak fela dat la po kat. Ha úgy lát juk, hogy a gyer mek na -

gyobb mé ret ben job ban tud na dol goz ni, cél sze rû eze ket fény má so ló val fel na gyí ta ni. Is ko -

lás kor ban hasz nál hat a ta nu ló úgy ne ve zett gyen gén lá tó fü ze te ket, ame lyek a ha gyo má -

nyos fü zet tí pu sok fel na gyí tott meg fe le lôi. Kü lön bö zô mé re tû négy zet há lós és vo na las fü -

ze tek kö zül vá laszt ha tunk. Magunk is ké szít he tünk kü lön bö zô vo na la zá sú és na gyí tá sú

la po kat fény má so ló val. Ér de mes pró bát ten ni több fé lé vel, amíg meg ta lál juk tanu lónk szá -

má ra az ideá lis megol dást, mé re tet.

Feladat la pok, mun ka tan köny vek, dol go zatok, fel mé rôk ese té ben is gon dos kod nunk kell a szük -

sé ges na gyí tás ról. Ha a ren del ke zés re ál ló hely nem elég, be tûi, szám je gyei ol vas ha tat la nok

Írás órán

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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lesz nek mind a ma ga, mind má sok szá má ra. Mun ká ját nem le het el lenôriz ni, ér té kel ni, és

ott ho ni ta nu lás nál sem fog ja tud ni hasz nál ni. Ilyen kor szá mí ta nunk kell ar ra, hogy hosszú

tá von lesz szük sé günk egy hoz zá fér he tô, jól mû kö dô fény má so ló ra.

n Az írás be li mun kák las sab ban ké szül nek el. Már tör tént uta lás ar ra, hogy CP-s ta nu lóink

zö me las súbb tár sai nál, ál ta lá ban le ma rad a több ség hez ké pest írás be li mun kái el ké szí té -

sé nél. Azért, hogy ez ne je lent sen szá má ra rend sze res ku darc él ményt, igye kez zünk min dig

ta lál ni olyan felada tot vagy rész felada tot, amit ô is biz to san be tud fe jez ni. Er re al kal ma sak

le het nek a be ka ri ká zós, alá hú zós, kiegé szí tôs felada tok, olya nok, ame lyek ben ke ve seb bet

kell ír ni. Átala kít hat juk szá má ra a felada to kat úgy is, hogy ne ki pél dául írás be li mû ve le tek -

nél az egész mû ve let he lyett csak az ered ményt kell jen beír ni, ma gát a mû ve le tet mi je gyez -

zük le ne ki elô re.

Fel sô ta go za to sok, kö zép is ko lá sok egy re töb bet ír nak, jegy ze tel nek, és mindezt egyre gyor -

sabb tem pó ban te szik. Ta nít vá nyaink nem min dig tud nak ez zel lé pést tar ta ni. Sokuk nál az

írás nem tud au to ma tiz mus ként mû köd ni, ki vi te le zé se túl nagy fi zi kai és szel lemi igény be -

vé telt je lent. Két ség be esett ipar kodás he lyett gyak ran job ban ten nék, ha in kább „csak” fi -

gyel né nek és meg kap nák az anyag írás ban rög zí tett rö vid tar tal mát vagy váz la tát, eset leg

egy tár suk jegy ze te lé sé nek fény má so la tát.

n Ha va la mi lyen ok ból igen las sú vagy le he tet len a kéz írás ki vi te le zé se, az ilyen ta nu ló is in -

kább fi gyel és „szó ban” vesz részt az órá kon. Az óra váz la tok és az órán ki töl tött feladat la -

pok ese té ben is be vált megol dás, ha le he tô vé tesszük egy ügyes osz tály társ fü ze té nek, feladat -

lap já nak le má so lá sát, ha mi ma gunk er rôl elô ze te sen nem gon dos kod tunk. A ta nu ló így azo -

kat ott ho ni fel ké szü lé se vagy a to váb bi tan órák fo lya mán már hasz nál ni tudja.

Az írás ta nu lá sát a CP-s gyer mek ese té ben szá mos té nye zô aka dá lyoz hat ja, las sít hat ja (ma ni -

pu lá ciós, té ri tá jé ko zó dá si, vi zuá lis ész le lé si, la te ra li zá ci ós stb. prob lé mák). Az írás ta nu lás hoz

szük sé ges alap kész sé gek kiala kí tá sá nál a moz gás kor lá to zott gyer mek sok kal több oda fi gye -

lést és elô ze tes gra fo mo to ros fej lesz tést igé nyel, mint egész sé ges tár sai. A köz pon ti ideg rend -

sze ri sé rü lés (ráadá sul elô for dul hat a do mi náns kéz sé rü lé se is) miatt nagy kö rül te kin tés sel kell

az egyé ni sa já tos sá gok fi gye lem be vé te lé vel meg ter vez ni az ok ta tás fo lya ma tát, amely so rán

az „ap ró lé pé sek re le bont va, na gyon so kat gya ko rol tat va” elv ér vé nye sül jön. A mo to ros aka -

dá lyo zott ság és az eset le ge sen tár su ló rész ké pes ség-kiesé sek miatt igen nagy erô fe szí té sük be

és sok ide jük be te lik az írás moz du la tai nak el sa já tí tá sa. Na gyon sok gya kor lás ra van szük sé gük

ah hoz, hogy pon to san vég re hajt sák a felada to kat, hogy au toma ti kus sá vál ja nak a kiala kí tott

moz gás min táik, és ne okoz zon prob lé mát az írás ele mei nek vo nal köz ben va ló el he lye zé se sem

(Ágos ton, 2006).

Hogy a ren del ke zés re ál ló idôt meg nyújt suk, érdemes a nagycsoportba járó cerebrálparetikus

gyermekek ese  té ben ezt az évet in ten zív ké pes ség fej lesz tô év nek te kint eni. A fej lesz tô

A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK JEL LEG ZE TES SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉ NYE
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foglalkozá so kon már is mer ke dünk a be tû ele mek kel is. Elô ször nagy mé ret ben, pél dául a pad -

ló ra fek te tett má szó kö tél lel ala kít juk ki az ele me ket. A kö tél men tén kúsz va-mász va, jár va egész

tes tünk kel ta pasz tal juk meg a for má kat. A to váb biak ban kü lön bö zô anya gok ból – drót ból,

zse ní li á ból, gyur má ból, fo nal ból – ala kít juk ki ôket. Min dig a nagy tól ha la dunk a fi no mabb

moz gá sok fe lé.

A leg gon do sabb elô ké szí tés ese tén sem min dig le het sé ges a ha gyo má nyos fo lyó írás el sa -

já tí tá sa. Ha a nyom ta tott be tûs írás meg ta nu lá sa, ki vi te le zé se könnyebb, és ol vas ha tóbb, az

is na gyon meg fe lel az el vá rá saink nak.

ÍRÁS A SZÁ MÍ TÓ GÉ PEN

Ha va la mi lyen ok ból a kéz írás rend kí vül las sú, a ta nu ló nagy erô fe szí té sei árán is csak ne he -

zen ol vas ha tó, ak kor ja va solt a szá mí tó gé pen vagy lap to pon va ló írás kiala kí tá sa. Sze ren csés,

ha eb ben az eset ben ta nu lónk ren del ke zik sa ját hasz ná la tú szá mí tó gép pel. Ezek ben az ese -

tek ben is fon tos a ta nu lók meg fe le lô ül te té se. A bil len tyû  zet ke ze lé sé hez szük ség le het spe -

ciá lis, egyén re sza bott esz kö zök al kal ma zá sá ra is, ame lye ket szak em ber se gít sé gé vel vá laszt -

ha tunk ki.10

A szá mí tó gép hasz ná la tá val megold hat juk, hogy az írás be li mun ka ol vas ha tó le gyen, de

elô for dul, hogy a bil len tyû zet ke ze lé se is küz del mes, ta nu lónk las san ha lad. Ne ki is a „ki töl -

 tôs” felada tok ked vez nek. A felada to kat szá má ra elô re el ké szít ve, va la mi lyen adat hor do zón

vagy e- ma il ben el jut tat juk, hogy ne ki már csak a ki töl tés sel kell jen fá ra doz nia. Jól hasz nál ha tó

„op ció gom bos”, „ki pi pá lós”, a vé gén ki nyom tat ha tó, így kéz be ad ha tó felada to kat ta lál ha -

tunk az in ter ne ten is.11

Tel jes ki dol go zá sú felada tot (fo gal ma zást, esszét) in kább csak há zi feladat nak ad junk, il let -

ve csak ak kor, ha tud juk biz to sí ta ni a szük sé ges több let idôt.

A szá mí tó gép nem csak szö veg szer kesz tés re al kal mas. A kü lön bö zô di gi tá lis anya gok hasz -

ná la ta szám ta lan elônyt je lent a szá mí tó gép pel dol go zó gyer me kek szá má ra. A cerebrálpare-

tikus gyerekeknem, vagy csak ne he zen tud nak ma nuá li san la poz ni a köny vek ben, mun ka fü -

ze tek ben, de ezt a prob lé mát a di gi tá lis anya gok nál megold hat ják a szá mí tó gép se gít sé gé -

vel. Az anya gok ba beépí tett esz köz tá rak hasz ná la tá nak meg ta nu lá sa to váb bi ön ál ló sá got

biz to sít ta nít vá nyunk szá má ra.

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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10 A Moz gás ja ví tó Ál ta lá nos Is ko la, Szak kö zép is ko la EGYMI és Diá kott hon szak em be re, Ké ke si né Já nó Ro zá lia ké szí tett

mód szer ta ni út mu ta tót moz gás kor lá to zott ta nu lók szá mí tó gé pen tör té nô gé pí rás ta ní tá sá nak ok ta tá sá hoz: Gé pí rás-,

gé pi írás-ta ní tás. Mód szer ta ni út mu ta tó moz gás kor lá to zott ta nu lók gé pí rás-, gé pi í rás- ok ta tá sá hoz. Edu ca tio kht. Bu da -

pest, 2008.
11 Re a li ka, di gi tá lis fog lal ko zás gyûj te mény és ok ta tás szer ve zé si szoft ver (http://re a li ka .e du ca ti o. hu/) 

Sulinet Digitális Tudásbázis (http:// www.sulinet.hu/tart/kat/Se)
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A RAJ ZO LÁS, GEO MET RIAI FELADA TOK MEGOL DÁ SA

Óvo dás kor ban az egyik leg gya ko ribb te vé keny ség a raj zo lás. A meg fe le lô rajz esz kö zök, rög -

zí tô esz kö zök hasz ná la ta meg ta lál ha tó az írás té ma kö ré nél. A mi nél jobb ki vi te le zés ér de ké -

ben eb ben a té má ban is kér het jük a szomatopedagógus se gít sé gét.

Az is ko lá ban nem csak rajz órán, ha nem igen gyak ran egyéb órá kon is raj zo lunk. Ma te ma -

ti ka órán pél dául sík ido mo kat, fel sô ben koor di ná ta rend szert, táb lá za to kat, fo lya mat áb rá kat.

Sok eset ben egy jól meg ter ve zett és ki vi te le zett áb ra se gí ti leg job ban a megér tést.

Elô for dul hat, hogy CP-s ta nít vá nyunk (akár fi nom mo to ri ká ja, akár más rész ké pes ség-prob -

lé má ja miatt) nem tud ja meg fe le lôen rep ro du kál ni a táb lán lát ha tó áb rát. El lenôriz zük mun -

ká ját, mert ô az eset le ges el té ré se ket nem biz tos, hogy ész re ve szi ben ne. Mu tas suk meg, hol

ta lál ja meg pon to san ugyanazt az áb rát a könyv ben, il let ve fény má sol juk le egy ügyes osz -

tály tár sáét. Ha di gi tá lis táb lá ra dol go zunk, a raj zot vagy táb lá za tot ki tud juk nyom tat ni, eset -

leg e- ma il ben el tud juk kül de ni.

Geo met riai felada tok gya kor la ti ki vi te le zé se, a szer kesz té sek ér té ke lé se alól ál ta lá ban men -

te sül nek azok a ta nu lók, akik nél ezt moz gás kor lá to zott sá guk in do kol ja. Er re vo nat ko zó lag a

Szak ér tôi Bi zott ság tesz ja vas la tot a gyer mek szak vé le mé nyé ben.
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Gé pí rás órán

Fotó: Pintér Márta
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A SZÁ MO LÁS

A CP-s gyer me kek a mo to ros aka dá lyo zott ság és a szen zo mo to ros fej lô dés sé rült sé ge miatt

ne he zeb ben és ke ve sebb ta pasz ta la tot sze rez nek a vi lág ról mint tár saik. Ke ve seb bet manipu -

lál nak, „gya ko rol nak” és ta pasz tal nak, ke vésbé tud ják össze kap csol ni a ta pin tást, az iz mok

„bel sô” üze ne teit az egyide jû leg ta pasz tal ható „kül sô”, lá tott-ha lott je lek kel, in for má ciók kal.

A kis ba ba egy szer re ér zé ke li a csör gô hang ját, a moz gó tárgy lát vá nyát, ke zé nek hely ze tét és

iz mai nak „mun ká ját”, amellyel be fo lyá sol ni tud ja a csör gô moz gá sá nak se bes sé gét, hang ere -

jét. En nek a min den na pos, de alap ve tô ta pasz ta lat nak a meg szer zé sét CP-s kis gyer me kek nél

aka dá lyoz hat ja a kéz fi nom moz gá sa i nak érin tett sé ge, eset leg a hal lott-lá tott inge rek fe lé va ló

oda for du lás (fej és törzs moz gá sá nak) ne he zí tett sé ge, de az in for má ciók meg fe le lô fel dol go zá -

sá nak és tá ro lá sá nak prob lé má ja is.

A fo gá si, ta pin tá si, meg szem lé lé si, per cep ciós ne héz sé gek miatt a gyer mek ér dek lô dése a

tár gyak, a tár gyak tu laj don sá gai és szá mos sá ga iránt is csök ken het. Las sab ban jut el a tár gyak

lát vá nyá hoz tár sult szám hoz, mint el vont szim bó lum hoz (Fo dor né, 2007). Már az óvo dá ban

ér de mes já té kos, min dig ma ni pu lá ció hoz kap csolt for má ban elô ké szí te ni a szám lá lást, mennyi -

sé gek össze ha son lí tá sát. Könnyen ke zel he tô, na gyobb mé re tû tár gya kat hasz nál junk. A „bol -

tos” já té kot min den gyer mek ked ve li. Ki vá ló pél dá ja a te vé keny ség be ágya zott ta nu lás nak.

Ki csik nél gya ko ri hi ba, hogy pél dául a szem-kéz koor di ná ció za va ra miatt szám lá lás nál so -

rol ja a szá mo kat, de a szá mot nem kap csol ja össze a tár gyak kal. Kér jük meg, hogy csak ak -

kor mond ja ki a kö vet ke zô szá mot, ha a tárgy hoz hoz záér, vagy rá néz, így nem fog be le ke -

ve red ni a szám lá lás ba. Fo ko za to san bô vít sük a szám fo gal mat.

Van nak gyer me kek, akik szin te ma guk tól ta nul nak meg szá mol ni. CP-sek kö zött rit ka az

ilyen kis gyer mek.

Ki sis ko lás kor ban elô for dul hat, hogy a ha gyo má nyos pál ci ka-ko rong esz köz kész let túl ap ró -

nak bi zo nyul. Fi gyel jük meg, hogy ta nít vá nyunk mi lyen mé re tû esz köz zel tud jól dol gozni, se -

gí ti-e vagy aka dá lyoz za ôt ilyen kor a csú szás gát ló hasz ná la ta. Túl moz gá sos tü ne tek nél a rú -

don csúsz tat ha tó esz kö zök vál nak be ál ta lá ban.

Írás be li mû ve le tek nél ne héz sé get je lent het a he lyi ér té kek kö zöt ti eliga zo dás. Írás be li szor zás -

nál, osz tás nál egy más mel let ti rá csok ba írunk, ha azon ban a ta nu ló leírt szám je gyei nem fér nek

be le eb be a négy zet rács ba, a he lyi ér té kek mindun ta lan el fog nak csúsz ni, il let ve megoldása nem

lesz ol vas ha tó. Ke res sük meg az op ti má lis mé re tû re na gyí tott négy zet há lós la pot, fü ze tet.

Ma te ma ti ka órán a vo nal zó val, kör zô vel vég zen dô szer kesz té sek nél gyak ran lát juk, hogy

kol lé gáink el fo gad ják a sza bad ké zi raj zo kat is. Ha a rajz tar tal mi lag tük rö zi a lé nye get, ren ge -

teg idôt, fá rad sá got és ku darc él ményt tu dunk ta nít vá nyunk szá má ra egy kis ru gal mas ság gal

meg spó rol ni. Aki sza bad kéz zel sem tud meg fe le lô raj zot ké szí te ni, szó ban mond hat ja el a

szer kesz tés me ne tét.
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A mér ték egy sé gek ál ta lá ban min den gyer mek nek ne héz sé get je len te nek. Moz gás kor lá to -

zott gyer mek még ke ve seb bet jár vá sá rol ni bolt ba, piac ra. Rit káb ban se gít a va cso ra ké szí tés -

nél, kö zös fô zések-sü tések alkalmával. Ne he zeb ben ke ze li a mé rô po ha rat, mér le get, cen ti -

mé tert. Na gyon ke vés a va lós ta pasz ta la ta. Ér de mes egy na gyobb hi per mar ket ben – ezek ál -

ta lá ban aka dály men te sek – cél irá nyos kör uta kat ten ni, és is mer ked ni a leg gya ko ribb

ke res ke del mi mennyi sé gek kel. Ezek a ta pasz ta la tok ad hat nak tám pon to kat a becs lé sek hez,

mé ré sek hez, mér ték vál tá sok hoz.

Tár su ló fo gya té kos ság ként fel me rül het disz kal ku lia is. Gya nú ese tén kér jük a ta nu ló cél irá -

nyos vizs gá la tát.

A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK IN FOR MA TI KA OK TA TÁ SA

A kéz írás sal ne he zen bol do gu lók elôbb, a töb biek ál ta lá ban fel sô ta go zat ban is mer ked nek

meg a szá mí tó gép pel. Ha son lóan, mint a töb bi kom pe ten cia meg szer zé sé nél, CP-s tanít vá -

nyaink nak ki csit több gya kor lás ra le het szük sé gük a meg fe le lô jár tas ság meg szer zé sé hez.

A ne héz sé gek a már em le ge tett rész ké pes ség-za va rok ból adód nak. Akik nek nem jól mû -

kö dik a té ri tá jé ko zó dási ké pes sé ge és a vi zuá lis ész le lé se, azok könnyen el vesz nek az ap rócs -

ka iko nok kö zött, so káig tart hat az ap ró rész le tek he lyé nek rög zü lé se. Le het, hogy ne kik na -

gyobb mé re tû be tûk és iko nok beál lí tá sá ra lesz szük sé gük.

Az in for ma ti ka ta nu lá sa so rán hasz nált pro jek to rok kö ve té se és a sa ját ké per nyô re va ló

vissza ta lá lás is ne héz sé get okoz hat. Ta nu lónk könnyen el vesz ti a fo na lat, le ma rad, egyé ni se -

gít sé get igé nyel ne min den új lé pés fel fe de zé sé hez. (És hol van még a be gya kor lás?)

A bil len tyû zet hasz ná la tá hoz se gít sé get kap ha tunk a már em lí tett mód szer ta ni út mu ta tó -

ból, a moz gás kor lá to zott ta nu lók gé pí rás ta ní tá sá hoz ké szült kiad vány ból (Ké ke si né, 2008).

El kell dön te ni, hogy ta nu lónk mi lyen gé pe lé si mód el sa já tí tá sá ra ké pes, eset leg to váb bi spe -

ciá lis igényt is fi gye lem be kell-e ven nünk (spe ciá lis, na gyobb bil len tyû ze tet, ko pog ta tót stb.).

Szak em ber se gít het a meg fe le lô esz kö zök, mód sze rek ki vá lasz tá sá ban.

A Win dows ope rá ciós rend sze rek tar tal maz nak úgy ne ve zett ki se gí tô le he tô sé ge ket,12

amelyek kel meg könnyít het jük a ta nu ló mun ká ját. Ha az uj jak moz gá sai nem elég fi no man

ki vi te le zet tek, vagy túl moz gá sok ne he zí tik a bil len tyû zet ke ze lé sét, al kal maz hat juk a be ra -

ga dó bil len tyû funk ciót ar ra az eset re, ha egy szer re több bil len tyût kel le ne le nyom ni. 

Ha tanít vá nyunk túl so káig tart le nyom va egy-egy be tût, a bil len tyû szû rés beál lí tá sá val

41

12 A ki se gí tô le he tô sé gek fôbb funk ciói nak eléré si le he tô sé ge a Win dows ban: Start me nü ‡ Beál lí tá sok ‡ Ve zér lô pult

‡ Ki se gí tô le he tô sé gek.
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megakadá lyoz hat juk a ka rak ter is mét lô dé sét. Egyes ese tek ben a ké per nyô-bil len tyû zet hasz -

ná la tát is ér de mes ki pró bál ni.

Szük ség le het bal ke zes vagy spe ciá lis egér hasz ná la tá ra. Az egér ki vált ha tó a nu me ri kus

bil len tyû zet nyíl bil len tyûi nek hasz ná la tá val (ez szin tén a ki se gí tô le he tô sé gek nél ál lít ha tó be).

A ta nu lás kez de tén sok egyé ni meg se gí tés re le het szük ség. Ha az osz tály ban nem si ke -

rül a szá mí tó gép hasz ná la tá nak el sa já tí tá sa, ak kor sem sza bad a ta nu ló men te sí té sé re gon -

dol ni. A ha bi li tá ciós, re ha bi li tá ciós órá kon egyé ni leg ala kít suk ki a szük sé ges jár tas sá gokat.

AZ IDE GEN NYELV TA NU LÁ SA

Az ide gen nyelv hasz nál ha tó tu dá sa a mun ka erô piac egyik leg fon to sabb el vá rá sa. A mai di -

gi tá lis vi lág ban, nyelv is me ret tel bár ki, akár az ott ho ná ból vé gez het al ko tó, fe le lôs ség tel jes

mun kát, ez esélyt je lent het a moz gás kor lá to zot tak szá má ra is a si ke res mun ka vál la lás hoz. Ez

azt je len ti, hogy az ide gen nyelv ta nu lá sa kiemelt feladat a moz gás kor lá to zot tak ne ve lé se,

ok ta tá sa so rán.

A CP-s ta nu lók egy ré szé nél nem je lent gon dot még a két- tannyel vû kö zép is ko lák ban va ló

si ke res bol do gu lás sem. A meg je le nô tü ne tek sok fé le sé ge és komp le xi tá sa miatt azon ban
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Számítógép használatával segített tanulás

Fotó: Teknôs Miklós
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fotos az ide gen nyelv ok ta tá sa so rán is a kö rül te kin tô fi gye lem, sok szor szük sé ges le het az

egyé ni kész ség- és ké pes ség struk tú rá hoz va ló al kal maz ko dás (Bán–Se bôk, 2006).

n A sa já tos ne ve lé si igé nyû, így a CP-s gye re kek ta pasz ta la tai nak hiá nya a szo ciá lis in terak -

ciók, a kö zös sé gi élet te rén szük sé ges sé te he tik a tár sak ál tal akár jól is mert fo gal mak ma -

gya rá za tát is. Ugyanezen ok miatt, a CP-s gyer me kek min den na pi össze füg gé se ket ne he zeb -

ben lát nak át, az egyes szi tuá ciók ra adott vá lasz reak cióik el tér het nek a meg szo kot tól. Emiatt

sok szor olyan szi tuá ciók ma gya rá za tá ra is szük ség van, ame lyet a töb bi gyer mek ön ál lóan is

megért. (Ta pasz ta la taink sze rint a CP-s gyer me kek nél elô for dul, hogy nem min dig tud ják, ér -

zik, hogy egy adott kom mu ni ká ciós hely zet ben mit il lik mon da ni vagy csi nál ni, és mit nem.

A „tár sa dal mi lag el fo ga dott ma ga tar tás-re per toár” ne he zeb ben ala kul hat ki ná luk.

n A CP-s gyer me kek test be szé de a moz gás kor lá to zott sá guk kö vet kez té ben be szû kül het –

ezért a nyelv órá kon gyak ran ját szott „ac ti vity- jel le gû” felada tok ki vi te le zé se kor hát rány ba

ke rül het nek. Emel lett az ide gen nyel vû kom mu ni ká ció so rán ôk nem tud ják a hang zó be -

szé det kiegé szí te ni azok kal a meg szo kott gesz tu sok kal, je lek kel, ame lyek se gít he tik a megér -

té sü ket.

n A ta pasz ta la tok hiá nya, il let ve a moz gás be szû kü lé se kö vet kez té ben, a CP-s ta nu lók ese -

té ben ne he zí tett le het a non ver bá lis je lek fel dol go zá sa is: ôket sok szor nem se gí tik az imént

em lí tett gesz tu sok az ide gen nyel vû szö veg megér té sé ben. Az egyes moz du la tok felis me -

ré se mel lett ne he zí tett azok után zá sá nak ké pes sé ge is, amely a be széd szer vek moz gá sá -

nak leután zá sa kor is je lent kez het. Ezek ben az ese tek ben hasz nos le het, ha egy szer re több

ér zék szer vünk re pró bá lunk tá masz kod ni, pél dául egy-egy, csak az adott nyelv re jel lem zô

hang kép zé sé nek kiala kí tá sa kor hasz nál ha tunk tük röt, a vi zuá lis kont roll se gí té sé re; jól

kiegé szí ti az ide gen nyelv ta nu lá sát a pár hu za mos lo go pé diai fej lesz tés is.

n A per cep ciós, em lé ke ze ti, fi gyel mi za va rok hát rál tat hat ják a CP-s gyer me ket mind a szó -

be li, mind az írás be li mun ká já ban. Ha tud juk, hogy a CP-s ta nít vá nyunk nak vi zuá lis vagy

au di tív ész le lé si, em lé ke ze ti prob lé mái van nak, biz to sak le he tünk ab ban, hogy ez a nyelv -

órán is je lent kez ni fog. Eb ben az eset ben fon tos a team-meg be szé lé sek so rán szer zett ta -

pasz ta la tok fel hasz ná lá sa.

n Nyelv órá kon gya ko ri a kü lön bö zô ver sek, mon dó kák ta nu lá sa, eset leg cso por tos, kö zös

el mon dá sa. Amennyi ben a CP-s ta nu ló nak be széd ben meg je le nô tü ne tei van nak – ar ti ku -

lá ciós és rit mus za va rok –, ab ban az eset ben nem biz tos, hogy együtt tud ha ladni tár sai val.

Eb ben az eset ben jó tak ti ka le het, ha ô a sa ját tem pó já ban ad ja elô a meg tanul ta kat, vagy

csak a jól ar ti ku lál ha tó és ritmi zál ha tó ré szek el mon dá sá ba kap cso ló dik be.

n Elô for dul hat, hogy az ar ti ku lá ció ban meg je le nô za va rok olyan mér té kûek, hogy a he lyes

kiej tés re, il let ve hang súly ra a CP-s gye rek eset leg nem lesz ké pes. Ilyen kor – bár oda kell

ar ra fi gyel ni, hogy hal lás ban tu da to sít suk a he lyes kiej tést – a tô le el vár ha tó leg jobb kiej -

tést kér jük szá mon.
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n Amennyi ben a moz gás kor lá to zott ság a kéz írás ki vi te le zé sé re is ha tás sal van, az írás be li

felada tok ese té ben al kal maz zuk az írás fe je zet ben leír ta kat.

n Az ön ál ló elôadás, pre zen tá ció, fô leg, ha az ide gen nyel ven tör té nik, min den em ber ese -

té ben fo ko zott iz gal mi ál la po tot ered mé nyez het. Ilyen hely zet ben a CP-s gyer mek tü ne tei

felerô söd het nek (fo ko zód hat a gör csös ség, a túl moz gás, kü lön bö zô ve ge ta tív tü ne tek je lent -

kez nek). Min dig mér le gel ni kell, hogy szük sé ges-e ki ten ni a gyer me ket ilyen hely zet nek, vagy

elég, ha cso por tos elôadás ban vesz részt, vagy a hát tér mun ká kat, az elô ké szí tést se gí ti.

n Ha moz gás kor lá to zott gyer mek a cso por tunk tag ja, ak kor megerô sít het jük, elô re moz -

dít hat juk hely ze tét spe ciá lis ta na nyag ré szek kel, pél dául szö ve gek a fo gya té ko sok ról, fo gya -

té kos ság ról, tör té ne tek si ke res sé rült em be rek rôl, spe ciá lis szó kincs stb.

Ha mégis nagy prob lé mát ta pasz ta lunk a nyelv ta nu lás so rán, az ér té ke lés aló li fel men tést

a Szak ér tôi Bi zott ság ja va sol hat ja.

A Szak ér tôi Bi zott ság ja vas la ta alap ján dönt he tünk az írás be li szá mon ké rés he lyett a szó -

be li mel lett, vagy ép pen for dít va, az ide gen nyelv ok ta tá sa so rán is.

KÉSZ SÉG TÁR GYAK

Gya ko ri a moz gás kor lá to zott ta nu lók men te sí té se az ér té ke lés és a mi nô sí tés alól a ma ni pu -

lá ciót igény lô tan tár gyak, tan tárgy ré szek ese té ben (a Szak ér tôi Bi zott ság szak ér tôi vé le mé nye

alap ján). Ez ne je lent se a ta nu ló fel men té sét az összes te vé keny ség alól!

A gyógy pe da gó gus sal kö zö sen ke res sünk adap tál ha tó felada to kat akár mó do sí tott ta na -

nyag tar ta lom mal, kö ve tel mé nyek kel, ame lyek nek cél ja a moz gás ál la po tok hoz iga zo dó, le he -

tô legön ál lóbb esz köz hasz ná lat, tech ni kák el sa já tí tá sa, ki vi te le zé se. En nek fon tos sá gát azért

kell min den eset ben szem elôtt tar ta nunk, mert ezek a moz gá sok lesz nek azok, ame lyek elô -

ké szí tik az ön ál ló élet vi tel hez szük sé ges te vé keny sé ge ket – a meg fe le lô fo gás kiala kí tá sa min -

den ma ni pu lá ciós te vé keny ség és az esz köz hasz ná lat alap ja, fi nom ma ni pu lá ció szük sé ges a

legele mibb önel lá tá si te vé keny sé gek hez (öl töz kö dés, fô zés stb.) is. Ha CP-s ta nít vány van a

cso por tunk ban, min den ma ni pu lá ciót igény lô hely zet ben a kö vet ke zôkre fi gyel jünk:

n Alap ve tô a meg fe le lô test hely zet meg ta lá lá sa, amely kel lô biz ton sá got je lent a gyer mek

szá má ra, amely se gí ti az iz mai ban je lent ke zô gör csök, túl moz gá sok ol dó dá sát, csil la po dá -

sát. Fon tos: a CP-s gyer mek lá ba a ta la jon ma rad jon, a vál lait ne húz za fel. Min den eset -

ben ar ra kell ügyel ni, hogy a gyer mek biz ton ság ban érez ze ma gát, s fi gyel mét a feladat ra

tud ja irá nyí ta ni. A gör csös, túl moz gá sos gyer me kek ese té ben a rossz ül te tés kö vet kez té -

ben sok szor lép nek fel kó ros moz gá sok, ame lyek megaka dá lyoz zák ôket a fi gye lem össz -

pon to sí tá sá ban és a ma ni pu lá ció ban.
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A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK JEL LEG ZE TES SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉ NYE

n A ma ni pu lá ciót igény lô felada tok ese té ben is igaz: a CP-s gyer me kek ta pasz ta la tai nem

azo no sak a ha son ló ko rú tár sai ké val. Ezért fon tos ta pasz ta lat szer zé sük so rán a kü lön bö zô

mi nô sé gû és össze té te lû anya gok kal va ló ta lál ko zás.

n Gyak ran se gít, ha a ma ni pu lá ciós te vé keny ség elôtt né hány fel sô vég ta got át moz ga tó

gya kor la tot vég zünk, a na gyobb moz gás tól ha lad va a ki sebb, fi no mabb moz gás fe lé, egy -

sze rûbb tôl a bo nyo lul tabb fe lé.

n Oda kell fi gyel ni a két kéz koor di nált moz gá sá ra (ha fél ol da li a sé rü lés, a sé rült ol dalt is

be kell von ni a te vé keny ség be), ugyanak kor a két ol dal nak kü lön-kü lön is funk cio nál ni kell,

va la mint a kar-, kéz-, és ujj moz gá so kat is el kell vá lasz ta ni egy más tól. Ezek fej lesz té sé re jól

al kal maz ha tók a kéz moz du la tok kal kí sért mon dó kák el ját szá sa. Bát ran kon zul tál junk a gyer -

mek moz gás fej lesz té sét vég zô szak em ber rel a si ke res ma ni pu lá ció kiala kí tá sá nak ér de ké -

ben.

n Gyöngy fû zés sel, vá lo ga tás sal, kü lön bö zô gyer mek já té kok kal (pél dául pö tyi) jól fej leszt -

he tô a csí pô fo gás, amely a gom bo lás, var rás moz gás so rá nak alap ja.

n A só zás sal, nyom dá zás sal a há rom uj jas fo gás kiala kí tá sát se gít het jük elô, amely a ce ru -

za fo gás alap ját je len ti.

n Né hány eset ben, spe ciá lis esz köz hasz ná la ta vál hat szük sé ges sé. Amennyi ben az anya -

gok rög zí té sé hez szük sé ges va la mi lyen esz köz, az írás fe je zet ben leír ta kat kö ves sük. Ha a

ma ni pu lá ció hoz szük sé ges az esz köz, pél dául spe ciá lis ol ló, fo gó stb., azok ról a A Moz gás -

ja ví tó Általános Iskola, Szakközépiskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény

és Diákotthon mun ka tár sai szí ve sen nyúj ta nak fel vi lá go sí tást.

A kész ség tár gyak má sik nagy kö re az ének-ze ne, amely nek ele mei a kö vet ke zôk höz já rul nak

hoz zá:

n Az ének lés, ze né lés öröm for rást, és sok szor si ker él ményt je lent, nem hiá ba al kal maz zák

a ze ne te rá piát a fo gya té kos gyer me kek fej lesz té se so rán.

n A ze ne hall ga tás ha tás sal van az esz té ti kai fej lô dés re, az alap mû velt ség for má lá sá ra.

n A da lok, éne kek meg ta nu lá sa hoz zá já rul a fi gye lem, az ész le lés, a me mó ria fej lesz té sén

túl a rit mus ér zék, a tem pó ér zé ke lé sé nek fej lesz té sé hez is. Ezek vi szont hoz zá já rul hat nak a

be széd ben meg mu tat ko zó tü ne tek csök ken té sé hez, kor rek ció já hoz.

n A kö zös te vé keny ke dés az együtt mû kö dés kiala kí tá sát, az al ko tó te vé keny ség a krea ti -

vi tás fej lô dé sét se gí ti.

n A ze nei ne ve lés sa já tos esz kö zei a ze ne megér té sén, be fo ga dá sán és rep ro du ká lá sán ke -

resz tül le he tô sé get te rem te nek a har mo ni kus sze mé lyi ség ki bon ta ko zá sá hoz.13
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Ami re azon ban fi gyel nünk kell:

n Kot ta  írásá nál, ol va sá sá nál a vi zuá lis ész le lé si, fi gyel mi za va rok, a té ri orien tá ciós prob lé mák

hát rál tat hat ják a CP-s ta nu lót. Ezek ben az ese tek ben fo ko zot tab ban fi gyel jünk a feladat -

meg ol dás ra, eset leg na gyít suk fel a fü ze tet, hasz nál juk az ol va sás és írás órán ki ta pasz talt

tech ni ká kat (fü zet rög zí té se, tá jé ko zó dá si pont hasz ná la ta, író esz köz stb.)

n Amennyi ben ar ti ku lá ciós, rit mus-, tem pó za var ta pasz tal ha tó a hang zó be széd ben, azok

meg nyil vá nul nak az ének lés so rán is. Hagy juk, hogy a CP-s gyer mek dönt hes sen ar ról, sze -

ret ne-e ön ál lóan, a tár sak elôtt éne kel ni. Eb ben az eset ben a cso port töb bi tag já nak is tud -

nia kell ar ról, hogy miért kap elô nyös meg kü lön böz te tést moz gás kor lá to zott tár suk, így ke -

rül he tô el, hogy ez ne ga tív irány ba moz dít sa el a cso port ban el fog lalt he lyét.

n A gyógy pe da gó gus sal kon zul tál va az ének órá kon is igye kez zünk meg ta lál ni a meg fe le -

lô test hely ze tet és azo kat a te vé keny sé ge ket, amely ben a moz gás kor lá to zott gyer mek öröm -

mel részt tud ven ni.

A kész ség tár gyak har ma dik nagy cso port ja a test ne ve lés, amely alól a több sé gi ne ve lé si-ok -

ta tá si in téz mé nyek ben a moz gás kor lá to zott gyer me kek egy ré sze fel men tett. Ugyanak kor, a

moz gá sos aka dá lyo zott ság ból ere dô hát rá nyaik ép pen a moz gás ál tal gyôz he tôek le. Emiatt,

il let ve a tár sak kal együtt vég zett moz gás él mé nyé nek és örö mé nek meg ta pasz ta lá sa miatt a

fel men tés csak na gyon sú lyos ese tek ben le het in do kolt. A szak ér tôi bi zott ság el sô sor ban ab -

ban az eset ben ja va sol ja a test ne ve lés óra he lyett a moz gás fej lesz tô fog lal ko zá son va ló rész -

vé telt, ha a gyer mek ön ma gát ve szé lyez tet né a test ne ve lés órán.

Ezen kí vül, a be fo ga dó in téz mény test ne ve lô ta ná ra az, aki ren del ke zik in for má ció val a

„nor mál” moz gás ról, az em be ri test rôl, a moz gás ha tá sai ról. A CP-s ta nu ló moz gás fej lesztését

vég zô szak em ber (szomatopedagógus, gyógy tor nász vagy kon duk tor) pe dig pon to san meg

tud ja mon da ni, hogy me lyek azok a moz gá sos te vé keny sé gek, ame lyek ben a gyer mek biz-

tosan részt tud ven ni, vagy mi lyen mó do sí tás sal ké pes a felada tot el vé gez ni (pél dául ülô test -

hely zet ben, ke re kesszék ben), és me lyek azok, ame lyek eset leg sem mi kép pen nem vé gez he -

tôk (sôt el len ja vall tak) szá má ra. A fen tie ken túl a test ne ve lés a szín te re a kü lön bö zô sport -

ágak megis mer te tés nek, és a spor to lás min den na pi éle tünk re gya ko rolt ha tá sai nak

be mu ta tá sá nak is.

A sport a moz gás kor lá to zott gyer me kek szá má ra is fon tos: egy részt a moz gás fej lesz tô ha -

tá sú, más részt hoz zá já rul a sza ba di dô hasz nos el töl tés hez, de jö vô be mu ta tó is, mert pers -

pek tí vát is nyújt hat szá muk ra a ver seny spor to kon ke resz tül. A sa já tos ne ve lé si igé nyû ta nu ló

hely ze tét a cso port ban megerô sít het jük, ha a test ne ve lés órán al kal mat nyúj tunk a gyer me -

kek nek ar ra, hogy ki pró bál has sa nak spe ciá lis, egy-egy fo gya té kos sá gi te rü let ál tal ûzött sport -

ága kat. Amennyi ben a be fo ga dó in téz mény ben, vagy a sé rült ta nu ló la kó he lyén nincs mód
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a CP-s ta nu ló szá má ra ûz he tô sport ág ra, a Moz gás ja ví tó Általános Iskola, Szakközépiskola,

Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Diákotthon mun ka tár sai fel vilá go sí tást

tud nak nyúj ta ni azok ról a sport egye sü le tek rôl, ame lyek moz gás kor lá to zott gyerme kek, fia ta -

lok spor to lá si le he tô sé gét biz to sít ják. Mindezek lé nye ges sze re pet játsz hat nak ta nu lóink testi-

lel ki egész sé ge ala ku lá sá ban.

Össze fog lal va: mi vel a kész ség tár gyak min dig va la mi össze tet tebb te vé keny ség, funk ció

megala po zá sát szol gál ják, ezért a fej lesz tés szem pont já ból a leg ha té ko nyabb esz kö zök ké

vál hat nak. A fel men tés he lyett in kább ke res sünk jó és a gyer mek sze mé lyi sé gét fej lesz tô

adaptív megol dá so kat. Bát ran kez de mé nyez zünk új megol dá so kat, és ke res sük a szak em -

be rek segítsé gét. A fel men tést, csak miu tán min dent meg tet tünk a fej lesz tés ér de ké ben, ala -

pos mér le ge lés után kez de mé nyez zük. (A Szak ér tôi Bi zott ság ál tal ja va solt eset le ges men te -

sí tés /fel men tés/ csak a mi nô sí tés rôl és nem a te vé keny sé gek vég zé se alól va ló tel jes men te -

sí tés rôl szól.)

A HÁ ZI FELADAT

A há zi felada tok kö rül gyak ran ta pasz ta lunk prob lé má kat. A las súbb tem pó jú gyer me kek az

óra vé gén ál ta lá ban még dol goz nak. A há zi feladat el hang zá sa kor ke vés bé tud nak fi gyel ni,

így nem tud ják pon to san a felada to kat rög zí te ni. A töb biek már pa ko lász nak, na gyobb a zaj,

ta nít vá nyaink sok szor ön hi bá ju kon kí vül nem ér tik pon to san, mi lesz a dol guk ott hon, a kö -

vet ke zô órá ra ké szül ve. Min den ki ak kor jár jól, ha a há zi felada tot felír juk a táb lá ra vagy még

in kább pél dául egy kö zös lec ke fü zet be. Így lesz pó tol ha tó a le ma ra dók, és az eset le ges hiány -

zók szá má ra is a felada tok pon tos fel jegy zé se. A táb lá ra írás nál oda kell fi gyel ni, hogy a kö -

vet ke zô osz tály ne tö röl je le azt ide je ko rán.

A las súbb mun ka tem pó és a fo ko zott fá ra dé kony ság ta nu lóink nál per sze dél után még fo -

ko zot tab ban fog je lent kez ni. Dif fe ren ciált há zi feladat adá sá val tu dunk esélyt ad ni ta nít vá -

nyunk nak, hogy meg fe le lô idô beosz tás sal, ha erô fe szí tés sel is, de ön ál lóan tud ja majd meg -

csi nál ni egyé ni leg kiala kí tott felada tát. Ilyen kor is leg jobb leír ni a szá má ra a töb bie ké tôl el té -

rô, dif fe ren ciált há zi felada tot.

A ta pasz ta la tok sze rint a túl sok  - kü lö nö sen ma nua li tást igény lô – há zi feladat oly kor

tel je sít he tet len a gyer mek szá má ra. Sok szor a szü lô fe je zi be a lec két, hogy az hiány ta la nul

kész le gyen, és cse me té je ne kap jon el ma rasz ta lást. Ha a dif fe ren ciá lás te kin te té ben bi zony -

ta la nok vol nánk, be szél jünk nap kö zis kol lé gánk kal, és a szü lôk kel is a ta pasz ta la taik ról.
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Ha bi li tá ciós, re ha bi li tá ciós fog lal ko zás: moz gás ne ve lés

13 243/2003. Korm. ren de let a Nem ze ti alap tan terv kiadá sá ról, be ve ze té sé rôl és al kal ma zá sá ról
14 A szavak pontos meghatározása a Néhány gyakrabban elôforduló kifejezés magyarázata címû fejezetben található.

A HA BI LI TÁ CIÓS, RE HA BI LI TÁ CIÓS CÉ LÚ FEJ LESZ TÔ FOG LAL KO ZÁ SOK

A ha bi li tá ciós, re ha bi li tá ciós14 cé lú fej lesz tést az in téz mény – le gyen az spe ciá lis vagy be fo ga -

dó in téz mény – egész rend sze rét át ha tó ha bi li tá ciós és re ha bi li tá ciós cé lok és felada tok kell,

hogy meg ha tá roz zák. A fej lesz tés a gyer me kek sa já tos igé nyei tôl füg gô el já rá sok, esz kö zök,

mód sze rek és te rá piák al kal ma zá sá val va ló sul meg. CP-s gyer me kek ese té ben en nek kiemelt

ré sze a moz gás fej lesz tés, amely meg fe le lô he lyi ség (tor na szo ba vagy tor na te rem), esz köz tár

meg lé tét és meg fe le lô kép zett sé gû szak em ber köz re mû kö dé sét kö ve te li meg.

A szak ér tôi vé le mény (a jog sza bá lyok kal össz hang ban) meg ha tá roz za, hogy a gyer mek moz -

gás fej lesz té sét mi lyen kép zett ség gel ren del ke zô szak em ber vé gez ze (CP-s gyer me kek ese té -

ben gyak ran a szo ma to pe da gó gust és a kon duk tort is meg je lö li). A Szak ér tôi Bi zott ság a

gyógy tor nász vég zett sé gû szak em bert is meg je löl he ti a moz gás kor lá to zott gyer mek el lá tá sá -

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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ra, de sok eset ben meg szab ja, hogy pe da gó giai vég zett ség gel is ren del kez zen. (A gyógy tor -

nász ugyanis pe da gó giai feladat kör ben ké pe sí tés nél kü li nek mi nô sül.)

Ta lán ér de mes meg je gyez ni, hogy a gyógy pe da gó gia és a gyógy test ne ve lés két kü lön te -

rü let, mégis gyak ran össze ke ve rik a hét köz na pi szó hasz ná lat ban. A szak szol gá la ti feladat kör -

be so rolt két te vé keny sé gi kör és spe ciá lis szak- és tu do mány te rü let kö zött össze nem té vesz -

ten dô kü lönb ség van. A gyógy test ne ve lô ta nár ké pe sí té se olyan tí pu sú tes ti ké pes ség fej lesz -

té sé re, be teg ség tí pu sok sze rin ti gya kor la tok összeál lí tá sá ra, meg ter ve zé sé re és irá nyí tá sá ra

jo go sít fel, amely nek ha tá sá ra a gyer mek pa na szai eny hül nek, majd meg szûn nek. A moz gás -

kor lá to zott gyer me kek el lá tá sá ra a gyógy test ne ve lô nincs fel ké szít ve, er re nem kom pe tens,

nincs is rá jo go sít vá nya.

A moz gás fej lesz tô fog lal ko zá sok ál ta lá ban egyé ni órák, eset leg pár ban, rit káb ban, cso por -

tos fog lal ko zá sok for má já ban va ló sul hat nak meg.

A gyer me kek több sé ge egyéb ként részt vesz a cso port/osz tály test ne ve lés óráin is, és moz -

gás ál la po tá tól füg gôen kap cso ló dik be a te vé keny sé gek be. A ja va solt, il let ve a ká ros mozgás -

 for má kat egyé ni leg szük sé ges megál la pí ta ni, mely hez se gít sé get ad a gyer mek szak ér tôi

ja vas la ta, il let ve az in teg rá ció ban köz re mû kö dô spe ciá lis szak em ber, ese ten ként sza kor vos.

A ha bi li tá ciós, re ha bi li tá ciós fej lesz tés ke re té ben va ló sul hat meg pél dául a lo go pé diai fejlesztés,

il let ve a szak ér tôi ja vas lat és az ak tuá lis ál la pot ál tal meg ha tá ro zott egyéb fej lesz té si feladat is.

A be fo ga dó in téz mény a gyer mek fej lesz té sét köz pon ti lag kiadott egyé ni fej lesz té si la pon

(Tü. 356. szá mú) kö te les do ku men tál ni. A tör vény sze rint a ta nu ló annyi ilyen fog lal ko zá son

vesz részt, amennyi a fo gya té kos sá gá ból eredô hát rá nya csök ken té sé hez szük sé ges – 8 fô -

re ve tít ve, figyelembe véve az adott fej lesz tés re for dít ha tó óra keret órái az év fo lya mok kö -

zött át cso por to sít ha tóak. A fog lal ko zá sok meg szer ve zé sé nek he ti idô ke re te az év fo lyam ra

meg ha tá ro zott he ti ta ní tá si óra negy ven szá za lé ka (Var gá né, 2006).

A TA NU LÁS TA NÍ TÁ SA

A mo to ros las sú ság, a sok-sok kü lön fog lal ko zás miatt kiemel ten fon tos a ta nu lás ra szánt idô

okos meg ter ve zé se, beosz tá sa. Már al só ban, a nap kö zi ben tu da to sí ta ni kell a mun ká ra for dí -

tott idô el lenôr zé sét, a leg meg fe le lôbb ta nu lá si sor rend meg ter ve zé sét. Pró bál junk ki kö zö -

sen kü lön bö zô (vi zuá lis, au di tív) ta nu lá si tech ni ká kat és egyén re sza bot tan se gít sünk ki vá lasz -

ta ni és al kal maz ni a leg ha té ko nyab ba kat, ez zel is se gít ve, hogy ta nít vá nyaink mi nél ön ál lób -

ban le gye nek ké pe sek sa ját ta nu lá suk szer ve zé sé re. Ve gye nek részt ta nu lá si kör nye ze tük

ala kí tá sá ban, egyé ni ta nu lá si for máik ál ta luk is irá nyí tott és gya ko rolt for mái val ké szül je nek

az ön ál ló ság ra, az új ta nu lá si hely ze tek ben va ló helyt ál lás ra. Eb ben a mun ká ban a szü lôk kel

va ló kap cso lat tar tás és együtt mû kö dés elen ged he tet len.

A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK JEL LEG ZE TES SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉ NYE

49

Utazotanar_1HAS++:Layout 1  1/21/11  11:39 AM  Page 49



UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE

A SZÁ MON KÉ RÉS ÉS AZ ÉR TÉ KE LÉS SPE CIA LI TÁ SAI

Min den in téz mény pe da gó giai prog ram ja tar tal maz za a szá mon ké rés és az ér té ke lés rend -

sze rét, szük ség sze rint an nak spe cia li tá sait. Ál ta lá nos ság ban el mond ha tó, hogy ha nem is az

el sô pil la nat tól, de kiala kít ha tó egy olyan szá mon ké rô és ér té ke lô rend szer, me lyet igaz sá gos -

nak érez a moz gás kor lá to zott gyer mek, a töb bi ta nu ló és a pe da gó gus is.

A leg gya ko ribb prob lé ma, hogy a mo to ros las sú ság kö vet kez té ben a ta nu ló nem tud ja be -

fe jez ni a dol go za tát, egyéb írás be li mun ká ját. Ál ta lá ban a szü net ter hé re dol goz hat to vább,

így vi szont nem tud a kö vet ke zô óra elôtt pihen  ni, en ni, mos dó ba men ni. A te rem ben a töb -

biek már moz go lód nak, aka rat la nul is za varják ôt. Ha le het, ta lál junk en nél jobb megol dást.

Dif fe ren ciált feladat adás sal, rész ben szó be li fe le let tel könnyít he tünk a több let ter he lé sen.

Fô leg kö zép is ko lá ban ta ní tó kol lé gáink él nek gyak ran az írás be li he lyett a szó be li szá mon -

ké rés le he tô sé gé vel. Ál ta lá ban kü lön idô pont ban, a tan órá kon kí vül ke rí te nek sort a szá mon -

ké rés re. Ezek ben az ese tek ben a tár sak nak is tisz tá ban kell len ni a kü lön szá mon ké rés okai -

val, így biz to sít ha tó, hogy a meg kü lön böz te tés nem vá lik a moz gás kor lá to zott gyer mek hát -

rá nyá ra a cso port ban.

Amit a po zi tív diszk ri mi ná ció ér de ké ben tehe  tünk (a Moz gás ja ví tó Általános Iskola, Szak-

középiskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Diákotthon kom pe ten cia -

mé ré sek so rán hasz nált el já rás rend je alap ján):

n idô több let biz to sí tá sa,

n feladat lap na gyí tá sa,

n akik szá má ra ne he zí tett a kéz zel va ló írás, en ge dé lyez zük a szá mí tó gép pel va ló mun kát,

n amennyi ben a fel té te lek megen ge dik, szá mon ké rés al kal má val sze mé lyi se gí tôt ve he tünk

igény be, aki nek a sze re pe le het: a la po zás, a ta nu ló test hely ze té nek iga zí tá sa, a kér dé sek

felol va sá sa, a CP-s ta nu ló toll ba mon dá sa alap ján a vá la szok beírá sa.

A fen ti se gít sé gek kö zül ala pos mér le ge lés után, a ta nu ló ha la dá sát biz to sí tó team egyet ér -

té sé vel vá lasszunk. A dön tés után, tan tárgy tól füg get le nül, min den szá mon ké rés al kal má val

ugyanazt a for mát al kal maz zuk, így vál hat az a sa já tos ne ve lé si igé nyû ta nu ló spe ciá lis szá -

mon ké ré si for má já vá, ami min den ki – még a tár sak szá má ra is – el fo gad ha tó vá vá lik.

A bi zo nyít vány ba ke rü lô szö ve ges ér té ke lés in for ma tí vabb, hasz no sabb, be le le het fog lal ni

a spe cia li tá so kat is. Az ér té ke lés a gyer mek szá má ra mo ti vá ciót je lent sen, és hasz nál ha tó le -

gyen a kö vet ke zô ta nár szá má ra, vagy pél dául to vább ta nu lás kor, az új in téz mény szem pont -

já ból is.

Ha ér té ke lé sünk a gyer mek ön ma gá hoz vi szo nyí tott fej lô dé sét tük rö zi, a töb bi ta nu ló val is

meg kell be szél nünk, hogy tár suk tel je sít ményét a sa ját elô zô tel je sít mé nyé hez vi szo nyí tottuk.
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A CEREBRÁLPARETIKUS GYER ME KEK JEL LEG ZE TES SA JÁ TOS NE VE LÉ SI IGÉ NYE

TÖR VÉNY ÁL TAL BIZ TO SÍ TOTT KED VEZ MÉ NYEK

Az SNI gyer me kek ne ve lé se-ok ta tá sa so rán alap ve tô fon tos sá gúak az esély egyen lô sé get biz -

to sí tó tör vény ál tal meg ha tá ro zott ked vez mé nyek, ame lyek megíté lé sé rôl min den gyer mek

ese té ben a Moz gás vizs gá ló Or szá gos Szak ér tôi és Re ha bi li tá ciós Bi zott ság és Gyógy pe da gó -

giai Szol gál ta tó Köz pont egyé ni leg dönt.

A Szak ér tôi Bi zott ság – moz gás kor lá to zott ság ese té ben – ál ta lá ban a kö vet ke zô ked vez -

mé nye ket ja va sol ja (1993. évi LXXIX. 30.§ (9) alap ján):

n fel men tés a kész ség tár gyak mi nô sí té se alól,

n fel men tés a ma ni pu lá ciót, két ke zes moz gá so kat igény lô felada tok mi nô sí té se alól (pél -

dául szer kesz té sek),

n fel men tés a test ne ve lés órán va ló rész vé tel vagy az ér té ke lés, mi nô sí tés alól,

n a ta nu ló ré szé re a fel vé te li vizs gán, az osz tá lyo zó vizs gán, érett sé gi és szak mai vizs gán

biz to sí ta ni kell a hosszabb fel ké szü lé si idôt, az írás be li be szá mo lón le he tô vé kell ten ni az is -

ko lai ta nul má nyok so rán al kal ma zott se géd esz köz (szá mí tó gép) al kal ma zá sát, szük ség ese -

tén az írás be li be szá mo ló szó be li be szá mo ló val vagy a szó be li be szá mo ló írás be li be szá mo -

ló val tör té nô fel vál tá sát.

A szak ér tôi ja vas lat alap ján a ta nu lót az in téz mény igaz ga tó ja írás ban men te sí ti az ér té ke lés

és a mi nô sí tés alól. Ez az in téz mény be ke rü lést kö ve tôen mi nél elôbb tör tén jen meg, és min -

den pe da gó gus ér te sül jön ró la.

GYA KO RI PA NASZ: KE VÉS SI KER ÉL MÉNY

Egyik fel sô ta go za tos ta nít vá nyunk szo mo rúan me sél te, hogy ha bár ô az egyik leg jobb

ta nu ló az osz tály ban, a tan órai felada tok nál rend re ki ma rad a pi ros pont osz tá sá ból,

mert min den igye ke ze te el le né re egy ki csit min dig le ma rad, és a be fe je zet len feladat ra

nem jár „ju ta lom fa lat”. Min den órán ele ve hát ránnyal in dult las súbb tem pó ja miatt. Ez

ôt el ked vet le ní tet te, igaz ság ta lan nak érez te.

Ha a gyer me kek rend sze re sen dif fe ren ciált, az ô ké pes sé geik hez mér ten kiala kí tott felada tot is

kap nak, könnyeb ben jut hat nak si ker él mény hez, ke vés bé fog ják el ve szí te ni mun ka ked vü ket.

Idôn ként ki fe je zet ten egyé ni erôs sé geik re épí tett dif fe ren ciált feladat adá sá val erô sít het jük

ön bi zal mu kat.

A fel mé rôk nél, na gyobb lé leg ze tû szá mon ké ré sek nél a ta pasz ta lat azt mu tat ja, hogy na -

gyon jól le het al kal maz ni az egyén re sza bott megol dá so kat, így biz to sít va az esélyt a jó je -

gyek meg szer zé sé re.
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A na pi si ker él mény prob lé má já nak a megol dá sá ra al kal ma sak nak bi zo nyul nak a ta nu lói

mun ka megosz tá son és együtt mû kö dé sen ala pu ló mód sze rek.

Egy kis ta nu lás szer ve zé si, mód szer ta ni vál toz ta tás után egyik ta nít vá nyunk ta ná ra öröm -

mel új sá gol ta, hogy ta nu lónk cso port mun ká ban, szak ér tôi mo zaik ké szí té sé ben, rö vi -

debb rész felada tot kap va, csak ön ma gá val ver se nyez ve az idô ben, ki vá lóan tel je sí tett.

A gyer mek is elé ge det ten ta pasz tal ta, hogy a megér de melt ju ta lom mel lett, jó feladat -

megol dá sá nak kö szön he tôen csa pa tát erô sít ve, a tár sai elis me ré sét is ki vív ta.

Szü lôk és gyer me kek is em lí tik, hogy peda  gó gu saik tól nem kap nak sem mi fé le fe le lô si meg -

bí za tást. Nem ál ta lá no sít ha tó, de gyak ran a jó szán dék ál tal ve zé rel ve kí mé lik meg kol lé gáink

a moz gás kor lá to zott gyer me ke ket a több let felada tok tól. Egy sze rûbb meg bí za tást min den

gyer mek tud vál lal ni. Jó öt let pél dául a dá tum fe le lô si poszt. A ne ve ze tes na pok hoz, év for du -

lók hoz in for má ció kat le het gyûj te ni, és a fel ké szü lés ben a szü lô is se gít het.

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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KÖZ LE KE DÉS AZ ÉPÜ LET BEN

Hely vál toz ta tás hoz ta nít vá nyaink kü lön fé le se géd esz kö zö ket hasz nál hat nak pél dául tám bo -

tot, já ró ke re tet, ke re kesszé ket. Az in teg rá ló in téz mény be az aka dály men te sí tés so rán a meg -

fe le lô he lyek re rám pa, ka pasz ko dó, eset leg lift ke rül. A kü lön bö zô he lyi sé gek ben és a fo lyo -

só kon is biz to sí ta ni kell a kel lô tá gas sá got. Az aka dály men tes ség kiala kí tá sa min den ki szá má -

ra biz ton sá go sabb és ké nyel me sebb köz le ke dést tesz le he tô vé.

Az in téz mé nyen be lül tör té nô köz le ke dés nél ese ten ként – fô leg ha nem tel jes kö rû az épü -

let aka dály men te sí té se – se gít ség re le het szük sé gük pél dául a ke re kesszék kel vagy két da rab

tám bot tal ne he zeb ben köz le ke dô gyer me kek nek. Ezt meg fe le lô szer ve zés sel le het megol da -

ni, akár az osz tály tár sak be vo ná sá val, meg fe le lôen kiala kít va, hogy ne min dig ugyanazok a

ta nu lók se gít se nek.
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A tér ben ne he zeb ben tá jé ko zó dó gyer me kek nek kü lön meg kell ta nul ni és be gya ko rol ni a

szük sé ges „út vo na la kat”, tám pon to kat ke res ve a tá jé ko zó dás hoz (szí nek, jel leg ze tes épü let -

ré szek azo no sí tá sá val, tu da to sí tá sá val).

A MOS DÓ BAN

Nem min den gyer mek igény li a spe ciá lis mos dó hasz ná la tát. Azon ban sok he lyen ta pasz tal -

juk, hogy a gyer me kek ál tal hasz nált mos dók nem zár ha tóak. A kul tu rált hasz ná la tot meg -

ne he zí ti az is, hogy nincs kéz nél WC-pa pír, szap pan, tö rül kö zô.

A meg fe le lôen aka dály men te sí tett mos dó kiala kí tá sát szak em be rek be vo ná sá val kell, hogy

meg va ló sít sák az in teg rá ló in téz mé nyek. A jól el he lye zett ka pasz ko dók, „le pa ko ló he lyek” is

se gí tik az ön ál ló sá got. A ma ni pu lá ció, az egyen súly aka dá lyo zott sá ga miatt még a na gyobb

lá nyok is se gít sé get igé nyel het nek, fô ként a ne he zebb na po kon. A mos dó le gyen kel lôen tá -

gas, hogy az eset le ges se gí tô sze mély is be fér jen. Szük ség le het be lül rôl se gít ség hí vó jel zô -

rend szer al kal ma zá sa is.

Az ap róbb „balese tek” ese té re min dig le gyen elér he tô vál tás al só- és fel sô ru ha is. Az öl -

töz kö dést, mos dó hasz ná la tot meg könnyí ti a nem túl szûk ru ha da ra bok, a gu mis de re kú, de

azért kel lôen csi nos nad rá gok vi se le te is. Ha az ön ál ló öl töz kö dés ne he zen megy, kü lön is gya -

ko rol ni kell. A mi nél na gyobb ön ál ló ság eléré se kiemel ten fon tos!

A gyógy pe da gó gus se gít sé gé vel az ön ál ló ság tré ning jét kiemelt feladat ként be kell építe -

nünk az egyé ni fej lesz té si terv be, il let ve a habi li tá ciós, re ha bi li tá ciós fog lal ko zá sok anya gába.

ÉT KE ZÉS

Ez a té ma egy kü lön kiad ványt is meg töl te ne, így egyet len jel lem zô, megol dás ra vá ró prob lé -

mát eme lünk ki.

Az is ko lai ebéd lôk ben igen el ter jedt a tál cás rend szer. A gyer me kek tá nyér jai kat tál cá kon,

asz ta lok kö zöt ti ma nô ve re zés sel vi szik a helyük re. Ez még fel nôt tek szá má ra is oda fi gye lést

kö ve te lô mu tat vány. Ta nít vá nyaink egy ré sze nem fog ja tud ni biz ton sá go san megol da ni ezt

a felada tot. Egyi kük nél a kéz funk ció já nak prob lé má ja, má si kuk nál az egyen sú lyo zás za va ra

vagy ép pen túl moz gá sai, eset leg se géd esz kö ze aka dá lyoz za meg a „bo ru lás men tes” ki vi te -

le zést. Min den in téz mény nek a sa ját adott sá gait fi gye lem be vé ve kell meg nyug ta tó megol -

dást ta lál nia, il let ve egyé ni leg kell a se gí tés mód ját kialakítania.

Szük ség le het spe ciá lis evô esz köz, tá nyér, po hár, csú szás gát ló stb. hasz ná la tá ra is. Bo nyo -

lul tabb ese tek ben kér jük szomato peda gógus vagy er go te ra peu ta köz re mû kö dé sét.

UTA ZÓ TA NÁ RI TA PASZ TA LA TOK AZ INK LÚ ZI ÓS KÖR NYE ZET MEG TE REM TÉ SÉ RE
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KI RÁN DU LÁ SOK, ÜN NE PEK

A kö zös ki rán du lá sok ra min dig fo ko zott iz ga lom mal ké szül gyer mek és pe da gó gus egyaránt.

Moz gás kor lá to zott gyer mek kel ki rán dul ni, kü lö nö sen, ha va la mi lyen se géd esz közt, me chanikus,

de fô ként, ha elekt ro mos ke re kesszé ket hasz nál nak, még na gyobb kö rül te kin tést kí ván. Az a

leg sze ren csé sebb, ha a hely színt elô ze te sen meg te kint jük. El lenôriz zük, hogy legalább rész ben

aka dály men tes-e úti cé lunk hely szí ne, van-e le he tô ség mo bil rám pa hasz ná la tá ra, van-e aka -

dály men tes mos dó. Fô ként több na pos ki rán du lás ese tén kér het jük a szü lôk se gít sé gét. A meg -

fe le lô szál lás, se géd esz köz zel is meg kö ze lít he tô lát ni va lók ke re sé sé ben szí ve sen részt vesz nek.

A ki rán du lá sok, mú zeum lá to ga tá sok so rán ál ta lá ban töb bet kell gya lo gol ni. Van nak jól moz -

gó, de ne he zebb te re pen és hosszabb tá von ha ma rabb ki fá ra dó gye re kek. Tám bot tal, já ró ke -

ret tel jól köz le ke dô ta nít vá nyaink hosszabb utak ra oly kor csak meg le he tôs erô fe szí té sek árán

ké pe sek. Ilyen kor jól jö het egy ke re kesszék ak kor is, ha ilyet egyéb ként nem hasz nál nak. A szülôk

ál ta lá ban ag go dal ma san fo gad ják a ke re kesszék öt le tét, mert gyer me kük fej lô dé sé ben visszalé -

pés ként ér té ke lik. Egy rá dió mû sor ban hal lott moz gás kor lá to zott fia tal em ber sza vai val szeretném

AMI A TAN TER MEN KÍ VÜL TÖR TÉ NIK

55

Színházban

Fotó: Teknôs Miklós

Utazotanar_1HAS++:Layout 1  1/21/11  11:39 AM  Page 55



meg gyôz ni azo kat, akik nek a ke re kesszék kel kap cso lat ban el lenér zé seik van nak. Az el hang zot -

tak sze rint a ri port alany ré geb ben tu dott jár ni, de ami kor ke re kesszé kre lett szük sé ge, rá jött ar -

ra, hogy az ô szá má ra a szék hasz ná la tá nak pil la na tá tól „ki tá rult a vi lág!” Ami kor kör nye ze té -

nek elúj sá gol ta fel fe de zé sét, meg rö kö nyö dés sel hall gat ták. Egy bot tal, já ró ke ret tel vagy se géd -

esz köz nél kül, de ne he zen já ró egyén nek na gyon oda kell fi gyel nie egyen sú lyá ra, moz du la tai ra,

fi gyel nie kell a „te re pet”, aho vá lép, fi gyel mét túl sá go san le kö ti ma ga a já rás. A kü lön le ges lát -

ni va ló ból vaj mi ke ve set fog ész re ven ni, és sem mi kép pen nem tud ja majd fel hôt le nül él vez ni azt.

Miért ne le het ne er re az al ka lom ra egy „jár mû ve” amely egyen lô esélyt biz to sít ar ra, hogy ne -

ki is ugyanolyan öröm és él mény le gyen a mú zeum lá to ga tás vagy a ki rán du lás.

Ke re kesszék kel köz le ked ni nem is olyan egy sze rû. Akár ön ál lóan, akár se gí tô vel vesszük

igény be, gya ko rol ni kell a biz ton sá gos hasz ná la tát (pél dául lej tôn, pad kán).15

A hét köz na pok mel lett van nak kü lön le ges al kal mak, ün ne pek is. Le gyünk öt le te sek, krea -

tí vak és a CP-s gyer me ket is pró bál juk meg be von ni, ha a cso port vagy az osz tály min den tagja

kis mû sor ral ké szül a far sang ra, anyák nap já ra vagy más je les al ka lom ra. Fáj dal mas do log a

gyer me kek szá má ra, ha ôk las súbb moz gá suk vagy ne he zeb ben ért he tô be szé dük miatt tel -

je sen ki ma rad nak a kö zös pro duk ció ból. Meg kell ta lál ni azt a felada tot, amellyel ôk is ré sze -

sei le het nek a kö zös mun ká nak és így a kö zös él mény nek.

AMI MÉG FON TOS LE HET: A SORS TÁR SAK TÁ MO GA TÓ KÖ ZÖS SÉ GEI

A ta pasz ta la tok azt mu tat ják, hogy az in teg rál tan ne vel ke dô gyer me kek nek és szü leik nek is

fon tos, hogy ha son ló hely ze tû tár sak kal ta lál koz has sa nak. Mi vel a min den na pok ban egy más -

tól tá vo labb él nek, kap cso lat tar tá suk ra ér de mes kü lön fi gyel met for dí ta ni. Kö zös prog ra mok

szer ve zé se, szak mai elôadá sok a szü lôk, tá bo rok a gyer me kek szá má ra egyaránt jó al kal mat

szol gál tat nak a gon dok megosz tá sá ra, a felol dó dás ra, új él mé nyek átélé sé re a ha son lók tár -

sa sá gá ban.

ÖSSZEG ZÉS

A gyer me keink szá má ra megál mo dott óvo dá ban, is ko lá ban a sze mé lyi ség so kol da lú fej lesz -

té se áll a kö zép pont ban a tel je sít mény he lyett, és az egyé ni ver seny hely ze tek mel lett az együtt -

mû kö dé sen ala pu ló, kö zö sen vég zett mun ka is egy re na gyobb te ret hó dít. Az ilyen „álom”
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15 A se gí tés meg fe le lô mód já ról hasz nos in for má ció kat ta lál ha tunk a Mo ti vá ció Moz gás sé rül te ket Se gí tô Ala pít vány hon -

lap ján: http://www.mo ti va ci o. hu/se git suk
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in téz mény pe da gó gu sai és a gyer me kek is ter mé sze tes nek, sôt ér ték nek te kin tik egyé ni kü -

lönb sé gei ket, az ôket kö rül ve vô vi lág sok szí nû sé gét.

A moz gás kor lá to zott gyer me kek in teg rá ció ja egy re szé le sebb kör ben nyer te ret, de a leg -

több in téz mény ben ez a fo lya mat épp hogy csak el kez dô dött. A si ker nagy ban függ at tól,

hogy a kü lön bö zô te rü le tek szak em be rei (óvó nôk, ta ní tók, ta ná rok, pe da gó gu sok, gyógy pe -

da gó gu sok) tud nak-e egy más sal ha té ko nyan együtt mû köd ni.

A Moz gás ja ví tó Ál ta lá nos Is ko la, Szak kö zép is ko la, Egy sé ges Gyógy pe da gó giai Mód szer tani

In téz mény és Diá kott hon mód szer ta ni munkacsoportja ké szen áll az együtt mû kö dés re. Szakmai

szol gál ta tá sain kat az or szág va la mennyi köz ok ta tá si in téz mé nye igény be ve he ti nyílt na pok,

hos pi tá lás, kon zul tá ció, ta nács adás, ér zé ke nyí tés, esz köz köl csön zés, to vább kép zé sek stb. útján.

ELÉR HE TÔ SÉ GEINK:

Moz gás ja ví tó Általános Iskola, Szakközépiskola, Egységes Gyógypedagógiai 

Módszertani Intézmény és Diákotthon

hon la punk: www.moz gas ja vi to. hu

cí münk: 1145 Bu da pest, Me xi kói út 59–60.

Telefon: (36-1) 251-6900 • Fax: (36-1) 251-60-60

e- ma il: moz gas ja vi to@moz gas ja vi to. hu • mod szer tan@moz gas ja vi to. hu

Boccsa

Fotó: Pintér Márta
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NÉ HÁNY GYAK RAB BAN ELÔ FOR DU LÓ KI FE JE ZÉS ÉR TEL ME ZÉ SE

CP = Ce re bral Pa re sis, Ce re bral Pal sy, vagy In fan ti lis Ce re bra lis Pa re sis (ICP): olyan pszi cho szen zo mo to ros zavar,
amely a fej lô dés ko rai idô sza ká ban ká ro sít ja a még „éret len” ideg rend szert – a meg be te ge dést ez az egy sze ri,
ma ra dan dó ká ro so dás okoz za, és a sé rü lés he lyé tôl, sú lyos sá gá tól, a be kö vet kezés ide jé tôl füg gôen a meg nyil -
vá nu ló, meg fi gyel he tô tü ne tek, il let ve a tü ne tek hal mo zó dá sa és va riá ciói igen vál to zó, kü lön bö zô típusú és sú -
lyos sá gú na gyon egye di elô for du lá so kat mu tat nak, de a ve ze tô tü net a mo to ros funk ciók sé rü lé se (Kiss Eri ka:
Szó tár – Az or vo si diag nó zi sok pe da gó giai szem pon tú ér tel me zé se http://www.oki.hu/oldal.php?tipus=cikk8kod=
Tagulo_szotar).

Egyé ni fej lesz té si terv: A szak ér tôi vé le mény ben fel tün te tett el ma ra dást mu ta tó rész ké pes ség te rü le tek fej -
lesz té sé re irá nyu ló, és a Sa já tos ne ve lé si igé nyû ta nu lók is ko lai ok ta tá sá nak tan ter vi irány el vé ben – 2/2005. (II I.
1.) OM ren de let – meg fo gal ma zott, a rész ké pes ség-za var tü ne teit mu ta tó ta nu lók fej lesz té si felada tai ra épü lô
ütem terv. Ál ta lá ban 3 hó nap ra (ma xi mum 6 hó nap) ké szül, majd az elért ered mé nyek kel tör té nô össze ve tés
után ké szül el a kö vet ke zô vál to za ta. Cél sze rû a könnyebb át te kint he tô ség ér de ké ben táb lá za tos for má ban el -
ké szí teni.
Esz köz köl csön zô: A moz gás kor lá to zott gyer me kek esély egyen lô sé gé nek nö ve lé se, a moz gás kor lá to zott ság -
ból adó dó hát rá nyok csök ken té se, a szocia li zá ció, tár sa dal mi beil lesz ke dés elô se gí té se ér de kében a Moz gás ja -
ví tó Ál ta lá nos Is ko la esz köz köl csön zôt mû ködtet. Az esz kö zök in gye ne sen elér he tôk a be fo ga dó köz ok ta tá si és
egyéb el lá tó in téz mé nyek, a moz gás kor lá to zott gyer me kek szü lei, va la mint moz gás kor lá to zott fia ta lok szá mára.
Rész le tes tá jé koz ta tás: www.moz gas ja vi to. hu
Szo ma to pe da gó gia: a gyógy pe da gó gia egyik szak te rü le te, a moz gás kor lá to zott sze mé lyek spe ciá lis pe da -
gógiá ja.
Er go te rá pia: el sôd le ges cél ja a kü lön bö zô prak ti kus, na pi te vé keny sé gek kiala kí tá sa. Ezek a te vé keny sé gek kap -
cso lód nak az önel lá tás hoz, a ta nu lási és mun ka jel le gû, va la mint a sza ba di dôs ak ti vi tá sok hoz. A te rá pia le he tô -
sé get biz to sít a te vé keny sé gek el vég zé sé hez szük sé ges se gí tô megol dá sok és esz kö zök hasz ná la tá nak be gya -
kor lá sá hoz.
Uta zó-gyógy pe da gó gus: az SNI gyer mek in teg rá ció ját se gí tô ta nár, aki mun ka ide jé nek egy ré szé ben a gyer -
mek kel fog lal ko zik, ezen kí vül felada ta a szü lôk kel, és a több sé gi in téz mény pe da gó gu sai val va ló kap cso lat tar -
tás. Fel ké szít, szak mai se gít sé get nyújt, egyé ni fej lesz té si terv ké szí té sé ben köz re mû kö dik stb. a si ke res in teg rá -
ció ér de ké ben.
Szak ér tôi Bi zott ság: moz gás kor lá to zott gyer me kek ese té ben a fo gya té kos ság megálla pí tá sá ban, az el lá tás
mód já nak meg ha tá ro zá sá ban a Moz gás vizs gá ló Or szá gos Szak ér tôi és Re ha bi li tá ciós Bi zott ság és Gyógy pe da -
gó giai Szol gál ta tó Köz pont il le té kes, mely nek cí me: 1145 Bu da pest, Me xi kói út 63–64. A Szak ér tôi Bi zott ság a
ko rai fej lesz té sen, az óvo dai ne ve lé sen, ál ta lá nos és kö zép is ko lai tanul má nyo kon át egé szen a fel sô fo kú ta nul -
má nyokig fi gye lem mel kí sé ri, se gí ti a moz gás kor lá to zott gyer me kek, fia ta lok sa já tos ne ve lé si igé nyük nek meg -
fe le lô el lá tás hoz, fej lesz tés hez ju tását.
Szak ér tôi vé le mény: tar tal maz za a gyer mek ne ve lé sé vel-ok ta tá sá val kap cso la tos kö ve tel mé nye ket, ké pes ség -
fej lesz té si és esz köz hasz ná la ti igényt, a gyógy pe da gó giai se gít séget nyúj tó in téz mény meg ne ve zé sét, eset leg ja -
vas la tot az egyes tan tár gyak, tan tárgy ré szek esetében az ér té ke lés és a mi nô sí tés aló li fel mentésre. Moz gás kor -
lá to zott gyer me kek ese té ben a szak ér tôi vé le ményt a Moz gás vizs gáló Or szágos Szak ér tôi és Re ha bi li tá ciós Bi -
zott ság és Gyógy pe da gó giai Szol gál ta tó Köz pont ké szí ti el.

SZAK SZOL GÁ LAT–SZAK MAI SZOL GÁL TA TÁS
A pe da gó giai szak szol gá la tok: A szü lô és a pe da gó gus ne ve lô mun ká ját és a ne ve lé si-ok ta tá si in téz mény
felada tai nak el lá tá sát pe da gó giai szak szol gá lat se gí ti. Pe da gó giai szak szol gá lat a gyógy pe da gó giai ta nács adás,
ko rai fej lesz tés és gon do zás; fej lesz tô fel ké szí tés, a ta nu lá si ké pes sé get vizs gá ló szak ér tôi és re ha bi li tá ciós te vé -
keny ség, to váb bá az or szá gos szak ér tôi és re ha bi li tá ciós te vé keny ség, a ne ve lé si ta nács adás, a lo go pé diai el lá -
tás, a to vább ta nu lá si, pá lya vá lasz tá si ta nács adás, peda gó giai el lá tás és a gyógy test ne ve lés.
A pe da gó giai szak mai szol gál ta tá sok: A köz ok ta tá si in téz mé nyek és fenn tar tóik va la mint a pe da gó gu sok
mun ká ját, to váb bá a tanu lói ér dek vé de lem mel össze füg gô te vé keny sé get pe da gó giai-szak mai szol gál ta tá sok
segítik.
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Pe da gó giai-szak mai szol gál ta tás:
n a pe da gó giai ér té ke lés, amely nek felada ta mér ni és ér té kel ni a ne ve lé si-ok ta tá si in téz mény ben vég zett ne -
velô- és ok ta tó mun ka ered mé nyes sé gét, és se gí te ni a he lyi, a tér sé gi és az or szá gos köz ok ta tá si feladat el lá tás
szer ve zé sét;

n a szak ta nács adás, amely nek felada ta az ok ta tá si, pe da gó giai mód sze rek megis mer te té se és ter jesztése;

n a pe da gó giai tá jé koz ta tás, amely nek fela data a szak mai in for má ciók, ada tok és tan ügyi do ku men tu mok (tan -
ter vek, tan könyvek, se géd le tek stb.) gyûj té se, ôr zé se, fel dol go zása és hasz ná lat ba adá sa, tá jé koz ta tás nyúj tá sa;

n az igaz ga tá si, pe da gó giai szol gál ta tás, mely nek felada ta prog ra mok, tan ter vek ké szítése, is ko la szer ke ze ti ta nács -
adás, köz gaz da sá gi, jo gi stb. in for má ciók köz ve tí té se, tan ter vek, tan köny vek, tan esz közök megis mer te té se, fel hasz -
ná lá suk se gí té se, az óvo dai ne ve lé si prog ram, az is ko lai és kol lé giu mi pe da gógiai prog ram ké szí té sé ben va ló köz re -
mû kö dés;

n a pe da gó gu sok kép zé sé nek, to vább kép zé sé nek és ön kép zé sé nek se gí té se, szer ve zése;

n a ta nul má nyi és te het ség gon do zó ver se nyek szer ve zé se, össze han go lá sa;

n a ta nu ló tá jé koz ta tó, ta nács adó szol gá lat, amely nek felada ta a ta nu lók, a ta nu ló kö zös sé gek, a diák ön kor -
mány za tok se gí té se, a jo gaik ér vé nye sí té sé hez szük sé ges is me re tek nyúj tá sá val, ta nü gyi gaz ga tá si, köz gaz da -
sági, jo gi stb. in for má ciók köz ve tí té sé vel. (For rás: 1993. évi LXXIX. törvény 34–36. §.)

A HA BI LI TÁ CIÓ, RE HA BI LI TÁ CIÓ
A ha bi li tá ció: ké pes sé té tel vagy al kal mas sá té tel. Gyógy pe da gó giai ér tel me zés sze rint a ha bi li tá ció a ve le szü -
le tett ok, fej lô dé si rend el le nes ség vagy be teg ség miatt fej lô dé sük ben meg za vart és ezért a kö zös sé gi rész vé tel -
ben aka dá lyo zott sze mé lyek re irá nyul. Olyan, a társa da lom ál tal biz to sí tott, szer ve zett te vé keny sé gek és tá mo ga -
tá sok rend sze re, ame lyek se gítsé gé vel e sze mé lyek nek a kö zös sé gi élet ben való rész vé te le ja vít ha tó, ki tel je sít he -
tô. Mi vel a gyógy  pe da gó giai ha bi li tá ció ra leg gyak rab ban ve le szü le tett ok miatt van szük ség, ezt a ki fe je zést
ré sze sí tik elôny ben a re ha bi li tá ció val el len tétben.
A re ha bi li tá ció: hely reál lí tás, visszaál lí tás; tá gabb ér te lem ben min den olyan szer ve zett tár sa dal mi te vé keny ség,
amely az ön hi bá ju kon kí vül hát rá nyos hely zet be ke rült sze mé lyek tár sa dal mi új ra beil lesz ke dé sét (in teg rá ció ját)
se gí ti elô (Czi be re–Fa ra gó né, 2006).

FELHASZNÁLT IRODALOM
Az 1993. évi LXXIX. tör vény a köz ok ta tás ról
A 2003. évi LXV. tör vénnyel mó do sí tott köz ok ta tá si tör vény
A 2/2005. (II I.1.) OM ren de let a sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek, ta nu lók óvo dai ne ve lé sé nek, is ko lai ok ta tá -

sá nak irány el vei rôl
A 4/2010. OKM ren de let a pe da gó giai szak szol gá la tok ról
A 243/2003. Korm. ren de let a Nem ze ti alap tan terv kiadá sá ról, be ve ze té sé rôl és al kal ma zá sá ról
ÁGOS TON Gab riel la: Aján lá sok moz gás kor lá to zott gyer me kek, ta nu lók kom pe ten cia ala pú fej lesz té sé hez. Szö veg -

ér tés-szö veg al ko tás. Su li no va Köz ok ta tás-fej lesz té si és Pe da gó gus-to vább kép zé si Kht., Bu da pest, 2006.
ÁGOS TON Gab riel la–KISS Eri ka–ZSBÁN NÉ For rai Ju dit: Út mu ta tó moz gás kor lá to zott gyer me kek, ta nu lók együtt ne -

ve lé sé hez. Mód szer ta ni in téz mé nyi út mu ta tó. Su li no va Köz ok ta tás-fej lesz té si és pe da gó gus-to vább kép zé si
Kht., Bu da pest, 2007.

BÁN Éva–SE BÔK Zsu zsa: Aján lá sok sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek kom pe ten cia ala pú fej lesz té sé hez. Ide gen
nyelv. Su li No va Köz ok ta tás-fej lesz té si és pe da gó gus-to vább kép zé si Kht., Bu da pest, 2006.

BEN CZÚR Mik lós né dr.: Sé rü léss pe ci fi kus moz gás ne ve lés. Moz gás kor lá to zot tak moz gás te rá piá ja, adap tált test ne -
ve lé se és min den na pos te vé keny ség re ne ve lé se. Bár czi Gusz táv Gyógy pe da gó giai Ta nár kép zô Fô is ko la, Bu -
da pest, 2000.

CZI BE RE Csil la – FA RA GÓ NÉ BIR CSÁK Már ta: Aján lá sok sa já tos ne ve lé si igé nyû gyer me kek, ta nu lók fej lesz té sé hez. Be -
ve ze tô az élet pá lya-é pí té si kom pe ten cia te rü let aján lá sai hoz. Su li No va Köz ok ta tás-fej lesz té si és pe da gó gus-
to vább kép zé si Kht., Bu da pest, 2006.

Dr. CSÁ NYI Yvon ne–FÓ TI NÉ HOFF MANN Éva: Moz gás kor lá to zott gyer me kek in teg rált ok ta tá sa – ne ve lé se. Út mu ta -
tó szü lôk nek és szak ér tôi bi zott sá gok nak. Bár czi Gusz táv Gyógy pe da gó giai Ta nár kép zô Fô is ko la, Bu da pest,
2001.
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FO DOR NÉ FÖL DI Ri ta: Eny he agy sé rü lés kö vet kez té ben kiala kult ta nu lá si za vart oko zó funk ció za va rok dif fe ren ciál -
diag nosz ti ká ja – neu rop szi cho ló giai el já rá sok. Fo gya té kos Gyer me ke kért Köz ala pít vány, Bu da pest, 2007.

FÓ TI NÉ HOFF MANN Éva: Moz gás fo gya té kos ság ból ere dô sa já tos ok ta tá si fel té te lek, a meg se gí tés mód ja, esz kö zei.
In.: BER NO LÁK–FÓ TI NÉ–MÁR KUS–SZABÓ: Együtt az is ko lá ban. Bár czi Gusz táv Gyógy pe da gó giai Ta nár kép zô Fô is -
ko la, Bu da pest, 1995.

GI RA SEK Já nos (szerk.): A ta nu lók ha té kony megis me ré se. Su li no va Köz ok ta tás-fej lesz té si és Pe da gó gus-to vább -
kép zé si Kht., Bu da pest, 2007.

GOR DOS NÉ SZA BÓ An na (szerk.): Gyó gyí tó pe da gó gia. Me di ci na Könyv kiadó Rt., Bu da pest, 2004
HU BA Ju dit: Gyógy tor na az ideg és el me gyó gyá szat ban. Me di ci na Könyv kiadó, Bu da pest, 1978.
DR. KÁL MÁN CHEY Ro zá lia: Gyer mek neu ro ló gia. Me di ci na, Bu da pest, 2000.
KÉ KE SI NÉ JÁ NÓ Ro zá lia: Gé pí rás-, gé pi írás-ta ní tás. Mód szer ta ni út mu ta tó moz gás kor lá to zott ta nu lók gép í rás-,

gé pi írás-ok ta tá sá hoz. Edu ca tio Kht., Bu da pest, 2008.
KISS Eri ka VAR GÁ NÉ ME ZÔ Lil la: Szó tár – Az or vo si diag nó zi sok pe da gó giai szem pon tú ér tel me zé se. www.o ki. hu
KÔ PA TA KI NÉ MÉ SZÁ ROS Má ria: A be fo ga dás meg va ló su lá sa fe lé. In: Tá gu ló ho ri zont – Pe da gó gu sok nak az együtt -

ne ve lés rôl (szerk.: Kô pa ta ki né Mé szá ros. M.). Or szá gos Köz ok ta tá si In té zet, Bu da pest, 2004
KÔ PA TA KI NÉ MÉ SZÁ ROS Má ria (szerk.): Be fo ga dó is ko lák, el fo ga dó kö zös sé gek. Or szá gos Köz ok ta tá si In té zet 

Bu da  pest, 2001.
KÔ PA TA KI NÉ MÉ SZÁ ROS Má ria–NÁ DAS Pál: Is mer ke dô Könyv. Ma gyar Pa ra lim pi ai Bi zott ság, Bu da pest, 2006.
Dr. SAL NÉ LEN GYEL Má ria–KÔ PA TA KI NÉ MÉ SZÁ ROS Má ria: Az együttnevelés je len le gi hely ze te – egy OKI ku ta tás 

ta pasz ta la tai. http://www.o fi. hu/tu da star/sa ja tos- ne ve les/egyutt ne ve les- je len le gi
VAR GÁ NÉ ME ZÔ Lil la: Ink lú zív ne ve lés – az in teg rált neve lés jo gi hát te re. Su li no va Köz ok ta tás-fej lesz té si és Pe da gó -

gus-to vább kép zé si Kht., Bu da pest, 2006.
VOJ NITS NÉ KE RESZTY Zsu zsa – KÓ KA Y NÉ LÁ NYI Ma riet ta: Könyv a dif fe ren ciá lás ról. Más hon nan – más ho gyan – együtt.

Edu ca tio Kht., Bu da pest, 2008.

AJÁNLOTT IRODALOM

ADAP TÁ CIÓS KÉ ZI KÖNYV Gya kor la ti út mu ta tó in teg rá ló pe da gó gu sok nak.
www.su li net. hu/ta nar/kom pe ten ci a te ru le tek/…/ adap ta ci os_ke zi konyv.pdf
BEN CZÚR Mik lós né dr. (szerk.): Sze mel vény gyûj te mény a moz gás ne ve lés alap is me re tei hez. Tan könyv kiadó, Bu da -
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